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(Q.No. 81) 

MADAM  SPEAKER : Q. No.81, Shri Vilas MUTTEMWAR. 

SHRI VILAS MUTTEMWAR : Madam Speaker, in reply to my Question, the 

Minister has mentioned that the Law Commission has, inter alia, suggested in its 

214th Report that the primacy of the Chief Justice of India and the power of the 

executive to make appointment of Judges of the Supreme Court and the High 

Courts should be restored.  

 From time to time, there have been pronouncements by the Supreme Court 

about the appointment of Judges. Article 124 of the Constitution vests the power 

of appointment of the Chief Justice of India and the Judges of Supreme Court in 

the President. The President shall make the appointment ‘after consultation’ and 

not in consultation.  

 Again, in a majority judgment the Court ruled that article 217 (1) of the 

Constitution places all the three constitutional functionaries on the same pedestal 

and no primacy was given to the Chief Justice of India. Even some of the former 

Chief Justices of India who believed in giving power exclusively to Judges, 

revised their opinion in favour of the National Judicial Council. 

 The Malimath Committee also recommended that a set of guidelines be 

evolved regarding the appointment of quality judges. In view of these, I would like 

to know from the hon. Minister whether the Government has come to any final 

conclusion about the procedure to be adopted with regard to the appointment of 

Judges to the higher Judiciary. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: There has been a lot of debate on this. In India, 

we have a system, which is totally different from the rest of the world. Insofar as 

USA, UK, France, Germany and many other countries are concerned, there is an 

objective method wherein the Executive Head, the Administrative Head and also 

the Judiciary are involved; sometimes, Judiciary was not involved at all, in the 

appointment of Judges. 
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 In fact, prior to 1993, the position was very clear. Even it was reiterated in 

the case, S.P. Gupta versus the President of India, where the primacy of the 

appointment is with the Chief Justice of India or the Chief Justices of the 

respective High Courts; then the Executive have primacy since it is accountable to 

the people. This was the position before 1993. The recommendation for 

appointment can be initiated by the Union Government or the State Government as 

the case may be. A High Court Judge cannot be transferred a second time; and the 

second transfer made on the recommendation of the Chief Justice of India, is 

justifiable. Their strength was also referred to that. 

 But the position changed after the majority judgment of 1993, and it altered 

the meaning of expression ‘consultation’ for consent. The whole difficulty came 

because of this. In fact, even the Law Commission from time to time, in their 

reports said like this. 

 In its 15th Report, the Departmentally Related Parliamentary Standing 

Committee on Demands for Grants of the Ministry of Justice called upon the 

Ministry to come forward with a concrete alternative. Again, in Chapter V of its 

21st Report, the Departmentally Related Parliamentary Standing Committee – it is 

quite relevant to mention this – after hearing a few of the ex-Chief Justices of 

India namely Justice P.N. Bhagwati, Justice R.S. Pathak, Justice Ranganath 

Mishra and Justice Malimath, an eminent ex-Justice and an author of a Report on 

Reforms of Criminal Justice System, expressed that there was a consensus among 

Committee Members that the pre-1993 position should prevail.  

  Madam, 214th Report of the Law Commission again reiterated this position.  

They again said that pre-1993 position will have to be restored.   

Now, Madam we are working on a road map for judicial reforms.  We do 

not want to confront judiciary.  At the same time, it can be done either by the 

judiciary or the Supreme Court reconsidering their present position; go back to 

pre-1993 or come out with their objective criteria for selection of judges both at 

the States and the Centre.  Or else, the law will have to be made and that law needs 

parthasarathy
Cd B
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to be passed by this House.  Ultimately, the output of the judges who are going to 

administer justice, their quality should be utmost.  If you see the judicial impact, 

there is also some study made that pre-1993 was considered to be better on merit 

than the post-1993.  This is the position.   

We have an open mind.  We are working on that.  We would like to take 

the Parliament, Opposition, Jurists, everyone into confidence.  Ultimately, we are 

going to have a final national consultation on judicial reform which includes the 

subject in the Act, National Judicial Academy Bhopal. 

SHRI VILAS MUTTEMWAR : Madam, of late there has been a lot of criticism 

about the fairness and lacuna in the existing procedure for the selection of judges.  

With a view to provide transparency in the appointment of judges to the higher 

judiciary, one of the suggestions made was the creation of an All India Judicial 

Service.  The first Law Commission had suggested the constitution of an All India 

Judicial Service with a view to provide an opportunity to bright young Law 

Graduates to come successful in All India Competition Examination.  They should 

constitute the cadre and after the prescribed training would be posted in different 

States to be eligible for appointment to the higher judiciary on the basis of their 

proven merit.  I feel this was the one suggestion which could provide the best 

quality of judges not only in lower court but also in the higher judiciary.  There is 

a suggestion that there should be reservation for the backward, minorities and 

other OBCs for the appointment of judges. 

 With your permission, Madam, I would like to know from the hon. Minister 

whether the Government is considering this suggestion also. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam, there are two components in the question 

raised by the hon. Member.  Insofar as the National Judicial Service is concerned, 

this proposal is under serious consideration of the Government.  We do it after due 

consultation with all stake-holders. 
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 Insofar as the reservation is concerned, reservation is available in the 

subordinate judiciary.  It already prevails in all the States.  Insofar as the higher 

judiciary at the High Court and also the Supreme Court is concerned, it is not 

before us.  We have not discussed it.  We have not applied our mind.  This is a 

matter which the Member has raised today.  I do not think our Government at any 

stage thought about it. 

SHRI D.B. CHANDRE GOWDA : Madam, Speaker, there are three 

recommendations.  One is the Law Commission’s recommendation.  The other is 

the Parliamentary Standing Committee’s recommendation.  The third one is the 

expansion of the collegium for the appointment of judges.  May I know from the 

hon. Minister, among the three which of them the Government will accept and 

how much time does it take?  Will the Government takes the Parliament into 

confidence and submits how many days it will take otherwise, appointment of 

judges are coming in the way of disposal of cases in various High Courts as well 

as Supreme Court? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam Speaker, I will answer the latter question 

first. 

MADAM SPEAKER: Please answer one question. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY:  As far as judicial appointments are concerned, 

nothing will be held up for want of a decision on that.  Finally, a view will be 

taken only after consulting the States, the stakeholders, Parliament, opposition 

leaders, jurists and everyone concerned. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, 

+É£ÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ®É´É àÉÖkÉäàÉ´ÉÉ® VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ <ÆÉÊbªÉxÉ VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ 

Bª´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä cºiÉFÉä{É ºÉä ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ JÉÉÓSÉiÉÉxÉ ºÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé? ªÉÉÊn AäºÉÉ cè iÉÉä VÉÉä |É¶xÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉcÉÆ {ÉÚUä cé ÉÊBÉE <xÉ VÉVÉÉå BÉEÉÒ 

Rep133_3
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ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ xªÉÉªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ +ÉÉè® º´ÉSU cÉä*  

JÉÉºÉBÉE® +ÉMÉ® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå näJÉÉ VÉÉA iÉÉä càÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

àÉÉÊcãÉÉ VÉVÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ <xÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY:  Madam Speaker, the social engineering, 

whatever is the field including the judiciary, needs to be addressed.  But at the 

same time, we have not considered any reservation at the level of judiciary 

including the High Court and the Supreme Court levels.  This matter is not before 

us but we can discuss about it.  I do agree that more transparent component should 

be added while appointing the judges. 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ BÉEcÉÓ 

xÉcÉÓ cè, VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ àÉå iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉVÉ ¤Éè~BÉE® JÉÖn +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cÉå* <ºÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç ºÉä ¤ÉcºÉ VÉÉ®ÉÒ cè* àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É xÉªÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé* PÉ® 

àÉå ¤Éè~iÉä cé iÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå JÉ¤É®å +ÉÉiÉÉÒ cé, ABÉE {ÉÚ´ÉÇ VÉÉÎº]ºÉ lÉä, 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä +É{É® cÉ=ºÉ àÉå àÉÉàÉãÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE AäºÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ cè, VÉÉä ABÉEÉ=x]ä¤ÉãÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É SÉÉcä àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä, 

¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ cÉä, VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ABÉEÉ=x]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉÉxÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® 

ºÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉVÉÉn cé* ÉÊ{ÉEãàÉ ÉÊnJÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE®, àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊnJÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE®, àÉÉ<BÉEãÉ VÉèBÉDºÉxÉ BÉEÉä 

ÉÊnJÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ¤ÉBÉEÉä AäºÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc ¤ÉcºÉ VÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä JÉ¤É® 

+ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] àÉå £ÉÉÒ ~MÉ MÉªÉä, cÉ® MÉªÉä iÉÉä BÉEcÉÆ SÉãÉä SÉãÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç, SÉãÉä SÉãÉÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç*  

àÉé BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, àÉé ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉé =ºÉ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä ãÉÉÆPÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* AäºÉÉ cÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉVÉÉÒ¤É iÉ®c BÉEÉÒ 

+ÉããÉÉc BÉEÉÒ MÉÉªÉ cÉä MÉ<Ç* ªÉÉxÉÉÒ BÉÖE®ÉxÉ +ÉÉè® MÉÉÒiÉÉ cÉä MÉ<Ç* <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, +ÉÉ{É =xÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ BÉEÉ ªÉcÉÆ JÉÚ¤É =ããÉäJÉ BÉE® ®cä cÉä* ªÉÉxÉÉÒ ªÉc 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx], ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ <xÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä VÉÉãÉ ºÉä BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ? 

 

 

B.K. Srivastava
cd. by d1) 

skb
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<ºÉÉÊãÉªÉä +ÉÉ{É {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ ´Éc BÉEÉÊ®ªÉä VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä JÉÖn BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ |ÉÉÊBÉEªÉÉ lÉÉÒ, ´Éc ¤ÉÉÊfÃªÉÉ lÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉªÉä +ÉÉ{É {ÉcãÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, =ºÉä {ÉcãÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® BÉE®åMÉä* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cè, +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ   

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÉlÉ cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå  xÉcÉÓ BÉEciÉä,  BÉDªÉÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè?  JÉÖn ¤Éè~BÉE® 

+É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É BÉE® ®cä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉVÉ VÉÉä SÉªÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE®, =ºÉ {É® ~ÉÒBÉE ºÉä +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉªÉä 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ iÉiBÉEÉãÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä ´ÉÉãÉä cé ? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam, I do appreciate the tenor the question 

raised by a senior Member of Parliament. I would like to assure him, on behalf of 

the Government, that we need to come to a logical conclusion and that should be 

arrived at by a national consensus.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  How much time will it take? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: It will not take much time. It will definitely take a 

couple of months, but not a couple of years. We have already spent a couple of 

years on this. After all, the letter and spirit of the provisions of the Constitutions 

would have to be upheld. The Parliament has paramount powers over all the other 

wings, whether it is the Judiciary, or the Executive or any other Administration.  

 So, I, on behalf of the Government, would like to assure the hon. Member 

that this decision is a long awaited decision. The waiting period has been 

agonizing; the waiting period has been too long and I think we need to come to a 

national consensus after taking everybody into confidence. At the same time I 

would like to reiterate that I do not think that there is a need to confront the 

Judiciary on an issue like this.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉé 40 ºÉÉãÉ iÉBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ* 

VÉ¤É £ÉÉÒ VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉExÉ|ÉEÆ]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉÇÚàÉå] +ÉÉì{ÉE {ÉEÉÒªÉ® ãÉäiÉÉÒ cè* 

+É¤É ´Éc BÉExÉ|ÉEå]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® {ÉEÉÒªÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉÒªÉãÉ àÉå VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ cÉå* 

VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 25 ºÉÉãÉ iÉBÉE ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 25 ºÉÉãÉ iÉBÉE ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ lÉÉ* 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤É½ä ¤É½ä <Æº]ÉÒ]áÉÖ¶ÉxºÉ cé, ¤É½ÉÒ ¤É½ÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ cé* VÉ¤É ´Éc VÉVÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEäºÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ cÉäMÉÉÒ? <xÉcä®å] ¤ÉÉªÉºb cÉäMÉÉ, <xÉcä®å] ÉÊ{ÉEªÉ®xÉäºÉ 

VªÉÉä{É®bÉ<ÇWÉ cÉäMÉÉ? <xÉcÉ>óºÉ VÉVÉäVÉ BÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ +É¤É {ÉEäãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <¶ªÉÚ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè* c® 

MÉ´ÉxÉÇàÉå]...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä, ´Éc VÉãnÉÒ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ 

BÉE® nÉÒ VÉÉªÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉ ºÉè¶ÉxÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉä iÉÉä ºÉVÉä¶ÉxºÉ cé, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® {ÉcãÉÉ º]è{É cè* VÉÉä =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, =ºÉxÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊcxnÉÒ º{ÉÉÒÉËBÉEMÉ |Énä¶É àÉå BÉE® 

nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉMÉ® ´Éä xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé iÉÉä VÉVÉ xÉ ¤ÉxÉä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉ MÉªÉä cé*  Mr. Minister, would you like to respond to his 

suggestions? There is no question.   

*SHRIMATI PARAMJIT KAUR GULSHAN  : Thank you Madam Speaker, SC / 

ST people are being sidelined  in higher judiciary.  Whenever there is direct 

recruitment SC / ST candidates are ignored on the plea that they are not suitable.  

The country got independence 62 years ago whereas the 'Suitability' has not been 

defined so far in this country.  According to my information in the higher judiciary 

in the state of Punjab, Delhi and Rajasthan there is only one judge each belonging 

to SC / ST category through direct recruitment.  According to my information 

those belonging to SC / ST community are not in higher judiciary throughout the 

country.  At the  

 

* English translation of the speech originally delivered in Punjabi 
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time of promotion from lower judiciary to higher judiciary, SC / ST judges can be 

appointed there against those posts.  

MADAM SPEAKER :  Ask your question. 
*SHRIMATI PARAMJIT KAUR GULSHAN: Yes madam, I am asking a 

question.  When the turn of SC / ST judges for promotion comes, their files are 

kept pending for years together and the same are cleared only when they have 

already retired.  This is a stark reality. There are number of examples. 

MADAM SPEAKER : Ask your question. 

*SHRIMATI. PARAMJIT KAUR GULSHAN  : The Seventy percent of the  

cases pending in higher judiciary (High Court and Supreme Court) are pertaining 

to SC / ST community and justice is denied to them.  So I would like to know 

from Hon. Minister of Law and Justice whether the reservation for SC / ST and 

weaker sections of society would be implemented in higher judiciary or not? 

Thank you.   

SHRI M. VEERAPPA MOILY:  Madam Speaker, after all, social engineering is 

not a charity. It is a right which has to be given to everyone. Till we take a proper 

decision on this, we requested the Chief Justices and also the Chief Justice of India 

to keep in view suggestions regarding SCs, STs, OBCs, women, minorities, etc. to 

be considered by recommending the names.  We will ensure that happens and 

definitely, when it comes to a holistic approach for a reform, all these things will 

be effectively implemented.  

SHRI P. KARUNAKARAN :   Madam, Judiciary is one of the most important 

instruments of our democratic set-up.   Independent functioning of the Judiciary 

and its sovereignty has to be upheld.  At the same time, there are  
 

 

* English translation of the speech originally delivered  in Punjabi 
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different views or valid views expressed by eminent personalities of the judicial 

circle itself to appoint a Judicial Commission to look after transfer, promotion and 

other amenities of the judicial set-up and to make the Judiciary more healthy and 

transparent.  May I know, through you, whether the Government has decided to 

appoint a Judicial Commission in this connection? 

 SHRI M. VEERAPPA MOILY:  Madam, the talk on Judicial Commission and 

Judicial Council are under the consideration of the Government.  On what is 

appropriate in a situation like this, we will definitely apply our mind and take a 

decision.  
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 (Q.No. 82) 
 

SHRI TATHAGATA SATPATHY :  Madam Speaker, through you, I would like 

to know from the hon. Minister whether this is a policy of leap before you look of 

his Ministry. Normally, we are used to toll gates being put up on highways or on 

roads that have been completed. When companies have taken up Mumbai and 

Delhi Airports for modernisation, a lot of hulla-gulla had happened at that time 

that privatisation was going on and a new era was being opened up.  Everybody 

was excited about it. But what do we see today in the airports? Madam, you must 

have travelled from Delhi so many times. If you or the hon. Minister had to pick 

your own baggage, you may find that the conveyer belts are so close to each other 

that people do not know where to stand.   The toilets are stinking.  These cannot be 

called as modern airport amenities.    

 My question is, why are we defraying the cost of private companies who 

are supposed to modernise the airports at their cost?  How many of the hon. 

Members, who are very conscious, highly educated people of this nation know that 

every time they fly in or out of Delhi, they are paying Rs. 200 as airport fee or if 

they go abroad, they pay something like Rs. 1000 from Delhi and Rs. 1300 from 

Mumbai. Even we do not know about it. 

So, the average passenger is not made aware of the damages that are being 

incurred on his or her wallet.  Why does the Ministry allow defraying of the cost 

for private companies which are supposed to do it, which are supposed to 

modernise the airports at their own cost?   

SHRI PRAFUL PATEL: Madam Speaker, the spirit of the question is that why are 

we being made to pay for the development of the modern infrastructure.  I think, 

to an extent we must all understand that our airport infrastructure has not kept up 

with the times.  As a result of which, we have, in the last few years, embarked 

upon a major expansion drive.  To say that airports of India are not changing or to 

say that infrastructure at airports has not changed in the last few years would not 

Usha
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be fair.  But to the extent that things can be better, I do concede that there is scope 

for improvement.  Of course, there is always scope for improvement in whatever 

we choose to do. But at the same time, I would like to tell the hon. Member that 

the Delhi airport, the IGI Airport, is undergoing a major expansion drive.  To say 

that even at the domestic terminal or at the international terminal, things have not 

changed also would not be a very fair statement.  I do again concede that you may 

have areas for improvement which you have suggested and those can be certainly 

looked at.   

 I would like to add that if you look at the cost of modernisation of these 

airports, it is almost above Rs. 9,000 crore.  In the IGI Airport, already more than 

five and half thousand crores of rupees have been spent.  When you take off, you 

can notice on the left side, the major expansion. A new terminal is coming up 

which is almost going to be comparable to one of the finest terminals in the world.  

It is probably one of the biggest terminals and airport development programme 

which is taking place anywhere across the world.   

 You yourself has rightly pointed out that toll is paid when you go on the 

road.  Toll is paid for many other services now.  In the good old days, we never 

used to pay for water; and we never used to pay for going on the road.  But these 

are now concepts where funding has to be done through public participation.  I 

think, toll or a development fee, as in the case of these airports, is a process to 

which we may not have been used to in the past.  But increasingly in the future we 

have to get used to it.  Right now we are paying a development fee for the 

upgradation of Delhi and Mumbai airports, which are done by private people.  

Upgradation is being done in the case of Hyderabad and Bangalore airports also, 

which are new ones.  

 The Airports Authority of India has been undertaking the development of 

airports.  It will be upgrading or rather already upgrading Chennai, Kolkata and 

various other airports.  I will go one step further and add that development fee 

should be levied even in the case of airports that are being upgraded by the 
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Airports Authority of India.  That is one of the suggestions which is also under 

consideration of our Ministry. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : I reiterate my question.  I insisted and I very 

clearly mentioned that you pay toll tax only when the road is complete.  You do 

not pay toll tax for a road when it is being built.  So, when a private company has 

been given an airport to build it on a commercial basis, they will make money out 

of it.  It is a commercial venture for them.  They will make profits out of it.  I do 

not wish to mention the name of the company.  But the company that is building 

the Delhi airport is also building a huge power plant in my constituency, 

Dhenkanal, Orissa.  So, I have no objections.  What I am trying to say is that when 

they have the money to invest in other parts of the country and in different other 

projects, why are they charging the passengers?  Why are they bleeding the 

passengers without letting the people know?  Why do they not put a box, like the 

Red Cross one, so that when you wish, you can donate money?  So, GMR can put 

a box like that so that whoever, whether it is the hon. Minister or the hon. 

Members can donate, say Rs. 200. We have no objections to that.  

 My point is that the whole air industry is going through a slump. 

MADAM SPEAKER: Ask the question. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Madam Speaker, it is a question.  It is part of 

the question. I am just coming to the question. 

MADAM SPEAKER: You come to the question. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : It is called the “pre”.  I will come to the 

“post”.   

 The industry is going through a slump and they are expected to go through 

a loss of ten billion dollars. I am sorry to mention “dollars.”  Everybody writes in 

“dollars” now-a-days.  
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In the Asia Pacific region when the air industry is going through this kind of a 

slump, is it fair to burden the average poor passengers?  Of course, the air fares 

have come down owing to hon. Minister’s initiatives. But is it fair again to tax the 

air flier with a hidden agenda? Your Party always speaks about hidden agendas of 

others, but this is your hidden agenda.  

 I would like to know from the hon. Minister whether he will allow these 

private companies to make profits and have hidden agendas. 

SHRI PRAFUL PATEL: Madam, I have answered bulk of the questions in my 

earlier reply.  But I can also add one more thing for the satisfaction of the hon. 

Member whether things are being been done fairly and transparently - Airport 

Economic Regulatory Authority has already been constituted which has been 

approved by both the Houses of Parliament.  It has already started functioning and 

like other regulatory authorities which are at an arm’s length from the decision-

making process of the Government or the Executive, they will decide about the 

questions, which now you have raised here, whether they are relevant, whether 

they are fair and justified; whether the quantum being charged is appropriate to the 

kind of shortfall in revenues.  All these issues, rather than we in the Government 

decide and you having any doubts about such issues, it would be now left to the 

Regulatory Authority which has been constituted by an Act of the Parliament.  So, 

whatever issues which you have raised here will be resolved, if at all, the 

Regulatory Authority finds them improper.  

MADAM SPEAKER: Shrimati Botcha Jhansi Lakshmi – not present. 

DR. K.S. RAO : Madam, the hon. Minister is very intelligent in answering the 

questions with total confidence.  The question is: whether the Airports Authority 

of India is charging airport development fee from passengers at certain airports. 

He said, `No.’   But, at the same time, he was telling that at Delhi and Mumbai 

they are charging. It can be a technical answer which might be right also.  But I 

wanted to know whether the development fee is being charged in Hyderabad 

Airport or not. I understand that as per the conditions of contract between the 
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agency, they must stop charging this user fees, the moment the air traffic has gone 

to a level of two million or five million or something of that kind.       So, I wish to 

know whether the hon. Minister will make it known to the public that there should 

not be any users charge if the air traffic has reached a stage where it should have 

been as per the contract.  

SHRI PRAFUL PATEL: Madam, first and foremost, I want to thank the hon. 

Member for the compliment `back-handed or whichever handed it may be’.  But 

the fact is that the user development fee is as per the contract which has been 

entered with the consortium which has taken up the upgradation or rather the 

construction in the case of Hyderabad of this new Airport.  There is no question of 

its stopping at a certain level.  It is depending on the concession period and it has 

been entered into as per the contract.  It is not something that it stops at a certain 

number of passengers because an airport’s upgradation will not stop at five million 

passengers.  The moment it hits the next level, it has to go in for further capital 

investment.  So, it is not a question of stopping at a particular level. In fact, when 

you achieve a level of traffic, you are expected to upgrade the airport to the next 

level of traffic which has been projected.  So, I do not think this is relevant.  

Again, as I said, all issues of now user development fee, which have been decided 

by the Ministry in the past, as a part of the contractual obligations, this 

responsibility now moves on from the Ministry to the Regulatory Authority which 

has started functioning.       

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ <xÉ 

nÉä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ {É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¶ÉÖãBÉE ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉi{ÉlÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäiÉä cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

¶ÉÖãBÉE iÉ£ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉ¤É ªÉc BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ cÉä VÉÉA* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ cè, 

BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 20 ºÉÉãÉ ºÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉä®É +ÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ ºÉnxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉ cè*  
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àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉÊàÉjÉ cé, <ºÉÉÊãÉA xÉÉàÉ ºÉä àÉé =xcå |É{ÉÖEããÉ £ÉÉ<Ç ¤ÉÖãÉÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ 

JÉ®É¤É cè, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ, {ÉcãÉä càÉ SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] +ÉÉBÉEÉ¶É àÉå =½iÉä lÉä, ÉÊVÉºÉä ÉÊnããÉÉÒ n¶ÉÇxÉ BÉEciÉä 

cèä* I am coming to the question. It is a very chaotic situation in the Delhi Airport 

which you will also realise. 

SHRI ANANTH KUMAR :  Even the hon. Speaker is facing it. 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE : ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¶ÉÖãBÉE ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉcãÉä ºÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ´Éº]Ç cÖ<Ç cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] >ó{É® =½xÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ càÉå ®xÉ-´Éä ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ãÉäxÉ xÉÉÒSÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* Day 

before yesterday, when I went to Ahmedabad, it took me 45 minutes  from the 

Boarding Place to reach the run way. 45 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE àÉÖZÉä ]èBÉDºÉÉÒ ´Éä {É® PÉÖàÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉÉÊn ABÉE 

®xÉ-´Éä VªÉÉnÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉªÉ BÉEàÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉcãÉä ºÉä ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É 

|É¶xÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉE¤É ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉEÂÂªÉÚãÉ BÉEÉ ´Éäº]äVÉ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® àÉèxÉ{ÉÉ´É® BÉEÉ £ÉÉÒ ´Éäº]äVÉ cè* SÉÉ®-SÉÉ® PÉh]ä iÉBÉE {ÉDãÉÉ<] ÉÊbãÉä cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®xÉ-´Éä {É® 

PÉÚàÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, +ÉÉBÉEÉ¶É àÉå PÉÚàÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA* ªÉc ºÉ¤É BÉE¤É ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ 

+ÉÉè® BÉE¤É ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ®äMÉÉÒ? 

SHRI PRAFUL PATEL: Madam, as he has addressed me as Praful bhai, I call him 

as Harin bhai.  

Madam, I would only like to state that the hon. Member has raised some 

issues about air congestion. Well, I think, he has said that but he actually meant 

that he was taxying for 45 minutes on the ground.  

 In the Delhi Airport, the new run way which has been constructed on the 

other side, eventually you must appreciate that this is an ongoing construction 

activity. The new terminal which you are envisaging, which is coming up as we 

take off, when you sit usually on the left side is where eventually all the planes 

will be parked. So, it is not where we are right now at the domestic airport. 

Therefore, in future, the taxying time between  landing and to your bay will be 

definitely reduced and the new terminal is expected to be functional from April of 

2010. 
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gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä 

iÉciÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ºÉ¤É BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä £ÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É àÉå =ºÉä ¤ÉxÉ´ÉÉAÆMÉä? <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ÉÒ £É®ÉÒ cÖ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ºÉä 60 ºÉÉÒ]® £ÉÉÒ SÉãÉ´ÉÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ cé* ÉÊVÉºÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä cé, àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉ cè 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AxBÉEãÉä´É cè, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉE®xÉä BÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ 

=~iÉÉ cè* ªÉÉÊn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä xÉªÉä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : <®ÉniÉMÉÆVÉ àÉå cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé =ºÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÖ®xiÉ =kÉ® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc c´ÉÉ<Ç 

+ÉbÂbÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* ªÉÉÊn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ =ºÉ {É® +É´É¶ªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®åMÉä* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä c´ÉÉ<Ç ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ BÉEä +ÉÉOÉc {É® cÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä JÉÖ¶É cé ÉÊBÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ £É®BÉE® SÉãÉ ®cÉ cè*  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY :  Madam, on 2nd July, there was a 

Question-Answer time. It was not possible to have it due to the adjournment of the 

House. Very important Questions were tabled on that day for discussion. 

 My question is a little deviation from the main question raised by Mr. 

Satpathy. Now levies are being charged for upgradation of the airports. On the 

other hand, the conditions of the employees are not up to the mark and they are not 

getting their due salaries since last month. They have been issued a notice that 

whatever profit or loss may be there, it will depend on that and they are not even 

allowed to go the Press to raise their apprehensions. After this upgradation, I 

would like to know whether there is any proposal with the Government to send Air 

India for disinvestment including these airports. There are apprehensions and I 

want to be clarified whether the Government can send this for disinvestment after 

the upgradation process, which is moving very fast, is over. 

Rep130_1
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SHRI PRAFUL PATEL: I could not get to know whether he is talking about 

Airports Authority or Air India. But I can only say one thing that there is no 

proposal for disinvestment of either Air India or Airports Authority. 
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 (Q. No. 83) 
 

gÉÉÒ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉvÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ, {É®xiÉÖ àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉ]ÇbÇ 

ABÉEÉ=Æ]å] BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® VÉãn ºÉä VÉãn ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉiªÉàÉ VÉèºÉÉ 

+É{É®ÉvÉ +ÉÉè® vÉÉäJÉÉ nÉä¤ÉÉ®É xÉ cÉä ºÉBÉEä? 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam Speaker, there are already provisions to 

look after responsibilities of Chartered Accountants under the Chartered 

Accountants Act. The Institute of Chartered Accountants of India make the 

relevant disciplinary inquiries. Further strengthening of these provisions will come 

when the new Company Law (Amendment) Bill will be introduced in the House. 

gÉÉÒ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉvÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE, 2008 BÉEÉä 

BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2009 BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä ãÉÉAÆMÉä, VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉJiÉ cÉäMÉÉ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä 

+ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE ãÉÉAÆMÉä? 

SHRI SALMAN KHURSHEED: The intention is to introduce the Bill in this 

Session. We already have the approval of the Cabinet on this. 

MADAM SPEAKER: Shri K.C. Venugopal - Not present 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ®ÉäÉÊ{ÉiÉÉå ºÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ªÉÉÊn BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE BÉEÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ?  

SHRI SALMAN KHURSHEED: The provisions of the Company Law, as at 

present, do not permit us to recover the money, but there are other proceedings 

under which properties can be attached. The Income Tax authorities, the 

Enforcement Directorate and other agencies, which are looking into the matter, 

have certain provisions under which properties can be attached and money can be 

recovered. 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJI : Madam, the Government, in reply to parts 

‘g’ to ‘f’ of the question, have listed elaborate regulatory framework that is in 

place to deal with the incidents of fraud in the corporate sector. This mechanism of 

K. SENAPATHI
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checks and accountability, on the face of it, is quite stupendous. As we by now 

know, Satyam scam was not in the nature of transitory fraud. It was well planned, 

had a wide time span and spread and involved a whole set of company executives 

and officials. My question to the hon. Minister is this. How could such a major 

corporate fraud occur and escape the eyes of plethora of regulatory mechanisms 

and what action has been taken to pin down those who have failed these regulatory 

mechanisms. 

SHRI SALMAN KHURSHEED: First of all, I would like the hon. Member to 

know that the concerned persons have all been arrested except one who has 

anticipatory bail. They are all under arrest and their bail applications have 

repeatedly been rejected.   Prosecutions have begun, both the CBI and the Serious 

Frauds Investigation Office of the Ministry of Corporate Affairs are proceeding 

with prosecution procedure and we expect that these will proceed with due 

diligence and with sense of urgency. 

 As far as the longevity of this fraud is concerned, there were some very 

devious methods involved including forgery, manipulation of computer 

programmes, and indeed many of the provisions that are now in the Companies 

Bill anticipate such frauds and such irregularities.  I can assure the House that 

when the Bill comes before the House, you will find that the provisions to 

strengthen all procedures that are relevant to such irregularities will be present. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä   :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉiªÉàÉ PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ xÉä =VÉÉMÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉiªÉàÉ BÉEä +ÉÉäxÉ® +ÉÉè® SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉä º´ÉªÉÆ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä |É¶xÉ BÉEä ‘¤ÉÉÒ’ +ÉÉè® ‘ºÉÉÒ’ £ÉÉMÉ BÉEÉ =kÉ® näiÉä cÖA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É 

PÉÉä]ÉãÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉè® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉä AxÉÉ=ÆºÉ 

BÉE®ä?  

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn :  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉc VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE VÉ¤É SÉÉä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ªÉc xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE +É¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉE¤É cÉäMÉÉÒ, 

K. SENAPATHI
(Cd. by k1)

Ravinder Singh
Khurshid ctd



09.07.2009  
  

27

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉiÉä cé* ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

=ããÉäJÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉiªÉàÉ BÉEä VÉÉä SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä, =xÉBÉEä <Ç-àÉäãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

BÉÖEU AäºÉä ºÉÆBÉEäiÉ +ÉÉA lÉä, ÉÊVÉxcå näJÉiÉä cÖA, càÉxÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç +ÉÉ®à£É BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

cÖ<Ç, =ºÉºÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® =ºÉ PÉÉä]ÉãÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ 

MÉªÉÉ*      
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(Q.No. 84) 
  
SHRI ANANTHA VENKATARAMI REDDY : Madam, dowry death or bride 

burning is a very serious crime in a civilized society.  Of late such cases are 

increasing day by day in the country.  I would like to know whether there is any 

proposal with the Government to hold national level consultations to evolve a 

consensus in the matter of awarding capital punishment in such cases. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam Speaker, the matter has been referred to 

the Law Commission of India and in its 202nd Report on the proposal to amend 

Section 304 B of Indian Penal Code, it said that there was no need at all.  But at 

the same time, the award of death in rarest of rare cases, even under the provisions 

of this Act, is permissible when it amounts to murder which can be read with 

Section 302 IPC.  

SHRI P.T. THOMAS : Madam, would the hon. Minister be kind enough to state 

whether Government is going to bring a Bill to prohibit capital punishment in our 

country?  Is there any proposal with the Government considering the present 

controversy that is going on in relation to one of our natives, Sarabjeet Singh, who 

is in Pakistan Jail facing death sentence?  What is the attitude of the Government 

towards such cases? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Madam Speaker, this does not come under the 

purview of this question.  

 

 

MADAM SPEAKER: Q.No. 85, Shri Radha Mohan Singh – Not present. 
      Q.No.86, Shri Rajaiah Siricilla. 
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(Q.No. 86) 

SHRI RAJAIAH SIRICILLA (WARANGAL): Madam Speaker, I thank you for 

giving me this opportunity.  Madam, through you, I would like to say that the 

Answer given by the hon. Minister is very theoretical in nature.  In reality, the 

food processing units or industries are very nominal in number and their 

production is also very very less.  As a result, there is a lot of fluctuation in the 

market prices of vegetables, meat, fish etc., thereby the farmers are put to loss.   

 Madam, through you, I would like to know whether there is any Action 

Plan with the Government to strengthen and modernize the food processing 

industries in the rural areas to sustain or to compete with the world market. 

SHRI SUBODH KANT SAHAY: Madam Speaker, we are having a complete 

roadmap for reducing the wastage, enhancing the processing level as well as for 

value addition.  I assure that we have worked out backward integration in the 

supply chain so that the farmers should get some better prices, farmers should get 

opportunities for market-driven farming, and farmers should get better technology.  

That is why we have put in place for backward and forward integration plan.  We 

are setting up Mega Food Parks; we are setting up cold chain; we are setting up 

complete supply chain.  These are the hurdles for these industries.  We have 

worked out 100-days plan, and one-year plan.  I can assure that the industries have 

shown remarkable progress in the last five years.  Earlier the processing level was 

6 per cent which has gone up to 10 per cent.  Value addition has gone up from 20 

per cent to 26 per cent.  Growth rate has gone up from 7 per cent to  13.14 per 

cent.  We know that it is the largest employment oriented sector.  So, our focus, 

the Government’s focus, is very much there and we will fulfil that task.  I assure 

you this.    

SHRI RAJAIAH SIRICILLA : If that is the case, why there is lot of fluctuation in 

the prices of vegetables like tomato and meat products.  The availability of 

industries, the hon. Minister told, are either nominal or they are non-
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functional(sick).  Further,  is there  any trade agreement with any foreign country?  

If so, which are those countries and what are the products that are exported?   
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SHRI SUBODH KANT SAHAY: APEDA is the organization which is only 

dedicated for processed food export trade activity.  In this area, in the last 5 years, 

the exports of food items have grown from Rs. 33,000 crores to Rs. 50,000 crores.  

I can assure that we have discussed with the States and we are asking them to 

prepare a food processing industrial policy.  It is because this is a perishable 

industry.  So, anybody who wants to put money, needs something from the State 

as help.  So we are working out as to how the States can attract investment in this 

sector because it is a rural sector, a perishable sector.  So the hurdle what I exactly 

feel, as the hon. Member is saying, is that we are not having sufficient 

industrialization.  But the visionary leader, Late Shri Rajiv Gandhi, created this 

Ministry and based on that vision we are going ahead.  I hope that by 2015, we 

will achieve this processing level more than 20 per cent and this farmers’ problem 

will be taken care of.  

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Madam Speaker, it is true that the food 

processing industries in the country have a great potential to help achieving 

growth in the Gross Domestic Product.  But, at the same time, I would like to 

know from the hon. Minister whether it is a fact that whatever incentives that have 

been declared by the Government, are not reaching the entrepreneurs or  the 

industry in time who  tried to help the Government to increase the Gross Domestic 

Product. 

  It is a fact that the incentives are not reaching the people in time.  My 

question is this.  Is it a fact? The incentives which have been prescribed are not 

reaching the people in time, and as a result the growth of industry has been 

hampered. 

SHRI SUBODH KANT SAHAY: Madam Speaker, I think, the hon. Member is 

not aware of the concept.  We have decentralized the entire subsidy distribution 

concept.  It is linked with the bank now, and linked with e-portal.  So, an 

entrepreneur applies for loan in the bank, and accordingly the bank recommends to 

Ramesh Pandey
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the Ministry for the release of subsidy portion which is then directly released to 

the bank by the Ministry. … (Interruptions). 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : That is a cumbersome process. … 

(Interruptions) 

SHRI SUBODH KANT SAHAY: Earlier there was no decentralization.  Earlier 

everything used to be done from the Ministry but for the last more than two years 

we have decentralized it completely.  We disburse directly to banks whatever 

money that we are having in our kitty, and only  after our funds get exhausted that 

the entrepreneurs have to wait for the next allotment.  

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY : Madam Speaker, as on 

date, in the tribal dominated areas and regions across the country, food proceeding 

industry has not yet been set up.  I would like to know from the concerned 

Minister, through you, Madam, whether the Government has mooted any pro-

active and positive policy decision to set up some food processing industries in the 

tribal dominated areas with special mention to my Bodoland territory.  My 

Bodoland territory is having  three million people. This territory has been very 

much neglected and it is backward.  So, I would like to know from the hon. 

Minister whether the Government of India is having some kind of a serious 

thought and an idea to set up some food processing industries in my area. 

SHRI SUBODH KANT SAHAY: Madam Speaker, the North-East is our focus 

area, and we have held many investors’ meet in the North-East.  Basically the 

Ministry does not set up anything.  We give 25 per cent as capital grant for setting 

up of an industry in the plain area but in the north east, we give 33 per cent as 

capital  grant for setting up of an industry.  So, we help any entrepreneur who 

comes forward to avail this opportunity.  In every State we have organized 

separate Investors’ Meet and things are taking shape now.  I would love to help 

any entrepreneur who is interested to set up an industry in the constituency of the 

Hon. Member.  
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MADAM SPEAKER: Q. 87.  Shri Ravindra Kumar Pandey – not present.  
     Shri G.M. Siddeshwara          – not present.   
 

     Q.. 88 – Shri L. Rajagopal. 
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(Q. No. 88) 

SHRI L. RAJAGOPAL : Madam Speaker, at present we have 18 Navratnas and 

they are allowed to invest only up to 30 per cent of their net worth or Rs. 1,000 

crore, whichever is less. They also cannot invest more than 15 per cent on a single 

project. But there are some Navratnas which have been outperforming in their 

spheres.  The Navratnas like BHEL, HAL, HPCL, IOC, NMDC, Power Grid 

Corporation, SAIL are far ahead of other Navratnas.  Due to restrictions in 

investment, etc. they are not able to expand their commercial activities. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please be brief if you want an answer.  

SHRI L. RAJAGOPAL : It is because of this reason they are demanding for 

granting Maharatna status with freedom to make investment up to 50 per cent of 

their net worth or 25 per cent investment on a single project.  

So, I would like to  know from the hon. Minister what constraints the Department 

of Public Enterprises is having in granting Maharatna status to other companies. 

MADAM SPEAKER: Question Hour is over. 
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12.00 hrs.  
 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 
THE MINISTER OF STEEL (SHRI VIRBHADRA SINGH): Madam, I beg to lay 

on the Table:-- 

 (1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-84/15/09) 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry 

of Steel for the year 2009-2010.  

 ( Placed in Library, See No. LT-85/15/09) 

THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI VILASRAO DESHMUKH):  Madam, I beg to lay on the Table:-- 

 (1) A copy each of the following Reports (Hindi and English versions) under 

article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. CA 22 of 2009-10) Financial 

Reporting by Public Sector Undertakings. 

 ( Placed in Library, See No. LT-86/15/09) 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. CA 23 of 2009-10) Information 

Technology Applications in  Public Sector Undertakings. 

 ( Placed in Library, See No. LT-87/15/09) 

(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. CA 24 of 2009-10) Compliance 

Audit Observations. 

 ( Placed in Library, See No. LT-88/15/09) 
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(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises for the year       

2009-2010.      

 ( Placed in Library, See No. LT-89/15/09) 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI M. VEERAPPA MOILY): 

Madam, I beg to lay on the Table:-- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Law and Justice for the year 2009-2010.     

 ( Placed in Library, See No. LT-90/15/09) 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry 

of Law and Justice for the year 2009-2010.     

  ( Placed in Library, See No. LT-91/15/09) 

 

THE MINISTER OF TEXTILES (SHRI DAYANIDHI MARAN): Madam I beg 

to lay on the Table a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and 

English versions) between the National Handloom Development Corporation 

Limited and the Ministry of Textiles for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-92/15/09) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

PRAFUL PATEL): Madam, I beg to lay on the Table:-- 

(1)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Pawan Hans Helicopters Limited and the Ministry of Civil 

Aviation for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-93/15/09) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 14A of the Aircraft Act, 1934:-  

(i) The Aircraft (2nd Amendment) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 68(E) in Gazette of India dated the 2nd February, 2009, 

together with an explanatory note. 
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(ii) The Aircraft (3rd Amendment) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 94(E) in Gazette of India dated the 13th February, 2009, 

together with an explanatory note. 

(iii) The Aircraft (4th Amendment) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 101(E) in Gazette of India dated the 19th February, 2009, 

together with an explanatory note. 

(iv) The Aircraft (5th Amendment) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 126(E) in Gazette of India dated the 25th February, 2009, 

together with an explanatory note. 

(v) The Aircraft (6th Amendment) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 150(E) in Gazette of India dated the 4th March, 2009, 

together with an explanatory note. 

(vi) The Aircraft Seventh (Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 165(E) in Gazette of India dated the 12th 

March, 2009, together with an explanatory note. 

(vii) The Aircraft (8th Amendment) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 167(E) in Gazette of India dated the 13th March, 2009, 

together with an explanatory note. 

(viii) The Aircraft (9th Amendment) Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 168(E) in Gazette of India dated the 13th March, 2009, 

together with an explanatory note. 

(ix) The Aircraft (10th Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 254(E) in Gazette of India dated the 16th 

April, 2009, together with an explanatory note. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at item No. (i) of (2) above. 

 ( Placed in Library, See No. LT-94/15/09) 

(4)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 
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  (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Pawan Hans Helicopters Limited, New Delhi, for the year 2007-2008.  

 (ii) Annual Report of the Pawan Hans Helicopters Limited, New Delhi, 

for the year 2007-2008, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (4) above. 

 ( Placed in Library, See No. LT-95/15/09) 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Commission of Railway Safety, Lucknow, for the year 2007-2008, under 

Section 10 of the Railways Act, 1989. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Commission of Railway Safety, 

Lucknow, for the year 2007-2008.  

 ( Placed in Library, See No. LT-96/15/09) 

(7) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Civil Aviation for the year 2009-2010.     

  ( Placed in Library, See No. LT-97/15/09) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS 

(SHRI SALMAN KHURSHEED): Madam, I beg to lay on the Table:-- 

(1) A copy of the each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under sub-section (3) of Section 63 of the  Competition Act, 2002:-  

(i) The Competition Commission of India (Salary, Allowances and 

other Terms and Conditions of Service of Chairperson and other 

Members) Amendment Rules, 2009 published in Notification No. 

G.S.R. 136(E) in Gazette of India dated the 27th February, 2009. 
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(ii) The Competition Commission of India (Form of Annual Statement 

of Accounts) Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 

204(E) in Gazette of India dated the 27th March, 2009. 

(iii) The Competition Appellate Tribunal (Salaries and Allowances and 

other terms and conditions of service of the Chairperson and other 

Members) Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 137(E) 

in Gazette of India dated the 27th February, 2009. 

(iv) The Competition Appellate Tribunal (Salaries and Allowances and 

other terms and conditions of service of the Chairperson and other 

Members) Amendment Rules, 2009 published in Notification No. 

G.S.R. 339(E) in Gazette of India dated the 15th May, 2009. 

(v) The Competition Appellate Tribunal (Form and fee for filing an 

appeal and fee for filing compensation applications) Rules, 2009 

published in Notification No. G.S.R. 387(E) in Gazette of India 

dated the 4th June, 2009. 

(vi) The Competition Appellate Tribunal (Term of the Selection 

Committee and the Manner of Selection of Panel of Names) 

Amendment Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 

260(E) in Gazette of India dated the 20th April, 2009. 

(vii) The Competition Commission of India (Term of the Selection 

Committee and the Manner of Selection of Panel of Names) 

Amendment Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 

156(E) in Gazette of India dated the 6th March, 2009. 

(viii) The Competition Commission of India (Term of the Selection 

Committee and the Manner of Selection of Panel of Names) Second 

Amendment Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 

259(E) in Gazette of India dated the 20th April, 2009. 

(ix) The Competition of India (Engagement of Experts and 

Professionals) Regulations, 2009 published in Notification No.       
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R-40007/6/Reg-Expert/Noti/04-CCI in Gazette of India dated the 

15th May, 2009. 

(x) The Competition of India (General) Regulations, 2009 published in 

Notification No. R-40007/6/Reg-General/Noti/04-CCI in Gazette of 

India dated the 22nd May, 2009. 

(xi) The Competition Commission of India (Meeting for Transaction of 

Business) Regulations, 2009 published in Notification No. R-

40007/6/Reg-Meeting/Noti./04-CCI in Gazette of India dated the 

22nd May, 2009. 

 ( Placed in Library, See No. LT-98/15/09) 

(2) A copy of the Monopolies and Restrictive Trade Practices Commission 

(Group ‘A’ and Group ‘B’) Recruitment Amendment Rules, 2008 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 5 in Gazette of 

India dated the 24th January, 2009 under sub-section (3) of Section 67 of the 

Monopolies and Restrictive Trade Practices Act, 1969. 

 ( Placed in Library, See No. LT-99/15/09) 

(3)  A copy of the Cost and Works Accountants (Amendment) Regulations, 

2009 (Hindi and English versions) published in Notification No. CWR(3) 

2008 in Gazette of India dated the 8th April, 2009 under Section 40 of the  

Cost and Works Accountants Act, 1959. 

 ( Placed in Library, See No. LT-100/15/09) 

(4) A copy of the each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949:- 

(i) G.S.R. 163(E) published in Gazette of India dated the 12th March, 

2009 making certain amendments in the Notification No. G.S.R. 

448(E) dated the 28th June, 2007. 

(ii) The Chartered Accountants Procedures of Meetings of Quality 

Review Board, and Terms and Conditions of Service and 

Allowances of the Chairperson and Members of the Board 
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(Amendment) Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 

152(E) in Gazette of India dated the 5th March, 2009. 

 ( Placed in Library, See No. LT-101/15/09) 

(5) A copy of the Notification No. S.O. 789(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 20th March, 2009 establishing an 

Appellate Authority consisting of Chairman and eight Members, mentioned 

therein, under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949, Section 

40 of the Cost and Works Accountants Act, 1959 and Section 40 of the 

Company Secretaries Act, 1980. 

 ( Placed in Library, See No. LT-102/15/09) 

(6)   A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Corporate Affairs for the year 2009-2010.     

 ( Placed in Library, See No. LT-103/15/09 

(7)   A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Minority Affairs for the year 2009-2010.     

 ( Placed in Library, See No. LT-104/15/09) 

(8)   A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Minority Affairs for the year 2009-2010.     

 ( Placed in Library, See No. LT-105/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): Madam, I beg to lay on the Table:-- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Karnataka Antibiotics 

and Pharmaceuticals Limited and the Department of 

Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers for the year 

2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-106/15/09) 
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(ii) Memorandum of Understanding between the Bengal Chemicals and 

Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-107/15/09) 

(iii) Memorandum of Understanding between the Hindustan Antibiotics 

Limited and the Department of Pharmaceuticals, Ministry of 

Chemicals and Fertilizers for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-108/15/09) 

(2)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i)  Review by the Government of the Hindustan Antibiotics Limited, 

Bangalore, for the year 2007-2008.  

(ii) Annual Report of the Hindustan Antibiotics Limited, Bangalore, for the 

year 2007-2008, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(3)    Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

 ( Placed in Library, See No. LT-109/15/09) 

(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Chemicals and Fertilizers for the year 2009-2010.    

 ( Placed in Library, See No. LT-110/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI K.H. 

MUNIYAPPA): Madam, I beg to lay on the Table:-- 

 (1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Indian Railway Finance Corporation Limited and the Ministry 

of Railways for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-111/15/09) 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Railway Information Systems for the year 2007-2008 alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Centre for Railway Information Systems for the year 

2007-2008.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

 ( Placed in Library, See No. LT-112/15/09) 

(4)    A copy of the Railways (Extent of Monetary Liability and Prescription of 

Percentage Charge) Amendment Rules, 2009 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 219(E) in Gazette of India dated the 30th 

March, 2009 under Section 199 of the Railways Act, 1989.    

        ( Placed in Library, See No. LT-113/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES (SHRIMATI 

PANABAKA LAKSHMI): Madam, I beg to lay on the Table:-- 

 (1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Textiles for the year 2009-2010.      

 ( Placed in Library, See No. LT-114/15/09) 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Textiles for the year 2009-2010.       

     ( Placed in Library, See No. LT-115/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS (SHRI JITIN PRASADA): Madam, I beg to lay on the Table a 

copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Petroleum and Natural Gas for the year 2009-2010.      

 ( Placed in Library, See No. LT-116/15/09) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI A. SAI 

PRATHAP):  Madam, I beg to lay on the Table:-- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Steel Authority of 

India Limited and the Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-117/15/09) 

(ii) Memorandum of Understanding between the Bharat Refractories 

Limited and the Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-118/15/09) 

(iii) Memorandum of Understanding between the Hindustan Steel Works 

Construction Limited and the Ministry of Steel for the year 2009-

2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-119/15/09) 

(iv) Memorandum of Understanding between the MSTC Limited and the 

Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

 ( Placed in Library, See No. LT-120/15/09) 

(v) Memorandum of Understanding between the KIOCL (formerly 

Kudremukh Iron Ore Company Limited) and the Ministry of Steel 

for the year 2009-2010. 

( Placed in Library, See No. LT-121/15/09) 

(vi) Memorandum of Understanding between the NMDC Limited and 

the Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

( Placed in Library, See No. LT-122/15/09) 
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(vii) Memorandum of Understanding between the Rashtriya Ispat Nigam 

Limited and the Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

( Placed in Library, See No. LT-123/15/09) 

(viii) Memorandum of Understanding between the Manganese Ore (India) 

Limited and the Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

( Placed in Library, See No. LT-124/15/09) 

(ix) Memorandum of Understanding between the MECON Limited and 

the Ministry of Steel for the year 2009-2010. 

( Placed in Library, See No. LT-125/15/09) 
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STATEMENTS BY MINISTERS 

12.04 hrs. 

(i) Status of the implementation of the recommendations contained in the 27th 
Report of Parliamentary Standing Committee on Chemicals and Fertilizers 
pertaining to the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and 
Fertilizers* 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): With your permission, Madam, I am 

laying the statement on the status of implementation of the recommendations 

contained in the twenty seventh Report (2008-09) of the Standing Committee on 

Chemicals and Fertilizers in terms of Direction 73-A of the hon. Speaker, Lok 

Sabha Bulletin Part II dated 1st September, 2004.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Laid on the Table and also placed in Library, see No. LT-127/15/09 

rep133_11
THREE PAGES OF PRINTED STATEMENT TO BE INSERTED HERE. FIRST TWO PARAS ARE TO BE REMOVED, OF THE WRITTEN STATEMENT.
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The Department of Fertilizers (DOF) comes under the Ministry of 

Chemicals & Fertilizers.  the main objective of the Department is to ensure 

adequate and timely availability of fertilizers for maximizing agricultural 

production in the country and for this purpose to promote and assist 

indigenous industries in the fertilizer sector and to plan and arrange import 

and distribution of fertilizers. 

 The main activities of DOF include planning; promotion and 

development of the fertilizer industry, programming and monitoring of 

production, pricing, import and supply of fertilizers and management of 

financial resources by way of subsidy/concession for indigenous and 

imported fertilizers.  The Department also disburses payments to 

manufacturers/importers of decontrolled fertilizers under the concession 

scheme made available to the farmers at the indicative Maxinum Retail 

Price (MRP). 

 In addition, the activities of DoF also include the administrative 

control of the following public sector undertaking and cooperatives in the 

fertilizers sector. 

(i) Fertilizers Corporation of India Ltd. (FCI) (Closed) 

(ii) Fertilizer and Chemicals Travancore (FACT) 

(iii) Madras Fertilizer Limited (MFL) 

(iv) National Fertilizer Limited (NFL) 

(v) Rashtriya Chemicals & Fertilizers (RCF) 

(vi) Brahmputra Velly Fertilizers Co. Ltd. (BVFCL) 

(vii) Hindustan Fertilizers Corporation (HFC) (Closed) 

(viii) Project & Development India Ltd. (PDIL) 

(ix) FCI Aravali Gypsum Minerals India Ltd. 

(x) Krishak Bharti Co-operative Ltd. (KRIBHCO) 
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The plants of FCIL and HFCL are currently closed.  The Government is 

considering suitable options for revival of the units of these PSu's for which 

empowered Committee of Secretaries (COS) has been constituted. 

The office of the Executive Director, Fertilizers Industry Coordination 

Committee (FICC) also works under the Departmnt of Fertilizer.  This office 

provides the secretariat support to FICC constituted to administer the retention 

Price Scheme for Nitrogenous Fertilizers and various incentive schemes to 

augment indigenous production of fertilizers. 

The Standing Committee on Chemicals and Fertilizers discussed with 

representatives of Deptt. of Fertilizers on the subject performance of fertilizers 

industry in public, private and co-operative sectors and presented 27th report to 

Lok Sabha/Rajya Sabha on 21st October, 2008.  The report contained 14 

recommendations which are summarized below:- 

(i) The Committee desired that the New Investment Policy should be 

operationalised immediately in order to abridge the demand-supply gap in respect 

of urea through adequate indigenous production. 

(ii) The Committee recommended that the new revised policy 

framework should be finzalised as early as possible so that the 

country becomes self sufficient in the production of Phosphatic 

fertilizers and its dependence on import of Phosphatic fertilizers in 

reduced to the minimum. 

(iii) The Committee desired that adequate funds should be provided for 

the revival of all sick PSUs in the fertilizer sector within a definite 

time frame. 

(iv) The Committee recommended that in addition to the provision of 

adequate and regular gas supply, modernization of plants so as to 

ward off accidents, the fertilizer industrial units especially PSUs 

should also explore the feasibility of skill development of unskilled 

workers. 
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(v) The Committee recommended that the scheme to incentivise and 

expedite conversion of the FO/LSHS  plants into gas-based plants 

should be finalized at the earliest. 

(vi) The Committee recommended that the Government should assist the 

fertilizer industry liberally in revamping their machinery/instruments 

so that energy conservation and optimum use of energy are achieved. 

(vii) The Committee felt that the need of the hour is to increase the 

indigeous production of urea and SSP, as there is vast difference in 

the indigenous price and the import price in respect of both the  

fertilizers. 

(viii) The Committee desired that the Department should pursue with the 

Ministry of Finance for payment of maxinum amount of subsidy in 

cash instead of bonds. 

(ix) The Committee expressed the view that Government should provide 

all the necessary assistance and incentives wherever needed, to the 

Private Sector Industries also for completing necessary formalities in 

setting up joint ventures with foreign companies. 

(x) The Committee suggested that the Government should earmark 

sufficient funds for the payment of subsidy bills. 

(xi) The Committee recommended that the Government should deal with 

such cases with a heavy hand to prevent the manufacture of sub-

standard products. 

(xii) The Committee recommended that the import of both of the 

fertilizers be increased as per the requirement.  Simultaneously, 

efforts should be made to procure raw materials for DAP for 

increasing its indigenous production in order to bridge the demand 

and supply gap. 

(xiii) the Committee recommended that the government should chalk out a 

monitoring mechanism in consulation with the State Governemnts to 
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control artificial scarcity of fertilizers that adequate fertilizers could 

be reached to the districts and the blocks in time. 

(xiv) The Committee also recommended that irrigation facilities in the 

States should also be augmented simultaneously for the effective use 

of fertilizers.  The desired results could be  achieved if synergic 

efforts are made by the Department of Fertilizers, Department of 

Agriculture, Ministry of Water Resources and the Irrigation and 

Agriculutre Departments of State Governments. 

 

All the recommendations of the Standing Committee contained in the 27th 

report of 2008-2009; have been received and considered in the Department of 

Fertilizers.  the Action Take Replies to these recommendations have been sent to 

the Committee. 
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12.04 hrs. 

ELECTION TO COMMITTEE 
Central Silk Board 

 
THE MINISTER OF TEXTILES (SHRI DAYANIDHI MARAN):  Madam, I beg 

to move the following:- 

“That in pursuance of clause (c) of sub-section (3) of section 4 of the 
Central Silk Board Act, 1948, the members of this House do proceed 
to elect, in such manner as the Speaker may direct, four members 
from amongst themselves to serve as members of the Central Silk 
Board, subject to the other provisions of the said Act.” 

 

MADAM SPEAKER: Motion moved: 

“That in pursuance of clause ( c ) of sub-section (3) of section 4 of 
the Central Silk Board Act, 1948, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, four 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Central Silk Board, subject to the other provisions of the said Act.” 

The motion was adopted. 
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 12.05 hrs. 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
2nd  Report 

 
 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL):  Madam, I beg to 

present the Second Report of the Business  Advisory Committee. 
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MADAM SPEAKER: Now, the House will take up urgent matters of public 

importance. 

Dr. Ram Chandra Dome.` 

DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR): Madam Speaker,  it is a matter of 

serious concern that even after a cleartcut ruling by the hon. Supreme Court 

agaisnt captitation fees, it is alleged that some private medical and dental colleges 

in various parts of the country  have sold all seats charging steep capitation fees 

from the students subverting merit by diverting  the State quota seats into the 

Management quota. It is alleged by many parents and it has come in the Press this 

morning also that these colleges are even charging huge sums like Rs. 20 lakh per 

seat.  This is happening despite the recent Supreme Court direction on May, 27 

this year, particularly about  the three medical and dental colleges of Madhya 

Pradesh. 

 The genuine candidates figuring in the Merit List of the State-conducted 

Common Entrance Test (CET) are refused admission. This sort of clear case of 

misappropriation of the State quota by the private management is highly 

condemnable. I urge upon the Government to take serious note of it and take 

serious step to check this type of rampant commercialisation and corruption in 

professional education by bringing in a stringent regulatory mechanism by the 

Government. Thank you, Madam.  

gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ xÉà¤É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É xÉÉàÉ iÉÉÒºÉ®ä ªÉÉ SÉÉèlÉä xÉà¤É® {É® BÉEèºÉä +ÉÉ MÉªÉÉ? +ÉÉ{É <ºÉä VÉ®É 

ÉÊnJÉ´ÉÉ<ªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ):  àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É, ZÉÉ®JÉÆb, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ - SÉÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä 

BÉE®ÉÒ¤É 40 ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEÉãÉÉVÉÉ® àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉä ®cÉ cè, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ -- àÉÖºÉc®, vÉÉxÉÖBÉE, 

àÉãcÉ®, xÉÉèÉÊxÉªÉÉÆ, iÉiÉàÉÉ,  vÉÖÉÊxÉªÉÉ, bÅÉ<´É® +ÉÉÉÊn cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ºÉ®VÉàÉÉÓ {É® ºÉÉäiÉä cé, ºÉå]{ÉDãÉÉ<Ç àÉBÉDJÉÉÒ 

=xcÉÓ BÉEÉä BÉEÉ]iÉÉÒ cè* àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ àÉSU® £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä cÉÒ BÉEÉ]iÉÉ cè* <xÉ nÉäxÉÉå ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 

50 cVÉÉ® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* ÉÊ|É´ÉéÉÊ]´É àÉäVÉºÉÇ BÉEä iÉÉè® {É® bÉÒbÉÒ]ÉÒ BÉEÉ º|Éä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉEcÉÓ +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É 
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ºÉä UÖ]{ÉÖ] cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉDªÉÚ®äÉÊ]´É àÉäVÉºÉÇ BÉEÉÒ n´ÉÉ--{Éäx]ÉÉÊàÉÉÊbxÉ, ãÉÉäàÉÉäÉÊbxÉ, BÉEèÉÎã¶ÉªÉàÉ 

¤ÉÉªÉMãÉÚBÉEÉäÉÊxÉ] +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ <xcå BÉEcÉÆ ºÉä JÉ®ÉÒnäMÉÉ? ´Éc £ÉMÉ´ÉÉxÉ £É®ÉäºÉä VÉÉÒ 

®cÉ cè* <ºÉºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ àÉ® MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ cÉäiÉÉ càÉxÉä xÉcÉÓ näJÉÉ* ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ 

xÉäMãÉÉÒVÉéºÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  ¤ÉÉc® BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ uÉ®É <ºÉ nä¶É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ båMÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ {ÉEèãÉxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¤É½É +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä cããÉÉ àÉSÉ 

VÉÉiÉÉ cè* iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉÉè ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÖA cé* º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ cããÉÉ àÉSÉÉ, ASÉ ´ÉxÉ, AxÉ ´ÉxÉ +ÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ BÉEÉãÉÉVÉÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉ® ®cä cé* JÉÉè® xÉcÉÓ JÉ®JÉ®É ®cÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÖãÉ¤ÉÖãÉÉ xÉcÉÓ =~ ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ  nÉä |ÉÉlÉÇxÉÉAÆ cé -- ABÉE |ÉÉlÉÇxÉÉ  ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEè]äMÉÉìÉÊ®BÉEãÉ º]ä]àÉé] nä ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä cé, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé,  BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ 

bÉÒbÉÒ]ÉÒ BÉEÉ º|Éä cÖ+ÉÉ cè? £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =ºÉBÉEÉ BÉEèºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ? ÉÊ|É´ÉéÉÊ]´É +ÉÉè® BÉDªÉÚ®äÉÊ]´É àÉäVÉºÉÇ +É{ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cè? nÚºÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ {É® ¤ÉcºÉ +ÉvÉÚ®ÉÒ cÖ<Ç cè* =ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ nÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä cÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE £ÉÉMÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè*  

  àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉãÉÉVÉÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcºÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉºÉä {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ º]ä]àÉé] +ÉÉªÉä* BÉEÉãÉÉVÉÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {É® ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ cÉä, xÉcÉÓ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä 

®cåMÉä* =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn  ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä cããÉÉ àÉSÉ 

VÉÉiÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {É® +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉãÉÉVÉÉ® +ÉÉè® 

àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEä àÉSU®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ {É® ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä´ÉãÉ ]ÖBÉE®-]ÖBÉE® iÉÉBÉExÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, =~BÉE® ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç, xÉcÉÓ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEcä ÉÊBÉE 

MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ £É®ÉäºÉä VÉÉÒªÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉè¶ÉxÉãÉ âó®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, b¤ãªÉÚASÉ+ÉÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉ¤É ¤ÉäBÉEÉ® cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :  MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Now, this will not go on record. 

(Interruptions) …* 

 SHRI PABAN SINGH GHATOWAR (DIBRUGARH): Thank you, Madam. I 

want to draw the attention of the Central Government, through you, about the 

prevailing devastating flood situation in Assam. In this flood, hundred thousand 

hectares of paddy land in the State are inundated. Several hundred hectares of land 

have been eroded. Many people have lost their houses and many people have lost 

their lives. Even more than 50 per cent of the Kaziranga National Park is 

inundated in this flood and many wild animals died.  

 Due to the flood, in the last decade Assam has lost more than several lakh 

hectares of the cultivable fertile land and many thousands of acres of tea garden 

land and roads and buildings were damaged and the damage runs into several 

thousand crores of rupees.  

 I request the Central Government to immediately send a team to study the 

devastating flood situation in Assam and immediately release a fund of Rs. 1,000 

crore for providing immediate relief and rehabilitation and erosion control work in 

Assam. 

 With the limited resources with the State Government, it is very difficult to 

control the flood situation and erosion problem of the State. The Central 

Government must declare it as a national problem and they should immediately 

take steps so that the fertile land is not lost to the rivers. A special package should 

be announced to help the people who have lost their household, cultivable land 

and valuable property due to the flood. 

 

 

* Not recorded 


fd by p1
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 I request the Central Government to immediately take all steps to formulate 

short and long term plan to control flood and erosion problem to  give relief to the 

people of Assam.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç àÉå VÉ¤ÉnÇºiÉ ÉÊàÉãÉÉ´É] cÉä ®cÉÒ cè* àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ABÉE 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä JÉiÉ®É =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ®PÉÖ́ ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ cè* <vÉ® 

JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEä MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå +ÉÉè® ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉA cé* ä 

àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç ºÉä 

ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ àÉå |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ´ÉºiÉÖAÆ PÉÉÒ, iÉäãÉ, nÚvÉ, ncÉÒ, àÉºÉÉãÉä, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå àÉå 

VÉ¤ÉnÇºiÉ ÉÊàÉãÉÉ´É] cÉä ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉMÉ®É àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® SÉ¤ÉÉÔ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ cÉÊbÂbªÉÉå BÉEÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ 

£ÉÉÊ]Â]ªÉÉÆ ãÉMÉÉBÉE®, =ºÉä MÉãÉÉBÉE® JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç àÉå ÉÊàÉãÉÉxÉä BÉEÉ MÉÉä®JÉvÉÆvÉÉ VÉ¤ÉnÇºiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc 

|ÉBÉEÉ¶É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* VÉxÉ{Én  BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉãÉÉ +É{ÉEºÉ® <ºÉ MÉÉä®JÉvÉÆvÉä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE ´ÉÉÊ®−~ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ 

<ºÉ vÉÆvÉä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ ãÉÉÒ{É{ÉÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÊVÉº]Åä]ÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä +ÉÉnä¶É ÉÊnA MÉA cé* VÉÉÆSÉ ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ 

BÉE® ®cä cé VÉÉä <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå BÉExÉºiÉ®Éå àÉå 

xÉBÉEãÉÉÒ ncÉÒ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc BÉEÉÊcA +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ àÉå gÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ VÉxÉ®ãÉ º]Éä® {É® xÉBÉEãÉÉÒ PÉÉÒ ¤É®ÉàÉn cÖ+ÉÉ cè*  VÉªÉ{ÉÖ® àÉå 

xÉBÉEãÉÉÒ àÉºÉÉãÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒVÉ {ÉBÉE½ÉÒ MÉ<Ç cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉMÉ®É àÉå PÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖ½ àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* ®ä´ÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEâóFÉäjÉ àÉå àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉÒ]® ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ nÚvÉ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE 

ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® àÉn® bäªÉ®ÉÒ iÉBÉE àÉå =ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

rps
cd. byq1
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé VÉxÉÉÊciÉ ºÉä VÉÖ½ä <ºÉ {ÉÚ®ä 

àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

<ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ºÉJiÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nºÉ ºÉÉãÉ BÉE~Éä® 

BÉEÉ®É´ÉÉºÉ +ÉÉè® £ÉÉ®ÉÒ VÉÖàÉÉÇxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖYÉÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ A´ÉàÉÂ ãÉÉäBÉE 

àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ 

àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉAÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉiÉ£Éän cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå àÉiÉ£Éän cÉä ºÉBÉEiÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä |É¶xÉ {É® ªÉc ºÉnxÉ ªÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEnÉÉÊSÉiÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉ£Éän 

ªÉÉ àÉiÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ xÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

FÉäjÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå nä¶É BÉEÉä +ÉÉiàÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* =ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ.]èBÉE. BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 435 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ £ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É VÉàÉÉÒxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä ÉÊãÉA 6 VÉÚxÉ, 2007 

BÉEÉä ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® +ÉvªÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä =ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ 

¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ BÉEäxpÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ ºiÉ® BÉEä =ºÉ 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +É´ÉàÉÚãªÉxÉ, FÉ®hÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ VÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc {ÉÉªÉÉ cÚÆ <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ABÉE 

®äãÉ BÉEÉäSÉ BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉVÉ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ¤ÉnãÉä BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, <ºÉ iÉ®c +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ºÉÆ®FÉhÉ nå* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ xÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : =ºÉàÉå {ÉfÃÉ<Ç ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊ}ÉE®ÉäVÉ MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉ]äBÉEÉÊxÉBÉE BÉEä ÉÊBÉE®ÉA BÉEä 

£É´ÉxÉ àÉå =ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä 

MÉ<Ç cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉÉävÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ®äãÉ BÉEÉäSÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEéÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

¶ÉÚMÉ® ÉÊàÉãÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉÒ cÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É AäºÉÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉxÉä ºÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ SÉäc®É ¤ÉäxÉBÉEÉ¤É cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ àÉÚÉÌiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ºÉ®BÉEÉ® º]ä 

+ÉÉbÇ® näiÉÉÒ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Not recorded 

 

 

 



09.07.2009  
  

59

12.17 hrs. 

 

MATTERS UNDER RULE 377* 

 

MADAM SPEAKER: Item No. 16. Matters under Rule 377 listed for the day may 

be treated as laid on the Table of the House.  

(i) Need to address the problem of shortage of drinking water in 
Bikaner parliamentary Constituency, Rajasthan 

 
gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®) àÉä®ä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® 

{É® ÉÎºlÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ £ÉªÉÆBÉE® ºÉÆBÉE] cÉä MÉªÉÉ cè * <ºÉºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé * {ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä {É® YÉÉiÉ 

cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ãÉÉSÉÉ® +ÉÉè® ¤Éä¤ÉºÉ cé * =xÉBÉEÉ ªÉc iÉBÉEÇ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä £ÉÉJÉ½É |É¤ÉÆvÉ àÉÆbãÉ uÉ®É 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊcººÉä  BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ UÉä½É VÉÉ ®cÉ cè * ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉJÉÉå ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ 200 ]éBÉE®Éå ºÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 2 VÉÖãÉÉ<Ç, 2009 ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ AäãÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè , VÉÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè * àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ 

xÉMÉ® BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® {É® ¤ÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA * 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* Treated as laid on the Table. 
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(ii) Need to provide better rail facilities in eastern Uttar Pradesh to boost 
tourism  
 

bÉì0 ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ(gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè * 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå   ¤ÉÖrÉ ºÉÉÌBÉE]   BÉEä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉci´É ´É ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä +ÉÉxÉä ´É <ºÉºÉä 

ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉc FÉäjÉ +É¤É iÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ ®cÉ cè * ªÉc FÉäjÉ nä¶É BÉEä 

|ÉàÉÖJÉ ¶Éc®Éå ºÉä ºÉ½BÉE ´É ®äãÉ àÉÉMÉÇ ºÉä ºÉÉÒvÉä xÉcÉÓ VÉÖ½ {ÉÉªÉÉ cè * ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä 

®É−]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä xÉcÉÓ VÉÉä½ {ÉÉªÉä cé * 

 

 +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cä ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ * +ÉiÉ& àÉé , <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ={É®ÉäBÉDiÉ iÉlªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA , VÉxÉÉÊciÉ àÉå, {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä  BÉEä 

+ÉÉxÉxnxÉMÉ® ºÉä MÉÉåbÉ iÉBÉE ®äãÉ BÉEä +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, ¤Éc®É<SÉ ºÉä iÉÖãÉºÉÉÒ{ÉÖ® iÉBÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä ´É ¤ÉÖrÉ 

ºÉÉÌBÉE] {É®   ¤ÉÖrÉ -+ÉÉìxÉ-BcÉÒãÉ   ÉÊ´É¶Éä−É ®äãÉMÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉBÉE®, {ÉªÉÇ]xÉ, <ºÉºÉä +ÉÉÌVÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ +ÉÉè® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, <xÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®å * 



09.07.2009  
  

61

(iii) Need to include the teachings of Mahatma Gandhi in the curriculum of 
chools and colleges in the country 

 
SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): In the present scenario, the society is 

increasingly becoming bereft of basic fundamental human values.  Too much 

violence, hatred, conflict, strife for one reason or the other is visible which is 

enough to fill us with a sense of despair.  Realising this, the United Nations 

General Assembly declared to observe Gandhiji’s birthday as an International Day 

of Non-violence.  Quite a number of countries have honoured Gandhiji by one 

way or other and in fact have adopted his teachings as a curriculum in their 

educationa institutions.  New Jersey have also adopted the teachings of Mahatma 

Gandhi as one of the subject of studies. In the said context of rising non-violence 

in the society it would be practicable and beneficial to adopt the teachings of 

Mahatma Gandhi as one of the subjects in the curriculum of our schools and 

colleges to imbibe the spirit of nationalizm and non-violence in the live so the 

coming generation. 
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(iv) Need to form a separate Ministry for Fisheries Development 

 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA) : Formation  of separate Minisjtry for 

Fisheries Development is a matter which requires urgent attention of the 

Government of India.  At present Fisheries Department is a part of the Ministry of 

Agriculture.  As a major Department, Agriculture ministry can not focus on 

fisheries sector and it is treated as a minor subject.  If a separate Ministry of 

fisheries is formed, it would provide massive fillip to the economic development 

of the fishermen population of the country. 

 As all are aware India is ensowed with vast fisheries resources in terms of a 

coastline of 8118 kms and 2.02 million sq. kms of Exclusive Economic Zone.  

These resources are one of the main sources of livelihood for the rural poor, 

particularly the fishermen community.  an estimated 14 million people are 

engaged in fishing, acuaculutre and ancillary activities in the country.  The 

fishermen communities are mostly poor and their living conditions are not good.  

The estimated fisher  folk continues are not good.  The estimated fisher folk 

population of Kerala is 11 lakhs and Alappuzha district is in the first place with a 

fishermen population of 1.90 lakhs. 

 India is the third largest produce of fish in the world and the second largest 

produce of fresh water fiesh in the world.  20% of fish production in the country is 

from Kerala.  The total value of marine products exported from the country during 

2006-07 was Rs. 8363.53 crores. 

 As the fisheries sector provides livelihood to a sizeable number of people 

whose living conditions are poor, special and urgent attention of Governemnt is 

warranted in implementing schems for their welfare.  In the above circumstances, I 

urge the Governemnt to kindly take urgent action to form a separate ministry for 

Fisheries Development by bifurcating the Agriculture ministry. 
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(v) Need for better train facilities for the Bansgaon Parliamentary 
Constituency 

 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉä¶É {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ  (¤ÉÉÆºÉMÉÉÆ´É) & àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆºÉMÉÉÆ´É BÉEÉÒ ®äãÉ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * MÉÉä®JÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én BÉEÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆºÉMÉÉÆ´É |ÉÉSÉÉÒxÉ BÉEÉãÉ ºÉä cÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ 

BÉEäxp ®cÉ cè * ®É{iÉÉÒ ´É ºÉ®ªÉÚ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÎºlÉiÉ ªÉc FÉäjÉ +É{ÉxÉä vÉÉÉÌàÉBÉE, AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ´É ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

àÉci´É BÉEä BÉEÉ®hÉ SÉSÉÉÇ àÉå ®cÉ cè * ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® nä´É®c´ÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEä ºlÉÉxÉ iÉBÉE {ÉEèãÉÉ ªÉc FÉäjÉ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉ£É®É´É ºÉä OÉÉÊºÉiÉ ®cÉ cè * MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉEàÉÉjÉ ºÉ½BÉE 

àÉÉMÉÇ VÉÉä ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè * ªÉcÉÆ ¤ÉÉèr iÉÉÒlÉÉç BÉEä   

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEäxp cé +ÉÉè® nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä cVÉÉ®Éå {ÉªÉÇ]BÉE ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä  cé * MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä xÉä{ÉÉãÉ ¤ÉÉbÇ® iÉBÉE 

¤É½ÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè * ªÉÉÊn nÉäc®ÉÒPÉÉ] ºÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä 

VÉÉA +ÉÉè® àÉ>ó ºÉä ¤ÉÉÆºÉMÉÉÆ´É cÉäiÉä cÖA +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® ¤É½ÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉA iÉÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ ºÉä 

BÉEÉ~àÉÉhbÚ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ * MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ iÉBÉE +É£ÉÉÒ 8 PÉÆ]ä ãÉMÉiÉä cå * MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä 

nÉäc®ÉÒPÉÉ] iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ªÉc nÚ®ÉÒ àÉÉjÉ iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉAäMÉÉÒ* +ÉiÉ& ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nå * 
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  (vi) Need to take steps for renovation, protection and beautification of 

ancient historical ponds locatedin Tikamgarh Parliamentary Constituency 

and other parts of Madhya Pradesh 

 
gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ )   :  àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉå 

SÉÆnäãÉBÉEÉãÉÉÒxÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 950 iÉÉãÉÉ¤É lÉä ÉÊVÉxÉàÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 400 iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉÎºiÉi´É àÉå cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ 

iÉÉãÉÉ¤ÉÉå {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä VÉÉxÉä iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ  JÉäiÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É cÉä VÉÉxÉä ºÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉ] MÉªÉÉ * VÉÉä 

iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉSÉä cé =xÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ £ÉÉÒ <xcÉÓ ºÉä 

cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä VÉãÉºiÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉfÃÉiÉä cé A´ÉÆ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉiÉä cé * ãÉMÉ£ÉMÉ c® MÉÉÆ´É àÉå ABÉE xÉ ABÉE iÉÉãÉÉ¤É ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè,  ÉÊBÉExiÉÖ <xÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ bÚ¤É £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

ÉÊºÉàÉ]iÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cä ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉ MÉc®ÉÒBÉE®hÉ, ºÉÉèxnªÉÇBÉE®hÉ A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ bÚ¤É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ  ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å * 
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(vii) Need to give representation to Rajasthan in Bhakra Beas Management 
Board 

 
gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô)    : {ÉÆVÉÉ¤É {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1966 àÉå BÉDãÉÉVÉ 79 (2) (+É) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ. àÉå nÉä {ÉÚhÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ cè * àÉÆjÉÉÒ , VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå 29,30 VÉÖãÉÉ<Ç, 1992 A´ÉÆ 6 +ÉMÉºiÉ, 1992 BÉEÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ A´ÉÆ 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ¤Éè~BÉE àÉå ªÉc ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ. àÉå ºÉnºªÉ ,  ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä {Én {É® 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ´É−ÉÇ 1.1.1992 ºÉä |ÉiªÉäBÉE nÉä ´É−ÉÇ {É¶SÉÉiÉ ®Éä]ä¶ÉxÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ £ÉÉÒ 

ºÉnºªÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä {Én {É® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ 

BÉEÉ ®É´ÉÉÒ-BªÉÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ  ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ. àÉå |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É näxÉä ºÉä <ÆBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ cè * ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉBÉE® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ´É 

ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉnºªÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ {Én ®ÉVÉºlÉÉxÉ ´É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ 

cÉä iÉÉä =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ. àÉå ABÉE iÉÉÒºÉ®ä ºÉnºªÉ BÉEÉ {Én ºÉßÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ cBÉE ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * àÉéxÉä ´É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉÉÆºÉnÉå uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉE® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä cBÉE ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnºªÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

BÉE®å iÉÉÉÊBÉE, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä *   
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(viii) Need to open a CGHS dispensary in Indore, Madhya Pradesh 
 
SHRIMATI SUMITRA MAHAJAN (INDORE): The Central Government Employees 

of Indore are in desparate need for CGHS dispensary.  Indore being the financial capital 

of Madhya Pradesh is having more than 20000 Central Government Employees.  Most 

of them are retired personnel getting merely Rs. 1000 for their medical facilities.  

Today a one-time visit to a doctor costs more then Rs. 1000 for a normal person with all 

the tests and medicines.  then we can simply imagine the financial burden of a retired 

person.  Old age needs more of medical attention.  the Central Government Employees 

Coordination Committee has also arranged four MIG quarters for housing the 

dispensary.  In July 2003, Hon’ble Minister had announced about the opening of CGHS 

dispensary in Indore but it is yet to be implemented.  Even the High Court of Madhya 

Pradesh has given direction to the Central Government for the opening of the 

dispensary which has notbeen complied so far.  I would like to request you that this 

dispensary should be opened immediately. 

 



09.07.2009  
  

67

(ix) Need  to give clearance for setting up cement plants in Chamba district 
of Himachal Pradesh 

 
bÉì0 ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É)  : ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉ SÉà¤ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ ÉÊ´É−ÉàÉ £ÉÉèMÉÉèÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ÉÊ{ÉU½É cè cÉÒ, {É®xiÉÖ <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä FÉäjÉ AäºÉä £ÉÉÒ cè VÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉàÉªÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ¤É{ÉEÇ ´É ~Æb 

®ciÉÉÒ cè , {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É BÉEÉªÉÇ ÉÊn´ÉºÉ +É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉä cé * <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ 

+É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ BÉEàÉ cè iÉlÉÉ £Éä½ ¤ÉBÉE®ÉÒ {ÉÉãÉxÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ MÉqÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÆMÉãÉÉå àÉå ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉfÃ 

®cÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ®Éä]ÉÒ ®ÉäVÉÉÒ BÉEÉ ªÉc ºÉÉvÉxÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cä * <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ, <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä 

ÉÊVÉãÉä àÉå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®Éä]ÉÒ ®ÉäVÉÉÒ BÉEä +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEã{É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cé iÉlÉÉ +ÉÉ¶ÉÉ 

BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ ´É−ÉÉç ºÉä SÉÉÌSÉiÉ ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ®JÉÉxÉÉ àÉÖJªÉiÉªÉÉ cè * +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊVÉãÉÉ SÉà¤ÉÉ àÉå ºÉÉÒàÉå] 

BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä àÉå +ÉÉ ®cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÚ® BÉE® <ºÉ cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ {ÉÚhÉÇ BÉE® <ºÉä iÉÖ®xiÉ 

¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉAÆ *  
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(x) Need to ensure availability of drinking water in drought-hit 
Bundelkhand region of Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ +ÉÉ®0BÉEä0 ÉËºÉc {É]äãÉ (¤ÉÉÆnÉ)  : nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉ<Ç =kÉ®ÉÒ ®ÉVªÉÉå 

, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =0|É0 BÉEä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ºÉÉÊciÉ ¤ÉÉÆnÉ /ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉhbãÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ cè * ´ÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÆvÉÉå, {ÉÉäJÉ®Éå, xÉnÉÒ, iÉÉãÉÉ¤ÉÉå, BÉÖEÆ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÚJÉ MÉªÉÉ cè , xÉc®å ºÉÚJÉÉÒ {É½ÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè * 

cèhb{Éà{É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®BÉEä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ 

iÉiBÉEÉãÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ ]ÉÒàÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE® VÉÉÆSÉ nãÉ £ÉäVÉÉ VÉÉA * 
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(xi) Need to develop Naimishrayana, a pilgrimate place in Misrkh 

Parliamentary Constituency of Uttar Pradesh as a tourist place 

 
gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ (ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ)  : =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊàÉÉÊgÉJÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉèÉÊàÉ−ÉÉ®hªÉ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉÉÊºÉr vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cè * <ºÉ FÉäjÉ àÉå nvÉÉÒSÉ BÉÖEÆb, {ÉÉhb´É ÉÊBÉEãÉÉ, cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃÉÒ, ºÉÖn¶ÉÇxÉ SÉµÉE, àÉÉÆ ãÉÉÊãÉiÉÉ 

nä´ÉÉÒ àÉÉÎxn® (¶ÉÉÎBÉDiÉ{ÉÉÒ~) VÉèºÉä +ÉxªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cé * SÉÉ®Éå vÉÉàÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä ¤ÉÉn vÉÉÉÌàÉBÉE gÉrÉãÉÖ 84 

BÉEÉäºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®µÉEàÉÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé * iÉ£ÉÉÒ ªÉÉjÉÉ {ÉÚ®ÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè * ªÉcÉÆ {É® nä¶É BÉEä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉẾ É¶´É BÉEä +ÉxªÉ 

nä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè * <xÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉ àÉci´É {ÉÖ®ÉhÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

´ÉÉÌhÉiÉ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ {É® VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ +É£ÉÉ´É cè * 

 

 àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ 

FÉäjÉ BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä, +ÉxiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ ¤ÉºÉ +ÉbÂbÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä, xÉèÉÊàÉ−ÉÉ®hªÉ ´É ÉÊàÉÉÊgÉJÉ BÉEÉä 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ABÉDºÉ|ÉäºÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ ºÉä VÉÉä½xÉä, ºÉ½BÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ uÉ®É VÉÉä½xÉä +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊgÉJÉ 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉÉèxnªÉÉÔBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ {É® VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä cäiÉÖ 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆ *  
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(xii) Need to take steps for dredging of Haldia Port, Kolkata  

 
 
SHRI SUVENDU ADHIKARI (TAMLUK): Haldia Port is the only river line 

port of our country.  this port is situated within my constituncy.  This port is a 

subsidiary unit of Kolkata Port.  Now this Port is facing serious crisis due to 

deterioration of draft.  Also huge amount of silt is being deposited in the 

channler every day.  the dredgers are not functioning properly.  the Hon’ble 

Minister has already declared 100 days action plan.  But it is a mjatter of regret 

to note that Haldia Port and the Kolkata Port are excluded from this Plan.  I 

would like to  request the Hon’ble Minister to kindly look into the matter and 

Haldia Port and the Kolkata Port should be included in this list. 
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(xiii) Need to provide a speical package for development of Kandhamal 
district of Orissa 

 
SHRI RUDRAMADHAB RAY (KANDHAMAL) : I would like to draw the 

attention of the House towards pathetic condition of the people of Kandhamal 

district of Orissa.  the area has suffered large scale violence in the recent past and 

is also vulnerable to Maoist’s attacks.  the Kandhamal district is worst-hit by 

floods almost every year.  Kandhamal distrct is also placed at the lowest level for 

food secuirty as reported in various World Bank and Governemnt reports.  iwould 

request the Governemnt to provide a special relief package for the  development of 

Kandhamal district.  I appreciate the schemes being launched by the Government 

for the developemnt of Tribals.  Iwould request the Government to include 

Kandhamal district  under the KBK scheme of Government of India. 
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(xiv) Need to give approval to the plan of Government of Maharashtra for 
modernization of police force in the State 

 
SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI) : The Ministry of Home Affairs, 

Government of India vide their letter dated 22 December, 2008, asked the State 

Government of Maharashtra to send a plan for modernization of police force for 

the year 2009-10.  Taking into consideration the attack on 26/11/2008 by 

extremists and considered total need of the police forces for equipment and 

weaponry for the next two years, a detailed plan of Rs. 585.4652 crore was 

prepared for 2009-10 and submitted to Government of India on 18 May, 2009.  

However, in the meeting of the High Powered Committee of the Government of 

India held on 11 June, 2009, it was decided that the plan submitted by theState 

Government is not acceptable.  A revised plan prepared by the Government of  

Maharashtra was forwaded to the government of India on 16 June, 2009.  As the 

extyremists threats are still continuing, it is necessary that the plan should be 

approved so that the police reforms, as prepared by the Maharashtra Government 

could be implemented. 

 I hope and trust the Government will take immediate steps in this regard so 

that modernization of police force is implemented at the earliest. 
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12.20 hrs. 
 

RAILWAY BUDGET, 2009-10 -- GENERAL DISCUSSION – (CONTD.) 

 

MADAM SPEAKER : Item No. 17 – Hon. Minister for Railways, Kumari 

Mamata Banerjee is to reply. 

………(Interruptions) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ * 

    ....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÚxªÉ {Éc® BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ {É¶SÉÉiÉÂ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ , +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ *  

....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: The Minister is to reply.  Please sit down. 

………..(Interruptions) 

 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 
 

………..(Interruptions) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ:  ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ cÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉªÉäMÉÉ *  
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®äãÉ àÉÆjÉÉÒ (BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ,  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ VÉÉä BÉEc ®cÉÒ cè BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] {É® ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ (¤ÉÉÆnÉ): {ÉÚ®É =kÉ® |Énä¶É cÉcÉBÉEÉ® BÉE® ®cÉ cè* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé +ÉÉè® ªÉc BÉEä´ÉãÉ àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® BÉEä àÉè]® AÆb +ÉÉì{ÉE n bä àÉå =~ÉªÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ 

cÉä VÉÉ<ªÉä* ªÉc àÉÉàÉãÉÉ £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  näÉÊJÉªÉä, ªÉc iÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® BÉEä BÉÖEU xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆMÉä, 

¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉÉn àÉå ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆMÉä* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ VÉÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : näÉÊJÉªÉä, ªÉc iÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE c® ®ÉäVÉ VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® àÉå 20 xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆMÉä* ¤ÉÉÒºÉ 

àÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ 15 ¤ÉÉn àÉå ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆMÉä* ºÉÉ®ä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{É 

BÉßE{ÉªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.23 hrs. 
 

(Shri R.K. Singh Patel and some other 
Hon'ble Members then left the House) 
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BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ:  Madam, I presented the Railway Budget on 3rd July 2009 under 

your leadership. … (Interruptions) SÉäªÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ nä® iÉBÉE cÉ=ºÉ SÉãÉxÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

=~É<Ç* càÉÉ®ä VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ cé =xÉBÉEä ÉÊnãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ*   

I think that about 131 speakers    xÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, VÉÉäÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* 

àÉé c® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® ºÉnºªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉàÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉMÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊVÉxcÉåxÉä £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, BÉEä́ ÉãÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* Further, I would like 

to thank the Minister for Parliamentary Affairs and all of our Cabinet colleagues  

ÉÊVÉxcÉåxÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE =~ÉªÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ and the Lok Sabha staff also. Madam, I also 

want to really thank the Chair because a splendid job has been extended for us.  

àÉèbàÉ, ®äãÉ´Éä ÉÊ´ÉÉÊVÉ¤ÉãÉ cè, Railways are the lifeline of the Nation, and it is the lifeline of 

National integration also.  ®äãÉ´Éä ÉÊ´ÉÉÊVÉ¤ÉãÉ cÉäiÉÉ cè, MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÆb®-bè´ÉãÉä{É AÉÊ®ªÉÉ cè, 

SÉÉcä =kÉ®ÉJÉÆb cÉä SÉÉcä ZÉÉ®JÉÆb cÉä SÉÉcä UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä*   

SÉÉcä UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, SÉÉcä xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cÉä, +ÉÆbàÉÉxÉ cè, +ÉÆb® ºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉWÉ cé, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É cÉä* 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå BÉEÉãÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ VÉMÉc cè* BÉEÉãÉBÉEÉ, BÉÖEããÉÚ-àÉxÉÉãÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÆn® |Énä¶É cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* If the House considers it proper, then we can call a 

meeting of all the political parties on this. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ, {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®BÉEä +ÉÆb® b´ÉãÉä{ÉàÉå] AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ VÉÉä lÉÉÒàÉ cè, àÉé {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉE 

càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉMÉ® BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, VÉcÉÆ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, 

<BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ´ÉÉªÉÉÊ¤ÉãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉE ´Éc <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉEãÉÉÒ ´ÉÉªÉ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* We 

will pursue and take it up with the Planning Commission and the Finance Ministry 

because the Prime Minister, and the Finance Minister have also said that the 

Government wants to create more infrastructure as well as employment 

generation. It is linked with that. +ÉÉ{É näÉÊJÉA, {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ, Uc ºÉÉãÉ, nºÉ ºÉÉãÉ, ´É−ÉÇ 2002-

03 ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cÖ<Ç, BÉEÉèxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* It is so not only in India, but all over the world. If the business is good, 

then money flows; if the business is not good, then there is a slowdown. All over 
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the world, the economies flourished, but it is only since last year that there is a 

slowdown in the economy. VÉ¤É âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä bÉ=xÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* Everybody is 

suffering, and it is happening not only in India, but all over the world. 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ 

=©É àÉå ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 70 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É ´ÉÉãÉä BÉEÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉEciÉä cé* xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÉç 

BÉEÉä näJÉ BÉE® ÉÊ®º{ÉäBÉD] BÉE®iÉä cé* =xcå ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEºÉÉÔ nä näiÉÉ cè, AäºÉÉÒ ABÉE {É®à{É®É cè* AäºÉÉÒ cÉÒ VÉ¤É ¤ÉÖ®É 

ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉSUÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÖ®É ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå <iÉxÉÉ ÉÊbVÉÉº]® 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, VÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå cÖ+ÉÉ* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå cé, ÉẾ Énä¶ÉÉå àÉå =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ £ÉÉÒ SÉãÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä xÉÉiÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® SÉÉcä <vÉ® BÉEä cÉå ªÉÉ =vÉ® BÉEä cÉå, =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* I respect all my predecessors. 

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ, ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ iÉÉä cè* During the NDA regime, I raised 

the issue of safety and security. Shri Digvijay Singh was my colleague then, and 

he is sitting there. We raised the issue of creation of a safety related fund. After the 

Gaisal train accident, we raised that issue. After that, the Government gave Rs. 

15,000 crore for the creation of a safety related fund. xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉÖEU 

cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ºÉä{ÉD]ÉÒ ÉÊ®ãÉä]äb ÉÊºÉº]àÉ àÉå lÉÉä½É {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <¶ªÉÖ 

®äWÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn* It is not that you take the initiative today and it will be done 

tomorrow. <ºÉä ]É<àÉ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉ°ô® ºÉcàÉiÉ cÚÆ that 

development should reach the grass-root level in every corner, phase-wise. <ºÉBÉEä 

¤ãÉÚÉË|É] BÉEÉÒ àÉéxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, we stick to that. nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä âó{ÉªÉÉ näiÉä cé that 

money should be spent in a proper way. So far as monitoring is concerned, the 

Member (Engineering), who is in-charge of engineering activities, is accountable 

and he will take care of that. The Member (Traffic) has to take care of all 

passenger amenities, cleanliness and other things related to the passengers, be it 

tatkal to local, or global to local, the traffic system and so on. It is the Member 

(Traffic) who will take care of these things. All Divisional and Zonal Managers 

will also take care of these things.  In regard to safety and security, I have 

entrusted this task to the Chairman, Railway Board, who will take care of it. 
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Madam, you will appreciate the fact that the Railway Ministers do not run the 

engines.  

They give the policy. We do not know about the operation. If you ask me to do, I 

cannot do it. I do not know whether the rakes are available, whether the coaches 

are available and whether it is permissible technically or not. ªÉc £ÉÉÒ càÉå näJÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*        

I cannot do it.  <ºÉÉÒÉÊãÉA ABÉDºÉ{ÉäBÉD]ä¶ÉÆºÉ cÉ< cé*  càÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ABÉE 

ºÉÉlÉ ºÉ¤É SÉÉciÉä cé, càÉå BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäSÉäVÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä? ®äBÉDºÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä? VÉèºÉä 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ®ä àÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ cè, BÉEÉìBÉE®ÉäSÉ cé* BÉEÉäSÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ]ÅäxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ 

iÉÉä £ÉÉÒ BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ? <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉèÉËãÉMÉ º]ÉìBÉE £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉÄMÉ 

]àÉÇ +ÉÉè® ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉå 5 ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA? 10 ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA? càÉå 20 

ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA? VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ =~É<ÇÆ, àÉé =xÉBÉEÉä A|ÉÚ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* physically 

handicapped and senior persons cannot climb the stair case. ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ºÉÉÒÉÊ½ªÉÉÆ cé* BÉEèºÉä ´Éä 

ãÉÉäMÉ ®äãÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå VÉÉAÆMÉä? ABÉE ®äãÉ {ÉBÉE½xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =xÉBÉEÉä +ÉÉvÉÉ ÉÊBÉE.àÉÉÒ. 

SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä ABÉE ÉÊBÉE.àÉÉÒ. iÉBÉE SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA SÉÉ® ¤É½ä º]ä¶ÉÆºÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

AºÉBÉEèãÉä]ºÉÇ <iªÉÉÉÊn ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäSÉäVÉ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEä +ÉMÉãÉä SÉ®hÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* xÉcÉÓ iÉÉä BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? 

   càÉxÉä b¤ÉãÉ-bèBÉE® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* BÉEÉä<Ç-BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? BÉEèºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, 

+ÉMÉ® ¤ÉºÉ àÉå SÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ]ÅäxÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ? ´Éc {ÉcãÉä SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå 

AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ ãÉÉäMÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® nÖ®ÆiÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ VÉÉä 

càÉxÉä xÉÉìxÉ-º]Éì{É näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, càÉ ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉnÆ® nÉä-nÉä SÉãÉÉAÆMÉä* Within a month, this 

Duranto will start in two places and others will also start. {ÉEäWÉ ¤ÉÉ<Ç {ÉEäWÉ càÉ BÉE®åMÉä*  

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] ¤ÉVÉ] BÉEä <ÇªÉ® àÉå cÉÒ JÉiàÉ cÉäMÉÉ* This is our commitment. càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®åMÉä* ¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ®JÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä It would not look nice.  ªÉc 

+ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ*  àÉèbàÉ, +ÉÉ{É iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®åMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé +ÉÉ<Ç iÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ, àÉÖZÉä |ÉèºÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ, 

I am grateful to them. ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE º]ä¶ÉxÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ, JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEä´ÉãÉ ¤ÉMÉÇ® 

cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè* àÉèbàÉ, 200 âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ BÉE®BÉEä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ]BÉE] JÉ®ÉÒnäMÉÉ +ÉÉè® º]ä¶ÉxÉ àÉå 60 âó{ÉªÉä àÉå JÉÉãÉÉÒ 

¤ÉMÉÇ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉèbàÉ, càÉ ¤ÉMÉÇ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé* càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉºÉÆn BÉE®iÉä cé* I appreciate 
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that it is a good food. ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ABÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ 200 âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊBÉE®ÉªÉä àÉå SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® 60 âó{ÉªÉä 

BÉEÉ ¤ÉMÉÇ® JÉ®ÉÒnäMÉÉ, <iÉxÉÉ JÉSÉÇ ´Éc xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä VÉxÉiÉÉ JÉÉxÉÉ SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉãÉÚ BÉE®åMÉä* +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ ºÉ¤É VÉMÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

+ÉMÉ® càÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ àÉÖZÉä ÉÊJÉãÉÉAMÉÉÒ, xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* càÉå JÉÖn JÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEÉä<Ç càÉÉ®ä cÉlÉ 

àÉå nä näMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÖn àÉÖZÉä JÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ VÉ¤É iÉBÉE àÉÖZÉä JÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ cè* càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* JÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ, ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEÉÒ càÉxÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå ãÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉàÉå +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* c® ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉÉ* JÉÉxÉÉ BÉEÉä càÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ãÉ +É®åVÉ BÉE®åMÉä* BÉEè]ÉË®MÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ]áÉÚÉÊ®VàÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉä càÉ ®ÉÒBÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ] BÉE®åMÉä* Let 

them do the tourism but not food. +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ* BÉÖEU xÉcÉÓ cè*  Drinking 

water is a fact. There is a scarcity of drinking water on a daily basis. º]ä¶ÉxÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ £ÉÉÒ ÉÊbMÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉºªÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ càÉå BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ºÉ¤É ABÉE ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉxÉä BÉEcÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå lÉÉä½É ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* {ÉèºÉåVÉºÉÇ AàÉÉÒÉÊxÉ]ÉÒVÉ AÆb BÉDãÉÉÒxÉãÉÉÒxÉèºÉ BÉEÉä càÉ UÉä½ nåMÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* One important official 

will be instructed to look into it. ®äãÉ BÉEä Aà{ÉãÉÉ<ÇVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

Operation is not that easy. ¤ÉcÖiÉ ®äãÉ SÉãÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEàªÉÚ]ºÉÇ cé, +ÉÉ{É näJÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA* ºÉ¤É¤ÉÇxÉ àÉå ¤ÉéMÉãÉÉä®, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ +ÉÉè® SÉäxxÉ<Ç àÉå näÉÊJÉA* VÉÉä £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ¤É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, <ºÉBÉEÉä 

näJÉxÉÉ <iÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* 

They are also working day and night. They cannot do everything alone. For this 

purpose, one officer in each Division is entrusted with this task and he or she will 

only take care of passenger amenities. We have more than seven thousand stations. 

<ºÉàÉå A, ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ OÉäb cè* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ BÉÖEU ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® {ÉEäºÉ ¤ÉÉA {ÉEäºÉ +Én® 

º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ãÉåMÉä* {ÉcãÉä àÉÉìbãÉ º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉA MÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ º]ä¶ÉxÉ ´ÉãbÇ 

BÉDãÉÉºÉ ãÉè´ÉãÉ {É® cÉå* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä Ax]Åº] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäxÉä ºÉä  {ÉcãÉä àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ 

+ÉÉè® àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ - You go for tender bids. MãÉÉä¤ÉãÉ ]åb® cÉäMÉÉ <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ]åb® BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉìºÉäºÉ 

¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒÉÊVÉA* We can use railway funds for passenger amenities, for operation, for 

employee welfare but we cannot use railway funds to create world class systems. 

rep133_6
td by u1
 



09.07.2009  
  

79

<ºÉÉÊãÉA càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ cÉäMÉÉ* BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉéb ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cè* càÉå ãÉéb ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cé* Ministers may come and Ministers may go but 

the Department will go on forever and the Government will go on forever. So, I 

am not authorised to sell the property of the Railways. càÉ ãÉÉäMÉ ãÉÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA nåMÉä, 99 

ºÉÉãÉ ãÉÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA nåMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {ãÉÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* That is why I said 

that experts from business houses, the technical people, CRB,MT will be there. 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ, ãÉéb ¤ÉéBÉE, ãÉéb àÉè{É, bäÉÊbBÉEäÉÊ]b |ÉEä] BÉEÉä®ÉÒbÉä® BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ iÉèªÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* Dedicated Freight Corridor will go through all the States. If 

Western is completed, Eastern is started, then the South-Central and then the 

Southern. VÉÉä SÉÉ® cÉ<Ç xÉäBÉEãÉäºÉ BÉEÉ iÉÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉä bÉªÉàÉÆb bè] BÉEÉäÉÊ®bÉä® BÉEciÉä cé càÉå =ºÉä JÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ cè* Land is our main asset.  càÉ ãÉéb ¤ÉäSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ãÉéb iÉÉä 

AxµÉEÉäSÉ cÉä MÉªÉÉ* ´Éc ãÉéb AäºÉä cÉÒ {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ®äãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ 

{ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* cÉÆ, MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ =vÉ® ¤Éè~ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä AÉÊ´ÉBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cÚÆ 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ´ÉèBÉEå] ãÉéb cè, =ºÉä càÉ BÉEè{SÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉä nåMÉä* càÉxÉä ´ÉèBÉEå] ãÉéb BÉEÉä ãÉéb ¤ÉéBÉE ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA <Æº]ÅBÉD¶ÉxÉ nä nÉÒ cè* Our Department is preparing the data for the land bank. ªÉc 

VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ nºÉ ÉÊnxÉ àÉå cÉä VÉÉAMÉÉ, àÉèbàÉ ªÉc VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶É cÉåMÉÉÒ* nä¶É àÉå ãÉéb BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ MÉb¤É½ 

cÉäiÉÉÒ cè* càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ´ÉèBÉEå] ãÉéb cè ´Éc iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ABÉE½ ºÉä VªÉÉnÉ cè* It is 

an asset. ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEÉèxÉ BÉEciÉÉ cè xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? càÉ ®äãÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ 

BÉEÉä®{ÉÉä®ä]É<VÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* càÉ Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉºÉÆn BÉE®iÉä cé* Somebody was saying that I 

was going in for corporatisation. No, I am the last person to do it. càÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä º]ÅÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉèºÉåVÉ® AÉÊàÉÉÊxÉ]ÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA, VªÉÉnÉ ]ÅäxÉ 

SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® càÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ABÉDºÉ{ÉãÉÉìA]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®iÉä cé, what is the harm?  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ, àÉéxÉä +ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉâóhÉ 

VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉÆiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉÉ* They said, 

why is the Railways running a parallel Government? What parallel Government? 

+ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä 16 +Éº{ÉiÉÉãÉ iÉÉä 90-100 ºÉÉãÉ ºÉä cé, àÉéxÉä iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉA, ªÉä +ÉÉìãÉ®äbÉÒ cè* For 

the welfare of our 14 lakh employees, we have our schools, our colleges, clubs, 
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development centre, etc. Everything we have is for the welfare of our employees. 

{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ àÉå cè* This is nothing special with the Railways. +ÉÉVÉ +ÉÉ{É 

BÉEc ®cä cé* +ÉMÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ cé +ÉÉè® =ºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ ABÉDºÉÉÒãÉ®ÉÒ ãÉéb BÉEÉä ABÉDºÉ]åb BÉE®BÉEä ABÉE 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä <ºÉàÉå BÉDªÉÉ AiÉ®ÉWÉ cè? 

  càÉÉ®ä 40 ãÉÉJÉ <à{ÉãÉÉªÉÉÒVÉ cé, =xcå +É{ÉÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* Sons and daughters of the 

employees will get 50 per cent. They will get the opportunity. +ÉÉè® 50 {É®ºÉèx] càÉ 

VÉxÉ®ãÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE®åMÉä, VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä cé, ÉÊVÉxcå Ab´ÉÉÆ]äVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

{ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. àÉå VÉÉªÉåMÉä* They can give land and infrastructure. ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEäªÉ® BÉE®xÉÉ cè* 

®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ ÉÊ|É{ÉäªÉ® BÉE®ä* Railways will provide 

land, infrastructure and other facilities.  We would go for Public Private 

Partnership so that people can come out – 50 per cent would be for the employees 

and 50 per cent maybe for the general students also and they would be happy. +ÉMÉ® 

càÉ ºÉÉiÉ VÉMÉc àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ JÉÉäãÉåMÉä iÉÉä - who will be benefited?  Our new and younger 

generation would be benefited. +ÉMÉ® càÉ xÉÉÍºÉMÉ ºÉèx]® ¤ÉxÉÉªÉåMÉä - who will be benefited?  

The nurses would be benefited.  I am proud that Chennai and Kerala have good 

number of nurses.  They have some good hospitals.  I know that. Now, we want to 

extend the facilities to other seven-eight areas also. Hence, let us recruit nurses 

also. Without nurses, doctors  cannot undertake treatment. Doctors  can only give 

the advice, only sisters apply the method and know how to administer oxygen, the 

saline water, and the medicine.  It is with the sisters, not the doctors. Doctors 

cannot stay with the patients 24-hours. They visit and give advice and the sister is 

also needed. What is wrong?  

I propose to set up even IITs also. Why not we set up IITs for our Railway 

employees if I go for PPP?  Others will also get 50  per cent opportunity.  You tell 

me as to how many MPs are from the Railway family. A very few. Railways have 

a strength of 14 lakh employees but the population of our country is more than 100 

crore, which we have to remember also. àÉéxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉÉ, ªÉc +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ*  

repoter
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 The expectation is very high.  My BJP brothers have mentioned about core 

and non-core sections.  BÉEÉä® OÉÖ{É àÉå +ÉxÉÆiÉ VÉÉÒ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ 

VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ]ÅäxÉ SÉãÉÉiÉä cé? xÉcÉÓ* It is the Railway employees, 

the Railway Board, the Railway Department – Division, Zonal and Local offices. 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉä® OÉÖ{É àÉå VÉÉä BÉE®xÉÉ cè  - I am  not a technical expert. If you ask me to 

run the train, I cannot.  I am helpless. They have to run the train. I have said, go 

for strict monitoring in regard to punctuality, which I have done already. We have 

set up Monitoring Cell for Punctuality. Trains were delayed for 10 hours, 14 hours 

and sometimes even 30 hours or 40 hours. Sometimes, it may be due to agitations, 

accidents, and natural calamities.  But we have to monitor.  If not, 100 per cent, of 

course, 85 per cent to 90 per cent, we have to do it. We have to try for that.  

Nothing is impossible in our life. Let us hope for the betterment.  

 In regard to non-core sections, we have decided to have Experts Group.  I 

think, we will involve the people from FICCI, CII, other experts from different 

States, who can have consultation with the Chambers of Commerce. I have no 

problem.  I am happy to announce the name of Shri Amit Mitra - he is from 

industrial background and he is a `Padmasri’ awardee also. He will be Chairman 

of the Experts Group to go for a business plan and he will include the Members.  

From Railway Ministry, I want the Member (Traffic), the Member (Engineering), 

who would work with the Chairman so that they can interact and they can advise 

us as to how to go for business deals.  

 Madam, expectation is very high. I will then be happy to give everybody a 

train or a station  or any project. ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉäSÉäVÉ, ®èBÉDºÉ +ÉÉÉÊn {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ <iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

cé, ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ AàÉ.{ÉÉÒVÉ. xÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè, càÉ =ºÉä ®JÉåMÉä 

+ÉÉè® ABÉE-ABÉE FÉäjÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊb]äãb ÉÊ®{ãÉÉ<Ç cè, ´Éc càÉ nåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE BÉEä BÉEcxÉä ºÉä nÚºÉ®ä +ÉÉè® 

ÉÊSÉããÉÉªÉåMÉä* <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* àÉèbàÉ, +ÉÉ®.+ÉÉ®.¤ÉÉÒ. àÉå VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä º]ä]ÂºÉ àÉå AMVÉÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè, àÉcÉ®É−]Å àÉå ZÉMÉ½É £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ, ¤ÉÆMÉãÉÖ°ô +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® 
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AäºÉÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉºÉÉàÉ àÉå cÖ+ÉÉ, xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* I think, this is the time when the State and 

Regional expectations are also very high.  

<ºÉºÉä càÉ ]BÉE®É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* It is a national organization. We have some constitutional 

guidelines from the Supreme Court and the Government of India also. We will 

review that; I do not know; I have to go into the details. But if you ask my opinion, 

I would tell you this. BÉD´Éè¶SÉxÉ {Éä{É® <ÆMÉÉÊãÉ¶É àÉå cÉä, ÉÊcxnÉÒ àÉå cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉEãÉ  BÉEä ÉÊãÉªÉä ÉÊ®VÉxÉãÉ 

ãÉéM´ÉäVÉ àÉå £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* {ÉcãÉä ºÉÉ=lÉ ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉÉä cÉä MÉªÉÉ cè* Because they 

do not understand the english language. For Sarthali, the language is not Sarthali. 

In their language, it is called Alchiki. … (Interruptions)  BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè? Why are 

you shouting? I know better than you! In Manipur, pronunciation is different. If 

you just see the word, it will just look like Bengali. Nothing else.  

 We are proud to say that we understand Punjabi language, we understand 

Marathi language, we understand Gujarati language, we understand North-Eastern 

language, because they are correlated. We understand Sanskrit also. Take any 

word, that word may be there in Bangla, Urdu, Hindi and everybody understands 

it. I am happy to say that we will review RRB. If you ask me, I am in favour of 

that. 50 {É®ºÉå] ãÉÉäBÉEãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* It is to give them a boost. <ºÉàÉå ZÉMÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ cè* ªÉä iÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉéM´ÉäWÉ cé* ®äãÉ´Éä àÉå +ÉMÉ® nÚºÉ®ä º]ä]ÂºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉåMÉä iÉÉä Railway will be 

benefited because they can interact. ãÉÉäBÉEãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* We want Railways 

for all, not for a particular person or for any individual. It should be for all.<ºÉàÉå 

ãÉÉäBÉEãÉ ºÉéÉÊ]àÉé]ÂºÉ BÉEÉä càÉ <VVÉiÉ näiÉä cé +ÉÉè® <VVÉiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä We will review and then we 

will announce a formula. ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ®BªÉÖ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* VÉÉä 

àÉéxÉä BÉEcÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉÉÒ º{ÉÉÒSÉ àÉå BÉEcÉ cè* The speeches made outside need not be taken. 

Shri Ananth Kumar referred regarding something. Whatever I lay on the Table of 

the House will be my speech.  VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. +ÉÉä® +ÉÉ®.ªÉÚ.¤ÉÉÒ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

+ÉÉ®.ªÉÚ.¤ÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉªÉä 50 {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® näiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] 50 {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® näiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉc 

àÉå  º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå {É® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉºÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* We 
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have decided to talk to the Planning Commission. There are some States; I must 

appreciate them that they are willing. VÉèºÉä àÉcÉ®É−]Å xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè. BÉExÉÉÇ]BÉE xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä BÉEcÉ cè* VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* VÉÉä 

ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä näiÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä ~ÉÒBÉE cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä näiÉä xÉcÉÓ cé, ´Éc {É½É ®ciÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä 

àÉéxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* VÉÉä +É®VÉé] cé, =xcå BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ cè * +ÉMÉ® 10-20 ºÉÉãÉ 

iÉBÉE {É½É ®cäMÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäMÉÉÒ* <iÉxÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE {É½ä ®cxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉ]ë] 

AäÉÊ®ªÉÉ cè* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ]É<ÆàÉ ABÉDºÉÉÒbå] £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä <ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä 

+ÉvÉÚ® {É½ä cÖªÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉÊcªÉä ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® ºÉ¤É BÉEä ºÉÉlÉ 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä* The rakes, coaches and everything is not available with us. So, we 

have to go for more rolling stocks. That is why, this time, instead of 11,000 

wagons, we have given an order for 18,000. The wagon industry will be benefited 

including our production units and others – Chitaranjan Locomotives and others 

that are in other parts of the country.  

 àÉéxÉä ABÉDºÉ{ÉéÉÊbSÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÍxÉMWÉ cÉäiÉÉÒ cé, 

=ºÉàÉå JÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÍxÉMWÉ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå bÉãÉ näiÉä cé* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEä 

]É<àÉ àÉå cÖ+ÉÉ* ªÉc BÉEÉä<Ç <ÆÉÊbÉÊ´ÉVªÉÖãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

 ªÉc BÉE£ÉÉÒ àÉÉvÉ´É®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEÉ cÖ+ÉÉ, BÉE£ÉÉÒ VÉÉVÉÇ {ÉExÉÉÇbÉÒWÉ VÉÉÒ BÉEÉ cÖ+ÉÉ, BÉE£ÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ BÉEÉ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè*  We are just individuals. The Department or the 

Government is the main thing. MÉ´ÉxÉÇàÉå] iÉÉä +ÉÉiÉÉÒ, VÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉÖEU 

BÉEÉàÉ +ÉSUÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU JÉ®É¤É £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ 90 cVÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ, that is the surplus money of 

five  years. <ºÉàÉå ºÉä JÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* JÉSÉÉÇ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, càÉ +ÉxÉÇ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉå ºÉèãÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ ºÉèãÉ®ÉÒ ºÉä JÉÉxÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ näiÉä cé, BÉDªÉÉ càÉ ºÉèãÉ®ÉÒ ºÉä 

]Åè´ÉÉËãÉMÉ BÉEÉ JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ näiÉä cé, ªÉc ºÉ¤É iÉÉä ºÉèãÉ®ÉÒ ºÉä cÉÒ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ càÉ ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉéBÉE àÉå ®JÉ näiÉä cé* 

+ÉMÉ® càÉ ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉéBÉE àÉå ®JÉ näiÉä cé iÉÉä £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cÉÒ {É½iÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ 

cÉÒ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ the Department is different. 
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 àÉcÉänªÉÉ, càÉå +É{ÉxÉä 14 ãÉÉJÉ Aà{ãÉÉ< BÉEÉä ºÉèãÉ®ÉÒ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, ]ÅäxÉå SÉãÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé* ªÉc ºÉ¤É 

JÉSÉÉÇ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®É investible ºÉ®{ãÉºÉ 8,631 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ®cäMÉÉ*  That is the actual fact 

because we are not here only for the earnings.  We have the expenditure also.  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèxÉå BÉEcÉ càÉÉ®É ºÉ®{ãÉºÉ ®cäMÉÉ*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉiÉÉ<A* 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉÉä ABÉE àÉcÉÒxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ BÉEÉ 

cÉäMÉÉ* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, àÉèxÉå ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ÉÊ{ÉEMÉ® ¤ÉÉäãÉÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please address to the Chair. 

KUMARI MAMATA BANERJEE: Madam, I am saying all this because the 

Members have asked me about the details. càÉxÉä 13,600 BÉE®Éä½ °ô{ÉA U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉÉº] <ªÉ® ÉÊnªÉä cé +ÉÉè® càÉå <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ 14,600 BÉE®Éä½ °ô{ÉA näxÉä {É½åMÉä*  We are paying 

Rs.28,200 crore as burden of the Sixth Pay Commission.  We are also paying full 

dividend to the Finance Ministry and after all that, our investible surplus is only 

Rs.8,631 crore.  Is it clear?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc càÉxÉä {ÉÚ®ä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please let her reply. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): Madam, when are you 

bringing the White Paper? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : càÉ +É£ÉÉÒ =ºÉÉÒ {É® +ÉÉ ®cä cé* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ xÉä BÉEä´ÉãÉ 10 

cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉÒàÉÉÒ]® ãÉÉ<xÉ ABÉDºÉ]åb BÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉSÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ´Éä àÉÉÒ]®MÉäVÉ lÉÉÓ, =ºÉä ¥ÉÉbMÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉxÉä 10 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® °ô] 

ãÉÉ<xÉ <ÆµÉEÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉä àÉÉÒ]®MÉäVÉ ºÉä ¥ÉÉbMÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ãÉäBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, b¤ÉÉËãÉMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* You calculate that also. càÉxÉå 12,430 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xªÉÚ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

14490 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® b¤ÉÉÊãÉÆMÉ  ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè®   18,449 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÉ<xÉ BÉEÉä àÉÉÒ]®MÉäVÉ ºÉä ¥ÉÉbMÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* Madam around 45, 369 Kms. of railway tracks in total have also been added.  It 

is not that we have not done anything. àÉèxÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé ABÉE BcÉ<] {Éä{É® ãÉäBÉE® ãÉÉ=ÆMÉÉÒ +ÉÉè® 
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àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* It is not something that I am saying against any 

individual. BcÉ<] {Éä{É® BÉEä´ÉãÉ +ÉÉVÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè* MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ BcÉ<] {Éä{É® ªÉÉ 

º]ä]ºÉ {Éä{É® cÉ=ºÉ àÉå ãÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* If I am not wrong VÉÉìVÉÇ {ÉExÉÉÇbÉÒWÉ VÉÉÒ xÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, xÉÉÒiÉÉÒ¶É 

BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, There have been other Ministers from other Departments 

who have also done this. <ºÉºÉä ªÉc cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉèxÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉìMÉ ]àÉÇ, ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ àÉå BÉDªÉÉ 

lÉÉ, BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, |ÉVÉå], {ÉÉº] +ÉÉè® {ÉDªÉÚSÉ® BÉEÉä +ÉMÉ® càÉ BÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEä VÉxàÉ ãÉäxÉä {É® =ºÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ BÉEÉ 

{ÉEÉàÉÇ £É®iÉä cé* ªÉc <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc ¤É½É cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc càÉÉ®ä {ÉDªÉÚSÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA cè ÉÊBÉE càÉ {ÉDªÉÚSÉ® àÉå BÉÖEU BÉE®åMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEÉàÉÇ xÉcÉÓ £É®iÉÉ cè* 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉcÖiÉ £É®iÉä cé* {ÉEÉàÉÇ xÉcÉÓ £É®åMÉä iÉÉä cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEèºÉä ãÉåMÉä? 

cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ cè* càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É <ºÉä àÉÉxÉå ªÉÉ xÉ àÉÉxÉå* àÉèxÉå ªÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ cè, +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, 

<ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ABÉE BcÉ<] {Éä{É® ãÉÉxÉÉ cè, from financial background to new railway 

project background.   

<ºÉàÉå càÉ ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, BÉEèºÉä ®äãÉ´Éä +ÉSUÉ {É®{ÉEÉìàÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè, and we can see how the Railways could reach to the people.  We will take care 

of that.  That is why, you will appreciate that we have built up our assets and have 

created infrastructure also from our own earnings.  We are not here to build 

surplus balances but we are here to build and sustain our infrastructure. càÉ =ºÉBÉEÉä 

JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé*  VÉÉä <xÉBÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè, càÉ =ºÉBÉEÉä JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉÉ®É VÉÉä BcÉ<] {Éä{É® cè, ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] 

BÉEÉä +ÉSUÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå <ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA from economic background 

to the operation background; from economic background to infrastructure 

background; and economic background to future background.  It will be our future 

and it will be a healthy baby.  That is why, we have decided to do this.  

CS
ontd. By z1 
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SHRI ANANTH KUMAR : Mamataji, will you yield for a minute?  Madam, I 

want to ask a straight question because in her Budget Speech, she has said two 

things.  One is that she is going to bring a White Paper for the last five years’ 

performance.  Secondly, she has also said that she is going to bring a Vision 

Document for 2020 of the Railways.  Therefore, these two are different documents 

though they are inter-related because without White Paper and its analysis, you 

cannot have the Vision Document.  Therefore, my straight question to you is this.  

Will you please lay the White Paper on the first day of the Winter Session because 

it is of very great importance as whatever has happened in the last five years will 

come out before the entire country? 

KUMARI MAMATA BANERJEE:  Ananthji, you were also there in the 

Government and you must be knowing that there are some procedures.  I do not 

know internal audit or external audit.  People will take care of that.  We have 

every set up with us and whenever the process will be actually over, I will bring a 

White Paper in this House as also the Vision Document which will be very 

colourful.  It will not be black and white alone but it will be a colourful document.  

Therefore, please give us some time.  Everything will be colourful.  Now we are 

passing through a colourful world.  So, it will be colourful… (Interruptions) BÉDªÉÉ 

{ÉÚUÉ +ÉÉ{ÉxÉä?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®): +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉä näJÉåMÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ? 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ ®cåMÉä iÉÉä näJÉåMÉä*  

 Regarding optic fiber, Mr. Sam Pitroda will advise me on 33,000 kilometre 

optic fiber cable which we want to lay.  +ÉâóxÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉDªÉÉ WÉ°ô®iÉ cè 

+ÉÉìÉÎ{]BÉE {ÉEÉ<¤É® BÉEä¤ÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ? ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* It will reach to the grass-roots 

also.  àÉé VÉ¤É AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉÉÒ, iÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä iÉ¤É iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå àÉÖZÉä MÉÉãÉÉÒ näiÉä 

cé? àÉéxÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉä] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* Please go through the Budget.  àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ* 

You go through the Budget and you will find that I talked about commercial 

utilisation of land and air space as also about optic fiber cable.  I took the 
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initiative.  ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA nÉä¤ÉÉ®É àÉÖZÉä nÉè½xÉÉ {É½É* +ÉMÉ® cÉä VÉÉiÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉäÉÊ]´É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå, VÉ¤É càÉ AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä* 

Please take care for that.  +ÉÉ{É àÉÖZÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ cè, BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, you have freedom of 

speech. ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉEèBÉD]ÂºÉ cé, àÉéxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉ cè*  

 Madam, àÉÖà¤É<Ç àÉå càÉxÉä ®äãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä 1004 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä cé +ÉÉè® 

lÉÉä½ä |ÉÉäVÉèBÉD] ÉÊnªÉä cé VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA* For suburban railway also <ºÉàÉå 40 VªÉÉnÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, Aäb £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®èBÉE ÉÊàÉãÉ VÉÉxÉä ºÉä +ÉÉÉÊcºiÉÉ +ÉÉÉÊcºiÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* VÉÉä BÉEÉäSÉ càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc 

BÉEÉàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* =½ÉÒºÉÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ ®äãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ]ÅèBÉE <Æ{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

These include Haridaspur-Paradip, Angul-Sukinda, new lines and doublings of 

Cuttack-Barang, Khurda-Barang, Rajatgarh-Barang, Raipur-Titlagarh and 

Sambhalpur-Titlagarh.  The necessary funds for these projects are being provided. 

ªÉc +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*   

 Then there are some problems in Andhra Pradesh. 

 13.00 hrs. 

The hon. Members from the State of Andhra Pradesh has mentioned about certain 

problems and I will take care of them. The remaining meter gauge line in the State 

of Andhra Pradesh will be converted into broad gauge during the year. ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* The new line of Obulavaripalle – Krishnapatnam and doublings of 

Raichur –Guntkal and Gooty – Renigunta are being implement by RVNL on fast 

track basis.  

 Madam, likewise, in Karnataka, priority is being given to Kottur, Harihar, 

Hassan Bangalore new lines, gauge conversion of Shimoga – Talguppa and 

doubling of Ramanagram – Mysore. The progress of projects in Uttar Pradesh will 

also be expedited including Deoband – Roorkee, Guna – Etawah new lines, gauge 

conversion of Mathura – Achnera, Kasganj – Bareilly and doublings of Lucknow 

– Mughalsarai and Gonda – Gorakhpur – Chappra routes. AäºÉÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå £ÉÉÒ 

cÉäMÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)AàÉªÉÚ]ÉÒ{ÉÉÒ BÉEä iÉciÉ cÉäMÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä iÉÉä nÉÒÉÊVÉA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

Rep133_10
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 Madam, in Maharashtra, priority is being accorded to Amravati – Narkhed 

new line and gauge conversion work of Pandharpur – Miraj. MUTP works are 

being implemented on priority. The doubling of Panvel – Pen – Roha and Udhana 

– Jalgaon will also be expedited and the Mumbai Railway Vikas Corporation has 

been set up for the other projects… (Interruptions) This is not the Budget. I cannot 

give … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please let the hon. Minister reply.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Minister, you may please address the Chair.  

(Interruptions) 

KUMARI MAMATA BANERJEE:  Let me finish… (Interruptions) 

 The State of Andhra Pradesh has got five new trains, three extensions and 

two increase in frequencies, Orissa has got seven new trains, four extensions and 

two increase in frequency. Uttar Pradesh has got 21 new trains, 11 extensions and 

seven increase in frequency. Karnataka has got 12 new trains, four extensions, one 

increase in frequency. Maharashtra has got 19 new trains, five extensions and four 

increase in frequencies… (Interruptions) What else do you want?… 

(Interruptions) ABÉE ºÉÉãÉ àÉå càÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 MADAM SPEAKER: Nothing, except what the hon. Railway Minister is saying, 

will go on record.  

(Interruptions) … * 

KUMARI MAMATA BANERJEE:  I have not finished my reply. I want to add 

something here… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Minister, if you want to lay your speech, you may do 

so.  

… (Interruptions) 

 

 

* Not recorded 
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KUMARI MAMATA BANERJEE:  I want to add something here… 

(Interruptions) If you do like this then I would not able to add anything more… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let her speak.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please take your seats. I have to say 

something.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: There are matters concerning hon. Members and their 

constituencies.  They can meet the hon. Minister and discuss their problems and 

issues with her.  Now let her complete her reply.    

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  In this way, we will not be able to solve any problem.  

Kindly meet her and whatever is the problem, to the best of her ability, she will 

solve it.  Mr. Minister, please continue with your reply. 

… (Interruptions) 

KUMARI MAMATA BANERJEE:  Madam, I am not a magician to simply accept 

thousands of requests made to me.… (Interruptions) Please allow me to give some 

concessions now.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

KUMARI MAMATA BANERJEE:  I am happy to announce the concessions for 

the Indian Police Medal holders also.  There will be now concession up to 60 per 

cent for women and 50 per cent for men in all trains except Rajdhani and Shatabdi 

Express or Janshtabdi Trains.  As regards artistes, the painters, and the cultural 

troupes, earlier the concession was upto 50 per cent in the second class sleeper. 

 

* Not recorded. 

 

Rep133_12
ontd. By b2 



09.07.2009  
  

90

 

  We are, now, allowing the same concession in the Rajdhani and Shatabdi Express 

or Janshatabdi Trains to our artists, the musicians and dancers from the cultural 

field so that our art and culture in AC2, AC3 or AC Chair Cars can be developed 

and become popular throughout the world. … (Interruptions) 

 Now I want to announce some more things.  I have received some requests 

from hon. Members.  I am accepting some of their requests.  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ®c 

MÉªÉÉ cè iÉÉä ¤ÉÉn àÉå nä nåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉèbàÉ, ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå càÉxÉä MÉÉä´ÉÉ BÉEÉä ABÉEÉäàÉÉäbä] ÉÊBÉEªÉÉ cè*   Goa is a tourist centre 

as also Calicut.  I have taken note of the following requests for inclusion as Adarsh 

Stations.  They are Ramagundam, Tamluk, Sasaram, Vizianagaram, Kasargod, 

Contai, Kakinada, Mahishadal, Chanchol, Nizamabad, Zahirabad, Bapatla, 

Nandyal, Kurnool, Anantapur, Nellore, Guntakal, Renigunta, Adilabad, Mecheda, 

Medak, Mehboobnagar, Thalassery, Badagra, Pattikkad, Thirur, Una, Rohtak, 

Bahadurgarh, Sonepat, Kosli, Kalanaur, Noagachia, Panipat, Ajni, Udhampur, 

Meerut, Ballia, Thiruchirappalli, Jehanabad, Dhenkanal, Lalitpur, Bidar, Gulbarga, 

Wadi and Dadar, Mau, Azamgarh, Kottayam. … (Interruptions) I want to sanction 

multifunctional complexes in Calicut, Rajkot, Nanded, Kathgodam, Nainital, 

Hardwar, Trichur, Haldia, Kurukshetra, Ayodhaya, Alleppey, Talcher, Guntur,. 

Rajahmundry and Bardwan, Kannur, Chamrajanagar, Amudalavalsa. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : BÉDªÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ àÉå xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ: <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ àÉå cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 I am sanctioning one Duronto Train for Andhra Pradesh,  a non-stop train, 

from Delhi to Secunderabad and also one Duronto train from Mumbai to Nagpur.  

I also want to give an extension to Bangalore but let me finalise it. … 

(Interruptions) I will be giving one Duranto Train to Bangalore also. 
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 Regarding Kerala, the hon. Members made a request. … (Interruptions) 

The train upto Jaipur will be extended upto Ajmer also.  

Usha
cd. by c2
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 Madam Speaker, there are some other requests also.  I will go into the 

details.  I will give reply to the hon. Members.  

 With these words, I would request the House to pass the Demands for 

Grants (Railways) for 2009-10.  … (Interruptions)  I will go into the details.  

Please give me some time.  I will go through the requests. 
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13.11 hrs. 

MOTION RE: SUSPENSION OF RULE 331G 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move: 

“That the Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in Lok Sabha in its application to the discussion and voting 
on the Demands for Grants (Railways) for 2009-10 be suspended.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in Lok Sabha in its application to the discussion and voting 
on the Demands for Grants (Railways) for 2009-10 be suspended.” 

 

The motion was adopted. 

 

13.12 hrs. 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, as you are aware, the House would now 

vote the Demands for Grants (Railways) for the year 2009-2010.  Although Rule 

331G of the Rules of Procedure has been suspended to enable the House to pass 

the Demands for Grants without the same being referred to the Departmentally 

Related Standing Committee, the Demands would, however, stand referred to the 

Standing Committee on Railways, after it has been constituted, for examination 

and report to the House. 
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13.12 ½  hrs. 

* DEMANDS FOR GRANTS (RAILWAYS), 2009-10 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, it has been agreed to in the Business 

Advisory Committee meeting held on 8th July, 2009 that the Demands for Grants 

(Railways) for the year 2009-10 may be voted by the House without discussion.  

As sufficient time for moving cut motions is not available, I treat all the cut 

motions, which have been circulated, as moved. 

 

Motion moved: 

"That the respective sums not exceeding the amounts shown in the 

fourth column of the Order Paper be granted to the President of India 

out of the Consolidated Fund of India to complete the sums 

necessary to defray the charges that will come in the course of 

payment during the year ending the 31st day of March, 2010, in 

respect of the heads of Demands entered in the second column 

thereof against Demand Nos. 1 to 16.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Moved with the recommendations of the President. 
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CUT MOTIONS 
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MADAM SPEAKER: I shall now put all the cut motions, which have been treated 

as moved, to the vote of the House. 

All the cut motions were put and negatived. 

 

MADAM SPEAKER: I shall now put the Demands for Grants (Railways) for 

2009-2010 to the vote of the House. 

 The question is: 

“That the respective sums not exceeding the amounts shown 
in the fourth column of the Order Paper be granted to the 
President of India out of the Consolidated Fund of India to 
complete the sums necessary to defray the charges that will 
come in the course of payment during the year ending the 31st 
day of March, 2010, in respect of the heads of Demands 
entered in the second column thereof against Demand Nos. 1 
to 16.” 

 
 

The motion was adopted. 
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13.13 hrs. 

APPROPRIATION (RAILWAYS) NO. 3 BILL* 

 

THE MINISTER OF RAILWAYS (KUMARI MAMATA BANERJEE):  I beg to 

move for leave to introduce a Bill to authorize payment and appropriation of 

certain sums from and out of the Consolidated Fund of India for the services of the 

financial year 2009-10 for the purposes of Railways. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to authorize payment and 
appropriation of certain sums from and out of the Consolidated Fund 
of India for the services of the financial year 2009-10 for the 
purposes of Railways. ” 

 

The motion was adopted. 

KUMARI MAMATA BANERJEE: I introduce** the Bill.  

 

 

MADAM SPEAKER: The Minister to move the Bill for consideration. 

KUMARI MAMATA BANERJEE: I beg to move: 

“That the Bill to authorize payment and appropriation of certain 
sums from and out of the Consolidated Fund of India for the services 
of the financial year 2009-10 for the purposes of Railways, be taken 
into consideration. ” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the Bill to authorize payment and appropriation of certain 
sums from and out of the Consolidated Fund of India for the services 
of the financial year 2009-10 for the purposes of Railways, be taken 
into consideration.” 

The motion was adopted. 

 

* Published in the Gazette of India, Extraordinary Part-II, Section-2 dated 9.7.09 
* Introduced with the Recommendation of the President 
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MADAM SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause consideration 

of the Bill. 

 The question is: 

             “That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Title were added to the Bill. 

KUMARI MAMATA BANERJEE: Madam, I beg to move*: 

                        “That the Bill be passed.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

                         “That the Bill be passed.” 
 

The motion was adopted. 

13.16 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Moved with the Recommendation of the President. 
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 14.17 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Seventeen Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 
(Mr. Deputy-Speaker  in the Chair) 

 

GENERAL BUDGET, 2009-10 - GENERAL DISCUSSION 
AND 

*DEMANDS FOR EXCESS GRANTS –( GENERAL)- 2006-07 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER:   Item Numbers 22 and 23 are to be taken up together. 

Motion moved: 

“That the respective excess sums not exceeding the amounts shown 
in the third column of the Order Paper be granted to the President of 
India, out of the Consolidated Fund of India, to make good the 
excess on the respective grants during the year ended on the 31st day 
of March, 2007, in respect of the heads of Demands entered in the 
second column thereof against Demand Nos. 16 and 22.” 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Moved with the recommendation of the President 
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MR. DEPUTY SPEAKER : Dr. Murli Manohar Joshi 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ®ÉÒ BÉEä {ÉcãÉä ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé*  =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉÖEU AäºÉä ãÉFªÉ ®JÉä cé VÉÉä 

ªÉÉÊn {ÉÚ®ä cÉä VÉÉAÆ, iÉÉä ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉé |É£ÉÖ ºÉä ªÉc BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

nä ÉÊBÉE ´Éc <xÉ =qä¶ªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEå*  àÉÖZÉä ªÉc +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä àÉcÉxÉ ãÉFªÉ =xcÉåxÉä 

®JÉä cé, ´Éä {ÉÚ®ä cÉä ºÉBÉEåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ*    

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ãÉFªÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉvÉxÉ VÉÖ]ÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ABÉE <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ, ABÉE 

|É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä VÉÖ]ÉxÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ BÉEÉàÉ cè*  +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VÉÉä ãÉFªÉ =xcÉåxÉä ®JÉä cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ´Éä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃåMÉä, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ*  àÉMÉ® àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉFªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÉªÉn ´Éc +É¤É ªÉc ºÉÉäSÉå ÉÊBÉE ´Éä 

BÉÖEU VªÉÉnÉ BÉEc MÉA cé*  ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä, 

iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä {É]®ÉÒ {É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÆ 

BÉEcÉÓ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ, càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*       

 +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® ºÉxÉÂ 2009 +ÉÉè® 2010 BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉä 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ, =xÉBÉEä BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉè® AäºÉä ãÉFªÉ cÉåMÉä ÉÊVÉxcå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊMÉxÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 8 ªÉÉ 10 ãÉFªÉ 

ÉÊMÉxÉÉA cé* =xÉàÉå ºÉä ABÉE ãÉFªÉ cè - 

“sustain a growth rate of at least 9 per cent per annum over an 
extended period of time.” 

 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊãÉJÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {Éè®É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ - 

 “ensure that Indian agriculture continues to grow at an annual rate 
of  4 per cent.” 

 

ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉFªÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn <ºÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®å, <ºÉä +ÉÉ{É <xÉ¶ªÉÉä® BÉE®å, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ 

¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉä BÉE® ºÉBÉEå, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É àÉå SÉàÉiBÉEÉ® BÉE® nåMÉä* 

 àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè VÉÉä +É|ÉèãÉ, 2008 àÉå U{ÉÉÒ* =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè - 

pandey
ont by f2.h
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 “The slow growth of agriculture has been explicitly noted as a 
matter of concern in the Approach Paper to the 11th Plan and 
accelerating the rate of growth of agricultural production is seen as 
central to a more inclusive growth, if not growth per se.” 

 

<xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ABÉE àÉÖJªÉ BÉEäxp ÉÊ¤ÉxnÖ ®cÉ cè* +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè - 

 “Taking output growth first, we find that even close to four decades 
since the Green Revolution there is no permanent rise in the rate of 
growth. Together with the data for cereal, since 1991 we are able to see 
that it is the slowing of output growth in this decade that depresses the 
rate of growth from 1967 to 2003. To sum up then, there is an across the 
board slowing of output and yield growth since 1991 for the two main 
groups in Indian crop agriculture. For all crops there is slowing of 
growth in area, production and yield.” 

 

There is a slowing of growth in area, production and yield. This is very serious. 

It further says: 

“The period since 1991, that is when the reforms began, now 
emerges as a kind of watershed in time when growth in Indian 
agriculture, resurgent from the middle 1960s, was arrested. Concerns 
of livelihood and food consumption arise naturally from the recent 
record of agricultural growth.” 

 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ OÉÉälÉ {É® <à{ãÉÉìªÉàÉé] ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ {É® nä¶É BÉEÉ ºÉÉ®É +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® 

BÉE®iÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE +ÉÉè® iÉº´ÉÉÒ® cè VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè* ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ VÉèºÉä-VÉèºÉä ¤ÉfÃÉÒ cè, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ PÉ]É cè +ÉÉè® +ÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ lÉÉ, BÉßEÉÊ−ÉÇiÉ FÉäjÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ PÉ] MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉxxÉ BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ £ÉÉÒ 

PÉ] MÉ<Ç cè ªÉÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉ =i{ÉxxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ =i{ÉxxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc ÉÊxÉ®ÆiÉ® PÉ] ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉxÉÂ 1971 àÉå 1,24,316 cVÉÉ® cèBÉD]äªÉ® ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉc 1,23,710 cVÉÉ® 

cèBÉD]äªÉ® ®c MÉªÉÉ cè* ªÉc {ÉÚEbOÉäxºÉ BÉEä +ÉÆn® cÉÒ PÉ]É cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

+ÉÉè® SÉÉÒVÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éc FÉäjÉ £ÉÉÒ PÉ] MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ªÉÉÒãb PÉ] MÉ<Ç cè +ÉÉè® {ÉÚEbOÉäxÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ VÉÉä 
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ABÉE ¤ÉÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå 202 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ {É® BÉEèÉÊ{É]É, {É® <ÇªÉ® cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊ{ÉE® ºÉä PÉ]BÉE® 191 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ 

{É® BÉEèÉÊ{É]É {É® <ÇªÉ®  cÉä  MÉªÉÉ cè* 

   <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É 

VÉMÉc +ÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ PÉ]É cè*  BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® 

ÉÎºlÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É VÉMÉc PÉ] MÉªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 134 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ ºÉä PÉ]BÉE® 91 

ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ ®c MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ZÉÉ®JÉÆb £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 254 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´Éc PÉ]BÉE® 210 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ ®c MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå =kÉ®ÉÆSÉãÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 104 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEä®ãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 19 

ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ Aä´ÉäãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉxxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉè® {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉ{É SÉÉ® 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{É <ºÉä BÉEèºÉä ãÉä VÉÉªÉåMÉä? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ näJÉiÉÉ cÚÆ, iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ® AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

AÆb AãÉÉ<b AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA 10629 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè, VÉÉä ºÉÉ®ä JÉSÉæ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä 10 ãÉÉJÉ BÉÖEU cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä cé, =ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉ +ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É {É® JÉSÉÇ BÉE® ®cä 

cé VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉFªÉ =ºÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  iÉBÉE BÉEÉÒ OÉÉälÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ªÉc näJÉ ®cä 

cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä PÉ] ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä BÉEä 

´É−ÉÇ 2003-04 àÉå VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä lÉä, =ºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå  BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 2115 âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® |ÉÉÊiÉ àÉÉºÉ 

lÉÉÒ* +ÉÉVÉBÉEãÉ PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä VÉÉä £ÉÉ<Ç ¤ÉcxÉ +ÉÉiÉä cé,  =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå iÉÉä SÉÉ®, ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE ÉÊàÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ +ÉÉèºÉiÉ 

nä¶É £É® àÉå 2115 âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® |ÉÉÊiÉ àÉÉºÉ lÉÉÒ* ªÉc +ÉÉàÉnxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉ cÉäBÉE® |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè* 

  BÉEãªÉÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå ªÉc +ÉÉàÉnxÉÉÒ 1630 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉàÉnxÉÉÒ 5500 âó{ÉªÉä cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc +ÉÉàÉnxÉÉÒ VªÉÉnÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå iÉÉÒxÉ cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä cè*  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEä®ãÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉÒ cè, +ÉMÉ® ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÚÉÊàÉ {É®  

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ UÉä½BÉE® SÉãÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä 

2005 BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE  

“About 41 per cent Indian farmers have expressed their willingness 
to opt out of the agriculture.  In Punjab too nearly 37 per cent 
farmers expressed their willingness to leave agriculture.  About two 
lakh small and marginal farmers in Punjab have already been pushed 
away from farming during 1990-2001, according to a recent survey.” 

Nishi Bala
d by g2
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  +É¤É +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉå, iÉÉä <ºÉä SÉÉ® {É®ºÉå] OÉÉälÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉÉ, ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉFªÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä, iÉÉä nä¶É´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÖhÉMÉÉxÉ BÉE®åMÉä* càÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, àÉMÉ® càÉ ®ÉºiÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉ{É BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉÆBÉE½ä cé, ÉÊVÉxcå {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ  VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉÉcåMÉä, iÉÉä àÉé nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  ´ÉèºÉä ºÉ¤É +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊnªÉä cÖA cé* cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉnxÉ àÉå càÉÉ®ä ABÉE ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ <SUÉ àÉßiªÉÖ BÉEä ÉÊãÉA A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ nä ®cä cé ÉÊBÉE càÉå àÉ®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nä nÉÒ 

VÉÉªÉä* 
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 Janata Dal (United) Legislator from Chhatarpur, Shri Radhakishan Kishore 

had said that failure of the successive Governments to address the issue of water 

scarcity in the area which had been declared drought prone by the Centre in 1974 

was responsible for this. 
 +ÉÉ{É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? BÉßEÉÊ−É BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉä®ä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ, =xcÉåxÉä <ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå VÉÉä {ÉcãÉÉ 

ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ cè* =ºÉàÉå ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÉZÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä 

{ÉÉÆSÉ =qä¶ªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE =qä¶ªÉ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ãÉÉxÉÉ cè*  

´Éc +ÉÉMÉä BÉEciÉä cé:  

 “+É¤É àÉé +É{ÉxÉä ABÉE ¤É½ä º´É{xÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè* càÉå 
SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ÉÊVÉºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, ´Éc 
VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cÉäMÉÉ* ªÉc +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE AäºÉÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxÉàÉå 
ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 5 ãÉÉJÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 
={ÉªÉÉäMÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÖ½ä ºÉ£ÉÉÒ VÉãÉ-ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ, 
xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ iÉlÉÉ {ÉÖxÉ&ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ®à£É BÉEÉÒ VÉÉA* ” 
 
 ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä cÉä MÉA* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE 

<xÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ àÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉÖEAÆ, ÉÊBÉEiÉxÉä iÉÉãÉÉ¤ÉÉå, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ZÉÉÒãÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ cÖ+ÉÉ* +ÉMÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÒ 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ ®cäMÉÉ iÉÉä ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉcÉÓ, àÉÖZÉä ¶ÉBÉE cè ÉÊBÉE ªÉc 1.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäBÉE® 

BÉEcÉÓ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉ ®c VÉÉA* =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉFªÉ ®JÉÉ lÉÉ* 

 ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE nÚvÉ +ÉÉè® nÖMvÉ =i{ÉÉnÉå àÉå +ÉÉxÉxn àÉÉìbãÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉ{ÉEãÉ ®cÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* ªÉc àÉÉàÉãÉÉ £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, <ºÉBÉEÉ ãÉFªÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä  150 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºiÉ® ºÉä nÉäMÉÖxÉÉ BÉE®BÉEä ´É−ÉÇ 

2011-2012 iÉBÉE 300 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉE®xÉÉ cè* càÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå cé* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå, ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ àÉå ªÉÉ bä®ÉÒ {ÉEÉÉÍàÉMÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cÉä 

+ÉÉè® ´Éc <iÉxÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ cÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉßEÉÊ−É 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ {É® ÉÊVÉµÉE 

xÉcÉÓ cè* 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉÉå àÉå ºÉä ABÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç cè, {ÉÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉ ®cÉÒ cé, MãÉäÉÊ¶ÉªÉºÉÇ ºÉÚJÉ ®cä cé, VÉãÉºiÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ¤ÉcÖiÉ 


cd by h2
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nÚ® iÉBÉE VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, +ÉÉ{É BÉEèºÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉä =¤ÉÉ®åMÉä, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* c´ÉÉ ºÉä iÉÉä BÉßEÉÊ−É 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉE®iÉä cé, {ÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè* VÉàÉÉÒxÉ PÉ] ®cÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ PÉ] ®cÉ cè, àÉMÉ® BÉßEÉÊ−É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* 

 BÉßEÉÊ−É BÉEä >ó{É® ÉÊVÉºÉ ABÉE +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ PÉÉiÉBÉE nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ´Éc VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cè* àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉcºÉ, <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ºÉä cÉÒ BÉE®ä ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ {É®, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ {É®, =tÉÉäMÉÉå {É®, <ºÉ nä¶É BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® {É® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA* àÉé £ÉÉÒ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉäªÉVÉãÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® VÉÉÒ́ ÉxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ VÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ ÿªÉÖàÉäÉÊxÉ]äÉÊ®ªÉxÉ {ÉEÉä®àÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, VÉÉä 29 àÉ<Ç BÉEÉä gÉÉÒ BÉEÉä{ÉEÉÒ +ÉxxÉÉxÉ VÉÉÒ uÉ®É |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè : 

 “Climate change is killing about 3,15,000 people a year through hunger, 
sickness and weather disaster, and the annual death toll is expected to rise to half-
a-million by 2030.  ” 
 
 +ÉMÉ® JÉäiÉÉÒ àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ iÉÉä £ÉÚJÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* àÉé ¤ÉcÖiÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 100 BÉE®Éä½ £ÉÚJÉÉå àÉå ºÉä 25 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* 

+ÉMÉ® BÉßEÉÊ−É xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ iÉÉä ªÉc £ÉÚJÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉ]äMÉÉÒ? +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAÆMÉä? +ÉMÉ® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉc |É¶xÉ BÉEèºÉä cãÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ £ÉÚJÉÉå, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉäPÉ®Éå BÉEÉ, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ nä¶É ¤ÉxÉäMÉÉ? BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä  cÉÒ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉäVÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉäVÉxÉ nä 

ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉäVÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® nä¶É àÉå º´ÉºlÉ àÉÉiÉÉAÆ +ÉÉè® º´ÉºlÉ ¤ÉSSÉä cÉåMÉä iÉ£ÉÉÒ 

<ºÉ nä¶É BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉßÉÊr ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé, =ºÉàÉå ÉÏº]]äb OÉÉälÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 
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àÉå]ãÉÉÒ ÉÊ®]Ébæb ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ OÉÉälÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cé* +ÉMÉ® ¤ÉSSÉÉ +ÉÆb®´Éä] cè, =ºÉä +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆ BÉEÉä {ÉÉä−ÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, iÉÉä ´Éc ¤ÉSSÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, ´Éc nä¶É 

{É® £ÉÉ® cÉäMÉÉ* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå £ÉÚJÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä 

{É®ä¶ÉÉxÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè*  

 àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, SÉÉcä BÉßEÉÊ−É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉä ªÉÉ 

+ÉÉè−ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cÉä ªÉÉ VÉãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä cÉä, =ºÉ {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 

SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, iÉÉä <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ <BÉEÉìxÉÉäÉÊàÉBÉE |ÉÉäºÉä{ÉäBÉD]ÂºÉ 2009 BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, ´Éc 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ ºÉä +ÉÉMÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÒUä 

cé* £ÉÉ®iÉ àÉå 12 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ xÉA ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ =qä¶ªÉ n¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉDªÉÉ cè, {ÉÉ´É]ÉÔ ãÉÉ<xÉ ÉÊBÉEºÉä BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉ VÉÉä ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ cè, ´Éc àÉÉxÉÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ VÉÉä AxÉAºÉAºÉ VÉÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc àÉÉxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ nÉä-nÉä {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉAÆ cé 

ªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ VÉÉä BÉEcä, =ºÉä àÉÉxÉåMÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉE® ãÉä iÉÉä =ºÉä àÉÉxÉåMÉä ªÉÉ 

BÉEèãÉÉä®ÉÒ <xÉ]äBÉE BÉEÉä càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ àÉÉxÉåMÉä ªÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè =ºÉä àÉÉxÉåMÉä? ÉÊºÉ{ÉEÇ 

JÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè =ºÉä àÉÉxÉåMÉä, n´ÉÉ<Ç-BÉE{É½ä +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ {É® JÉSÉÉÇ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÒ, ªÉä 

ºÉ¤É ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉÓ +ÉÉiÉä xÉcÉÓ cé ªÉÉ xÉcÉÓ? càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä  

VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉiÉä cé, =xÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ PÉ]É<Ç MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä {É½ÉèºÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä PÉ]ÉÒ cè* =ºÉä PÉ]ÉxÉä àÉå ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, gÉÉÒãÉÆBÉEÉ càÉºÉä +ÉÉMÉä cé, SÉÉÒxÉ 

iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä cè* ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 1990 àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 51.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ABÉDºÉ]ÅÉÒàÉ {ÉÉ´É]ÉÔ BÉEä ãÉä´ÉãÉ {É® 

lÉä, VÉÉä 2005 àÉå PÉ]BÉE® 41.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉÉÒ nÉè®ÉxÉ SÉÉÒxÉ àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

PÉ]BÉE® 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉä MÉ<Ç* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉMÉ® nÉä {É½ÉèºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉàÉÉxÉ cè, VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉVÉÉn cÖA cÉå, ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ àÉå ´Éc 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cÉä +ÉÉè® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ÉÊ{ÉU½ VÉÉAÆ, iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÖZÉä FÉàÉÉ BÉE®å, càÉ {ÉEÉèVÉ BÉEÉ £ÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEåMÉä, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ 

®cäMÉÉÒ, iÉÉä ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉ |É¶xÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ nä¶É 
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BÉEä +ÉÆn® +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉºÉÆiÉÉä−É ¤ÉfÃäMÉÉ* nä¶É àÉå <ºÉºÉä ÉÊb´ÉÉ<ÉÊºÉ´É ]åbåºÉÉÒWÉ ¤ÉfÃåMÉÉÒ* ªÉc <xBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc ÉÊb´ÉÉ<ÉÊºÉ´É OÉÉälÉ cè* +ÉMÉ® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ <ºÉÉÒ iÉ®c nä¶É àÉå {É½ä ®cåMÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® àÉé +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉµÉE BÉE°ôÆ, iÉ¤É iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ 

£ÉªÉÉ´Éc cè* ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ 20 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ {É® MÉÖVÉ® BÉE®iÉä cé* 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉ ºÉÉ®ä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{É 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉºÉä càÉ xÉA ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉènÉ BÉE®åMÉä* 

àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ VÉÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè* 

 +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE NRGEA  is not working properly.  ´Éä BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè, VªÉÉnÉiÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå 40 ÉÊnxÉ, 42 ÉÊnxÉ, 43 ÉÊnxÉ 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå {ÉèºÉä BÉEÉ FÉ®hÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ~ÉÒBÉE 

xÉcÉÓ cè* <xÉºÉä ºlÉÉ<Ç ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc +É¤É ABÉE iÉ®c ºÉä +ÉxÉAà{ãÉÉAàÉå] bÉäãÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉàÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* càÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ ®cä cé, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉnÂ-<SUÉ {É® àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc 

xÉcÉÓ cè +ÉÉ{É VÉ°ô® SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉDªÉÉå xÉ cÉä, 100 ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉDªÉÉå xÉ cÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉèºÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå ABÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉcÉÆ {ÉcãÉä PÉÉä−ÉhÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

|ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +É¤É ¶ÉÉªÉn =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ |ÉÉÊiÉ-{ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå ABÉE cÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉc £ÉÉÒ 42-43 ÉÊnxÉ BÉEÉ cÉÒ cè iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cè? ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

ABÉE ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉÉA <ºÉBÉEä ÉÊBÉE <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉàÉºªÉÉ 

+ÉÉ MÉªÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ®ä] BÉEä >ó{É® näxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé* +ÉSUÉ cÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä {ÉcãÉÚ {É® 

£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É Aà{ãÉÉAàÉå] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ Aà{ãÉÉªÉ® BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé, VÉÉä Aà{ãÉÉAàÉå] VÉèxÉ®ä] BÉE®ä* VÉÉä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ VªÉÉnÉ Aà{ãÉÉAàÉå] VÉèxÉ®ä] BÉE®ä, +ÉMÉ® =ºÉä BÉÖEU xÉÖBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ PÉÉ]É cè iÉÉä =ºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 

PÉÉ]É {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE =ºÉä ºlÉÉ<Ç ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* BÉEÉä<Ç ºÉÆºlÉÉxÉ cè, BÉEÉä<Ç <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, BÉEÉä<Ç BÉEºÉÉè]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 

iÉBÉE ºlÉÉ<Ç ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  <ºÉ {ÉcãÉÚ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ABÉE 

+ÉÆMÉ ªÉc £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE {É®àÉÉxÉå] ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ABÉE ÉÊcººÉä BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® AOÉÉä-<Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä Aà{ãÉÉªÉºÉÇ 

BÉEÉä <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉàÉ cè VÉÉä £É]Â]ä BÉEä, <ÇÆ] BÉEä, ãÉBÉE½ÉÒ BÉEä, 

JÉäãÉ-ÉÊJÉãÉÉèxÉÉå BÉEä, +ÉÉSÉÉ®-àÉÖ®¤¤ÉÉå BÉEä cé* AOÉÉä-<Æbº]ÅÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ Aà{ãÉÉªÉàÉå] VÉèxÉ®ä] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É +ÉMÉ® 
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<ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ºÉÉäSÉå, ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ãÉÉAÆ iÉÉä ¶ÉÉªÉn BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºlÉÉ<Ç âó{É ºÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉ 

®cÉ cè ´Éc VªÉÉnÉ =iºÉÉc{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä-¤É½ä nä¶É >óÆSÉÉÒ->óÆSÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ 

càÉå ºÉÉ{ÉE xÉWÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉMÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉä nÉÊ®piÉÉ BÉEä +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé 

+ÉÉè® àÉé ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊxÉºÉÆBÉEÉäSÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒUä xÉcÉÓ ®cåMÉä* ªÉc VÉÉxÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ 

nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤É BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ ºÉä cÉÒ +ÉÉMÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÒUä cé*  

 ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉBÉDºÉ® ãÉÉäMÉ càÉºÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉEèºÉÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÖpÉ-ÉẾ ÉºiÉÉ® xÉèMÉäÉÊ]´É cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

JÉÉtÉÉxxÉ +ÉÉè® ºÉ¤VÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® >óÆSÉä cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® ªÉä ¤ÉfÃÉ iÉÉä <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEä <ÆbèBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤É½ÉÒ {ÉE½{ÉE½Éc] cè ÉÊBÉE b¤ãªÉÚ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ £ÉªÉÉxÉBÉE +ÉÆiÉ® BÉDªÉÉå cè? àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

<ºÉºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* b¤ãªÉÚ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉvÉÉÇ®hÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ´ÉºiÉÖÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ ¤ÉiÉÉA, <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® b¤ãªÉÚ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ªÉc £Éän +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

®ä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, =xÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

VÉãnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA, =iÉxÉÉ +ÉSUÉ cè*  

 +ÉMÉ® JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEä nÉàÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ nèÉÊxÉBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä MÉªÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ãÉMÉÉAÆMÉä, ´Éc ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ, ´Éc =i{ÉÉnBÉE gÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ, 

BÉEä´ÉãÉ +ÉÉcÉ® +ÉÉè® ÉÊnxÉÉåÉÊnxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ àÉå ãÉMÉ VÉÉAMÉÉ*  

 àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®å ÉÊBÉE càÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÚJÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®å* £ÉÚJÉ àÉÖBÉDiÉ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ, BÉEVÉÇ àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ªÉc cè ºÉà{ÉxxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ xÉ ®cä* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇnÉ® xÉ ®cä, |ÉÉ<´Éä] ¤ÉéBÉE BÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® àÉcÉVÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEVÉÇ ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉ {É½ä* ´Éc JÉäiÉÉÒ àÉå <xÉ´Éäº] BÉE® ºÉBÉEä, =ºÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉä* VÉÉÒ®Éä cÆMÉ® - càÉ VÉÉÒ®Éä 

]ÉãÉ®åºÉ {ÉEÉ® ]ä®äÉÊ®VàÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉÒ®Éä ]ÉäãÉ®åºÉ {ÉEÉ® ºÉÉä àÉèxÉÉÒ ÉËlÉMºÉ BÉE®iÉä cé, BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉ 

càÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉÒ®Éä cÆMÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé? iÉ¤É +ÉÉ{É SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =iºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä* ªÉc ¤É½É ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ xÉ ®cä, BÉEÉä<Ç 
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£ÉÚJÉÉ xÉ ºÉÉäA* 25 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É àÉå ®ÉäVÉ £ÉÚJÉä ºÉÉäAÆ, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉä£ÉxÉÉÒªÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ BÉEÉèÉÊ]ãªÉ àÉéxÉä £ÉÉÒ {ÉfÃÉ cè, =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉ BÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É nÉÉÊªÉi´É nä¶É àÉå +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ cÉä, iÉÉä àÉé SÉÉ® ãÉÉ<xÉ {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ -  

“Salutation to God Prajapati Kasyapa. Let the crops flourish 

always. Let the Goddess reside in the seeds and the grains.”  

 +ÉxxÉÆ ¥ÉÿàÉ& - <ºÉ °ô{É àÉå +ÉxxÉ {ÉènÉ cÉä, ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ càÉä¶ÉÉ ãÉcãÉcÉiÉÉÒ ®cä* ¶ÉºªÉ ¶ªÉÉàÉãÉÉ £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉxÉÉÒ 

®cä* ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉ, càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ MÉÉiÉä cé* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¶ÉºªÉ ¶ªÉÉàÉãÉÉ £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<A* càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ nåMÉä* +ÉÉ{É ªÉc ãÉFªÉ ®JÉå, iÉÉä ¶ÉÉªÉn nä¶É BÉEÉä |ÉäÉÊ®iÉ BÉE® ºÉBÉEå* JÉÉãÉÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉxÉä ºÉä 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, balancing of the expenditure and revenue, ªÉc iÉÉä SÉÉ]ÇbÇ ABÉEÉ=Æ]å] £ÉÉÒ BÉE® 

ãÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ãÉFªÉ BÉEÉÒ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä cÆMÉ® |ÉEÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, iÉÉä ´Éc ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® cäãlÉBÉEäªÉ® BÉEÉ ABÉE ãÉFªÉ ®JÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* nä¶É BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE 0.25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå xÉcÉÓ nä ®cä cé* cäãlÉ +ÉÉè® {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ãÉÉxÉ BÉEÉ JÉSÉÇ 

18380 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cè, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ä {ãÉÉxÉ +ÉÉ=] ãÉä BÉEÉ  0.25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{É 

<ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cäãlÉBÉEäªÉ® BÉEèºÉä nä ºÉBÉEiÉä cé? cäãlÉ +ÉÉè® {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® àÉå {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEä xÉÉàÉ 

ºÉä VÉÉä SÉÉÒVÉå SÉãÉiÉÉÒ cé, =ºÉ {É® JÉSÉæ cÉä ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ABÉE 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÖZÉä ÉËSÉiÉÉ cÖ<Ç cè* <ºÉ nä¶É àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ nä¶É àÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊ¤ÉMÉ½ ®cÉ cè* ÉẾ É¶´É 

¤ÉéBÉE +ÉÉè® b¤ãªÉÚASÉ+ÉÉä BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé* àÉé =ºÉä BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉSUÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå <x{ÉEäx] àÉÉä]æxÉä]ÉÒ ®ä] <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ cè? ªÉc BÉEciÉä cÖA ¶ÉàÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉäMÉxÉå] àÉnºÉÇ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ 

n® +É£ÉÉÒ PÉ] xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉÒ cè* ¶ÉàÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É càÉ ªÉc näJÉiÉä cé ÉÊBÉE |ÉÉÒxÉä]ãÉ +ÉÉè® {ÉÉäº]-xÉä]ãÉ BÉEäªÉ® xÉcÉÓ cè* 

càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEäxpÉå àÉå àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉÚãÉ °ô{É ºÉä VÉcÉÆ 

ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ªÉÉÊn ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, iÉÉä ÉËSÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ´ÉèBÉEºÉÉÒxºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊnºÉà¤É® 2008, “A team of Health Ministry officials toured 

13 States to review the National Rural Health Mission. They found, among other 

things, hospitals in Bihar did not have vaccines for Diphtheria, Woofing Cough 

and Tetanus.” ªÉc ´ÉèBÉEºÉÉÒxºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ´Éc ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä càÉ =xcå nÉä−É nä 
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ºÉBÉEiÉä lÉä* ªÉc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ¤ÉxÉiÉä lÉä* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ 

MÉ<ÇÆ +ÉÉè® +É¤É |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ´ÉèBÉEºÉÉÒxºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

  +ÉÉVÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE The review also reported shortages in Assam where 

measles vaccine was not available; in Chhattisgarh measles vaccine was in very 

short supply; in Kerala Diphtheria and Tetanus vaccines were in short supply in 

the primary healthcare centres in Thiruvananthapuram and in Uttar Pradesh DPT 

and TT were not there. ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉä <ºÉBÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉºÉàÉªÉ àÉå cÉÒ BÉEÉãÉ 

BÉEä MÉiÉÇ àÉå SÉãÉä MÉªÉä* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä BÉEÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ºÉä |ÉSÉÉ® BÉE®iÉä ®cä cé, BÉÖEU BÉEÉàÉ 

cÉäiÉÉ £ÉÉÒ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ]]äxÉºÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® ABÉE ºlÉÉxÉ {É® VÉcÉÆ ÉÊ]]äxÉºÉ BÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉSSÉÉ 

àÉÖnÉÇPÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊb{lÉÉÒÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, bÉÒºÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ 

´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. {ÉEèãÉ VÉÉA iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ABÉE iÉ®{ÉE càÉ àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉVÉÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

àÉÉèiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vÉBÉEäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé* ªÉä {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ cèãlÉ BÉEä+É® BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÆbÉäàºÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉ ªÉc +ÉlÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉãÉä* 

´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ ÉÊàÉãÉä, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä xªÉÚÉÊ]Å¶ÉÆºÉ ÉÊàÉãÉä, |ÉäMÉxÉå] àÉnºÉÇ BÉEÉä xªÉÚÉÊ]Å¶ÉÆºÉ ÉÊàÉãÉä* =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® 

cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒ cè:- Vaccine shortage had affected India’s 

vaccination programme in 2008. Shri Ramdass said that compared to 2007 

availability of DPT doses between April and December fell by 3.5 million in 

Bihar, 6.2 million in Uttar Pradesh and 3.3 million in West Bengal. ´Éc ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊVÉxÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä >ó{É® +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä cé* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ 

ÉÊBÉE ´Éä BÉEcÉÆ iÉBÉE ºÉSÉ cé +ÉÉè® BÉEcÉÆ iÉBÉE MÉãÉiÉ cé? +ÉMÉ® ´Éä ºÉSÉ cé iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

VÉÉä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ nä ®cÉÒ lÉÉÒ, =xÉºÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ nÉàÉ näxÉä {É® £ÉÉÒ ¤ÉÉc® ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* VÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉ iÉ®{ÉE BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒ àÉå {ÉèºÉÉ 

ãÉMÉÉ nå, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®{ÉE {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ nå, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nå, ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®å ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä càÉå ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ cè, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ nä ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇ 

àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ VÉÉä fÉÆSÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEàÉVÉÉä® BÉE®å* 
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 +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ +ÉÉVÉ cÉÒ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉÉä<ÆMÉ, ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ]É<àºÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, <ºÉä +ÉÉ{É näJÉå* =ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ cãÉ cÉäiÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®ÉAÆMÉä* Support Indian industry to meet 

the challenge of global competition and sustain the growth momentum in exports. 

¤ÉÉc® BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè? +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä cè VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cÉãÉÉiÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèÉÊ]ãÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* 

Mr. Joaquin Almunia Mira, Commissioner of Economic and Monetary 

Affairs of European Union said – Germany’s economic output will shrink by six 

per cent; UK’s economic output will shrink by four per cent; French economy will 

decline by three per cent; Italian economy will decline by 3.5 per cent; Romania’s 

economy will decline by four per cent; Latvia’s economy will shrink by 13.1 per 

cent; Slovakia’s economy will decline by 2.6 per cent. Of the 27 nations in EU, 

only Cyprus will grow. European Union expects its recession to last till 2011 and 

8.5 million Europeans will lose jobs over this period. With unemployment hitting 

10.9 per cent in EU and 11.5 per cent in rural areas in 2010, EU has revived its 

GDP estimates for 2010 predicting a 0.1 per cent drop.  

+ÉMÉ® ´Éc ÉÊºÉBÉÖE½ ®cÉÒ cè iÉÉä <ºÉàÉå càÉÉ®ä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç ºÉºiÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç ºÉºiÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉä{ºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä näxÉä {É½åMÉä +ÉÉè® báÉÚ]ÉÒWÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ®ºÉÉäÉÌºÉºÉ BÉDªÉÉ cé? ªÉc ABÉE nÖ−SÉµÉE cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ {ÉEÆºÉ MÉA cé* 

ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2011 àÉå ªÉc ºÉÖvÉ® VÉÉAMÉÉ, àÉé ªÉc xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É àÉÖZÉä {ÉäÉÊºÉÉÊàÉº] BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, 

+ÉÉ{É àÉÖZÉä ¶ÉÆBÉEÉOÉºiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉÉìbãÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ªÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäxÉä cé, VÉÉä +É´É¶ªÉÆ£ÉÉ´ÉÉÒ lÉä +ÉÉè® cÉä ®cä cé* +ÉÉ{É =xÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå ºÉä ¤ÉSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉ <BÉExÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä½BÉE® +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉ MãÉÉä¤É àÉå cé, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cé <ºÉÉÊãÉA +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉÉä½xÉÉ cè, BÉEcÉÆ 

VÉÉä½xÉÉ cè +ÉÉè® BÉEèºÉä VÉÉä½xÉÉ cè, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É¤É ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®å* +É¤É ¤É½ä {ÉÖ®ÉxÉä <BÉExÉÉìÉÊàÉº] ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉãÉÉcBÉEÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä 
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ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* It is not working in the interest of poor. It is not working in the 

interest of all. It does not represent inclusive growth. ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå ÉÎº]BÉEMÉÉÉÊãÉ]ÂVÉ  BÉEc ®cÉ 

cè, {ÉÉìãÉ BÉÖEMÉàÉèxÉ BÉEc ®cÉ cè, ´ÉÉÆMÉ cÚ BÉEc ®cÉ cè, VÉÉä BÉEÉäÉÊ®ªÉxÉ <BÉExÉÉìÉÊàÉº] ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE àÉå ®cä 

cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc MÉ½¤É½ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ =ºÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉÖ½å, <ºÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ càÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉBÉEÉÒ <BÉExÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ <BÉExÉÉìàÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä £ÉÚSÉÉãÉ ãÉÉiÉä ®cå? +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEä 40 nä¶É +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä nä¶É, VÉÉä +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE® ®cä lÉä, =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÆBÉE] cè* 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä +É{ÉxÉÉ ºÉÉ®É àÉäWÉ <lÉxÉÉìãÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® àÉäWÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉA, MÉäcÚÆ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ 

MÉA* +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE MÉÉè® BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c VÉÖ½xÉÉ cè, BÉEcÉÆ VÉÖ½xÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉå VÉÖ½xÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cé, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cé <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉàÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉc®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ, VÉ°ô® ãÉåMÉä* 

¤ÉÉc®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ãÉäxÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½ nå, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ¤ÉºÉÖnä´É VÉÉÒ ºÉä ®cÉ cè, +ÉÉ{É BÉÖEU =xÉBÉEÉÒ 

£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É ÉÊàÉãÉBÉE® BÉÖEU BÉEÉÒÉÊVÉA iÉ£ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, ªÉÚ®Éä{ÉÉÒªÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ªÉÉ <xÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉåMÉä 

iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉcãÉä näÉÊJÉA +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® VÉÉä 

¤ÉÉc® BÉEÉÒ  VÉ°ô®iÉ cÉä =ºÉä näÉÊJÉA* <ºÉàÉå càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ®cåMÉä, <ºÉàÉå càÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

càÉÉ®É ¤É®É¤É® +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊr, ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®å* <ºÉàÉå VÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ càÉ +É´É¶ªÉ àÉnn nåMÉä, BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ 

cè* ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ]É<àºÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{É ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ãÉå* +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEciÉÉ cè - Has Budget 

2009 put forward the right set of measures to achieve the projected nine per cent 

growth target? ‘No’, say 86 per cent. Has Budget 2009 fully met India 

incorporate’s expectation from the Government? ‘Yes’ is the reply of 64 per cent. 

+ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc vÉÉ®hÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉÉ <ÆBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ´Éä ãÉÉäMÉ, 

VÉÉä OÉÉälÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉälÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, ´Éä BÉEciÉä cé - xÉcÉÓ* ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ 

MÉªÉÉ - Budget 2009 has struck with a GST roadmap deadline for 2010. Will it be 

met? ‘No’ say 75 per cent. 

  

sahani
ontd by O2 
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+ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉä ãÉFªÉ ®JÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä VÉÉä ÉÊ®ABÉD¶ÉÆºÉ cé, ´Éä “xÉÉä” àÉå VªÉÉnÉ cé, “ªÉºÉ” 

BÉEä´ÉãÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉFÉ àÉå cè, VÉÉä ¤É½ä =tÉÉäMÉ SÉãÉÉ ®cä cé* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ cè 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE 9 {É®ºÉèx] OÉÉälÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ*  

 +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ* 6.8 {É®ºÉèx] +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cè* àÉé =xÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä cÚÆ VÉÉä ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA PÉÉ]É BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ SÉÉÒVÉ 

xÉcÉÓ cè, =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc |ÉÉäbÉÎBÉD]´É <xÉ´Éèº]àÉèx] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ´Éc xÉÉìxÉ-|ÉÉäbÉÎBÉD]´É cè, 

+ÉMÉ® ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉÉVÉæºÉ ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA cè, +ÉMÉ® ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉÉäxÉ ãÉä-ãÉäBÉE® {ÉèºÉÉ ãÉÖ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè iÉÉä àÉÉ{ÉE 

BÉEÉÒÉÊVÉA, ´Éc nä¶É àÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®äMÉÉ* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®Éäb àÉè{É BÉDªÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEcÉÆ 

ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <xÉ´Éèº] BÉE®åMÉä, ªÉc ABÉE ¤ÉcºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ¤ÉVÉ] <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

BÉÖEU ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* ªÉä U& ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉªÉåMÉä, ªÉä BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉåMÉä? +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. ®ä¶ªÉÉä PÉ] MÉªÉÉ +ÉÉè® PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É iÉÉä 

PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É +ÉÉÆBÉE½ä PÉ]xÉä BÉEä cè, 11 {É®ºÉèx] {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É VÉÉä ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

Aäº]ÉÒàÉä] cè, =ºÉàÉå 10.9 {É®ºÉèx] cè* ªÉc ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ® <ºÉä ¤ÉfÃÉ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉä lÉä, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ iÉÉä ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉä ºÉÉvÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉåMÉä, 

ÉÊ´ÉãÉ ªÉÚ àÉÉäÉÊxÉ]É<VÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®ÉÒ¤É ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÖpÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå {ÉEåBÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É ªÉc SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÖpÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ABÉDº]ÅÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉEäBÉEåMÉä? <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉåMÉä? 

+ÉàÉäÉÊ®BÉExºÉ +ÉÉVÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä 700-800 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ZÉÉåBÉE ÉÊnªÉä lÉä 

+ÉÉè® +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ cÉÒ] +É{É cÉä MÉ<Ç iÉÉä +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä, càÉÉ®É +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® VÉ®É MÉc®É<Ç ºÉä MÉÉè® BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ãÉÉªÉåMÉä, BÉDªÉÉ {ÉEÉì®äxÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ <xÉ´Éèº]àÉèx] cÉäMÉÉ? ´Éc ÉÊBÉEºÉ VÉMÉc BÉE®åMÉä, ´Éc MÉÉÆ´É àÉå iÉÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉä¶ÉãÉ 

|ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå iÉÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* =xÉBÉEä <xÉ´Éèº]àÉèx] BÉEä BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉä cÉåMÉä* ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ {É® 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEcå ÉÊBÉE näÉÊJÉªÉä ªÉc 

BÉEÉÊ®¶àÉÉ cÉä MÉªÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉäSÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉVÉ] cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É <ºÉàÉå £ÉÉMÉ 

xÉcÉÓ ãÉåMÉä, iÉ¤É iÉÉä +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉ{É BÉE® MÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÖMÉiÉä* <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®åMÉä iÉÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉc®É<Ç ºÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 
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ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº] BÉE®åMÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº] BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉå ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº] BÉE®åMÉä, BÉEèºÉä ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº] BÉE®åMÉä, ÉÊ{ÉE® =ºÉ 

{ÉEÆb BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉèx] {ÉEÆb +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè? VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ <ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉÉ£É ºÉä ãÉ¤ÉÉãÉ¤É 

£É®ÉÒ cÖ<Ç cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =xcå ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº] BÉE®åMÉä? ´Éc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä VÉä´É® ¤ÉäSÉBÉE® ¤ÉÉÊxÉªÉä BÉEÉ =vÉÉ® 

SÉÖBÉEÉ<ªÉä, ´Éc BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉ nÉÒÉÊVÉA* ´ÉcÉÆ àÉä®É JªÉÉãÉ cè +ÉÉ{É BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä cé 

+ÉÉè® SÉÉ´ÉÉÇBÉE {É® SÉãÉä MÉªÉä cé - “ªÉÉ´ÉVVÉÉÒ́ ÉäiÉ ºÉÖJÉÆ VÉÉÒ´ÉäiÉ, jÉ@hÉÆ BÉßEi´ÉÉ PÉßiÉÆ ÉÊ{É´ÉäiÉ* £ÉºàÉÉÒ£ÉÚiÉºiÉ näcºªÉ 

{ÉÖxÉ®ÉMÉàÉxÉÆ BÉÖEiÉ ?”  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE àÉiÉ VÉÉ<ªÉä* nä¶É BÉEä ºÉÉvÉxÉ VÉÖ]É<ªÉä* àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå VÉÉä  BÉEàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ABÉE n¶ÉÇxÉÉÒªÉ SÉÉÒVÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ®SÉÉVÉÇ PÉ]É ÉÊnªÉÉ 

+ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉìãÉÉÒ{ÉÉì{É nä nÉÒ* àÉéxÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ãÉMÉÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ 

ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE <xÉBÉEàÉ cè iÉÉä =ºÉä +ÉÉVÉ  ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ näxÉÉ {É½iÉÉ* nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä {É® {ÉcãÉä càÉå 5150 

âó{ÉªÉä näxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, +É¤É ªÉc 4120 âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ cè* 1030 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ càÉå {ÉÉBÉEä] àÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ, {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ, ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ, nºÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ cè* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ªÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä cè* {É®ÆiÉÖ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE cè, =xcå 1030 âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè, =xcå 37,595 âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cè*  

   

 ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ 45 cVÉÉ® 745 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cè* ªÉc 

<xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ JÉäãÉ cè, ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* {ÉcãÉä iÉÉä càÉ JÉÖ¶É cÖªÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ UÚ] BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] 10 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ VªÉÉnÉ +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå ãÉÉªÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ BÉEÉàÉÉå àÉå ãÉÉªÉåMÉä =ºÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ £ÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉºÉä  nä¶É BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  <ºÉºÉä nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉ]xÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éc âó{ÉªÉÉ A¶ÉÉä-+ÉÉ®ÉàÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå 

àÉå JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* ´Éc ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå PÉÚàÉxÉä {É® JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* ´Éc ãÉMWÉ®ÉÒ MÉÖbÂºÉ àÉå JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEvÉ® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè? ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé 

iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É  º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉÒºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé àÉMÉ® 

¤ÉVÉ] <ºÉºÉä +ÉãÉMÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉc®É<Ç ºÉä <ºÉ 

+ÉÉä® vªÉÉxÉ nå* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cÖªÉä ªÉc näJÉå ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ ºÉä nä¶É MÉÖVÉ® ®cÉ 

cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ àÉå xÉ {ÉEÆºÉå.*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  àÉÖZÉä ÉÊSÉxiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ <ºÉ ¤ÉÉ® àÉÉèxÉºÉÚxÉ cè, BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ cè, <ºÉ ºÉÉãÉ 

+ÉMÉ®  {ÉEºÉãÉ 10-15-20 {É®ºÉå] £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå {É® +ÉxÉÉVÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ 
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{É½äMÉÉ* ªÉä ºÉÉ®ä {ÉEèBÉD]ºÉÇ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉä®  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉ ®cÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ,  SÉÉhÉBÉDªÉ xÉä  

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ  BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE®  ®ÉVÉÉ BÉEÉä |É¤ÉãÉ ºÉèxªÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE® ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE  +ÉMÉ® +ÉÉ{É AäºÉÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®åMÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉVÉ] ºÉä nä¶É {É® ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cÉäMÉÉÒ,  iÉÉä àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 
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DR. K.S. RAO (ELURU): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I thank you very much for 

giving this opportunity to speak on the General Budget, particularly after the 

speech delivered by the senior Member, Dr. Murli Manohar Joshi, who is a very 

popular, educated and a learned man. However, I wish to give my opinions on this 

based on my beliefs.  

 I am happy that hon. Member Murli Manohar Joshiji has admired your 

Budget to begin with. He said that you have set a very good target and that he 

would be very happy if they are achieved. He was only skeptical as to whether you 

will be able to mobilize the resources that are required. He was saying that he was 

of the opinion that the economy was not on the right track. He dealt with several 

issues like agriculture, eradication of poverty, employment, water management 

and what not. I am happy today that the senior BJP Member has dealt with 

agriculture. To the best of my knowledge, in the several Budget Sessions that I had 

attended, only lip-service was shown for agriculture, poverty eradication, but no 

concrete suggestions have ever been made either as Opposition Members or as 

ruling party Members, when they were in power.   

 I would not have referred to the Budget of 2004-05 of the UPA 

Government, the first Budget of the UPA Government, but for the fact that hon. 

Joshi has referred to it. In 2004-05, as he said, seven clear objectives were spelt 

out by the then Finance Minister Shri P. Chidambaram to maintain a growth rate 

of 7-8 per cent. In spite of the fact that there was recession during last year, the 

UPA Government has achieved an average growth rate of 8.5 per cent in the last 

five years. 

Another point is about the universal access to the basic quality education 

and health. They had levied two per cent cess on the tax-payers and, to begin with, 

collected Rs.5,000 crore. Now it has gone to Rs.13,100 crore exclusively for 

primary education. The allocation for education is essential for any poor man to 

survive or come up in life because the education is the only best instrument for 

any poor man or middle income man to come up in life. The allocation to 
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education was given only by the UPA Government. A poor man felt like even 

stopping his boy of ten years from going to school. He felt that he may not fetch 

anything; he may not get employment and thereby sent him to earn a wage. In 

spite of that, the poor man has not come up so far in his life or is not in a position 

to have a house of his own. That was realised by the UPA Government. It is not 

merely an eye wash or a lecture or just touching it tangential to issues. It is a 

question of going deep into the matter. It saw that the dropouts have come to a 

very bad level. If hundred boys are to be admitted in a primary school, by the time 

they reach the university, there are only nine per cent left. So, to attract the poorer 

sections particularly in villages, the hon. Finance Minister has allocated Rs.36,400 

crore to education alone and out of which Rs.13,100 crore are for Sarva Shiksha 

Abhiyan and Rs.8000 crore for mid-day meals programme. Not only that. The 

experience of every one of us is that funds are available in plenty in regard to 

constructing a building for a primary school or a facility for educational 

institutions. We are doing it in a very liberal way. All this is because of the big 

allocations made for the education by the Government of India apart from the 

allocations made by the State Governments. 

 One of the seven things which he mentioned was about generating gainful 

employment. It is not only for just making a statement or giving a promise in the 

Budget. The NREGA was immediately implemented. We have assured to those 

unfortunate people who will have only seasonal work in villages, that they would 

have now work for at least 100 days in the off season. The Government has 

assured by this Act, a right for 100 days work for one member in each family. 

Hon. Joshiji may say that the work for only 43 days has been given and not 100 

days. It may be true. I do not deny it. But the intention of the Government is to 

provide it wherever it is required. I am an eye witness to that. In an area where 

wetland is there, even if the Government is prepared to give work for 100 days, 

they are not coming forward because they are earning a wage of Rs.150 to Rs.200.  

We have even increased wage remuneration to Rs.100. They may not come, they 
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may go to some other place. If the numbers were to be less than 100 days, it is not 

the fault of the Government. He must appreciate that. It is  not only the numbers 

but the Government has gone to the extent of telling that if in a village, if a worker 

asks for a work and if the Department or the President of the Village Panchayat do 

not find the work there, it is the responsibility of the Government to pay him even 

by keeping him idle. Does anyone think that this Act was a wrong Act? Is it not 

providing employment in our rural areas in large numbers? Contrary to that, it is 

not my intention to criticise but to express my opinion.  

 When hon. Shri Joshiji was speaking about employment, he was telling that 

the way for increasing the employment in this country was to increase the exports 

and exports are to be cheaper. Does everyone think that, that was the only way to 

provide employment or to increase employment opportunities in this country? 

 How many millions of people can be employed in the exports sector? Even 

if all of us are to be ready to sell our products at much cheaper rate compared to 

the international rate, how many can be employed?  On the contrary, hon. Minister 

has said that he wanted to bring 50 per cent of women folk into the fold of the 

Self-Help Groups; ready to provide both capital subsidy as well as interest subsidy 

and a loan of Rs.1 lakh. My own experience is, in my own constituency, in West 

Godavari district, which stands high in terms of Self-Help Groups, 58,000 Self-

Help Groups are formed.  All must see the glow in the faces of the women; the 

courage, the confidence, the smile and the pride by just taking Rs.1.50 lakh for the 

entire group – maybe Rs.15,000 by each member.  By taking this Rs.15,000, they 

could earn Rs.2,000 to Rs.3,000 per month.  Apart from the income that is raised 

by her husband or father, maybe Rs.2,000 is a too small an amount for you and 

me. But if they were to be in need of Rs.100, for generations, they have been 

depending upon their parents, husbands and sons. Today, they have money with 

them.  

By encouraging the Self-Help Groups all over the country, by putting a 

target of bringing 50 per cent of the women into this fold, the employment that 
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you are creating is more than 50 million.  The age group between 18 and 65 is 600 

million in this country.  Presuming 300 million are men, and 300 million are 

women, half of that is 150 million  women can become members of SHGs. It may 

not be possible for us to bring all of them into the fold of Self-Help Groups today, 

in one year.   

But the only problem is this. Hon. Finance Minister, Sir, there is a glow, 

there is a confidence, there is ability, and there is a will on the part of women to 

use this money.  All that we have to do is, let us reduce the rate of interest on loan 

that is being given to them.  Let it be three per cent.  Let us also find a way to 

market their products.  If we can do this, nobody can question us for generations to 

come as to whether we are providing employment or as to whether we are 

improving the economy.  They would generate the wealth for you. It is not nine 

per cent.  I know that. You fixed up the target in spite of the international and 

global meltdown. That shows your confidence on the economy in this country.  

That is where you understood the robustness of the Indian economy.  To provide 

employment, that is the best way.  Already we have provided employment through 

the NREGA.  I am happy about it.  

I was also telling and he also gave a good suggestion in this regard. Apart 

from the areas which you have provided for forming an asset, while providing 

employment to the villagers, we have to extend the scheme. Till the other day, 

roads were not included. Now, we have included roads. That means, we are 

providing employment, we are utilising the assets, and we are creating the asset in 

the village. In this context, I would like to make one more small request that not 

all the works contain only human labour.  There is also a percentage of material 

component.  So, if you were to include that, do not need to put 50 per cent or 60 

per cent, if it were to be, may be 30 per cent to 40  per cent material component, to 

be included, and accepted under the NREGA, we can really form assets in the 

village, which can be used for generations.   
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 For example, water bodies.  He mentioned about water bodies. Yes, we 

employ human labour in desilting.  But if a structure is to be made to retain the 

water, you require a material component also. I have a humble request in this 

regard. Hon. Member was also telling that this must be extended to village 

industry and the cottage industry. I agree with him.  If that were to be so, 

Rs.39,100 crore which has been allocated, would be an excellent asset to the 

nation.  

The allocation of Rs.39,100 crore will create more than Rs.1 lakh crore of 

assets in this country. Here, I am talking only about the rural areas and about 

NREGA. 

 The hon. Member was telling that the tax-GDP ratio has come down. I do 

not know, where he has seen that. He might have seen in some papers. I have seen 

this in the book – the tax-GDP ratio has gone up. It was earlier 9.2 per cent and 

last year, it was 11.5 per cent. That is one of the best indications for this country 

where the tax ratio is going up. He was also sceptical about how we are going to 

get the resources which are shown in the Budget. But the Budget shows no 

increase in resources; it is only Rs.2000 crore. By the taxation measures, he has 

added only Rs.2000 crore. By increasing the slab, who are benefited? They are 

senior citizens, women and ordinary persons. Maybe, he has removed surcharge, 

but still he has withdrawn many exemptions, which were taking away the tax 

revenue. 

 We discussed many a times in the Standing Committee on Finance. We 

suggested that these exemptions are to be withdrawn because some people are 

taking advantage of all these exemptions, particularly the corporations and multi-

nationals, and they are reducing their tax burden. So, we suggested that we should 

remove it. He has done it. We must appreciate that. He has also widened the tax 

base; he has widened the tax-payers’ number. It was around Rs. 3 crore. He 

wanted to increase it. He said that if a person’s turnover is Rs.40 lakh, he could 

voluntarily file a return, he will not be embarrassed and he will not be harassed by 
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any officer from his side; he only has to declare eight per cent income; he need not 

have to maintain a book of accounts also. 

 So, what he has done is simplifying the procedure and making it simpler, 

not making it complicated. So, in that way, what he has done in this Budget is 

excellent. 

 My intention is not to criticize. I will tell what the hon. Minister has done in 

his Budget. Basically I always believe that the duty of the Parliament or the duty 

of the Government of India is to enact legislations which motivate a man to work, 

to sweat, and not to demotivate. It should motivate a person to work. It must create 

a congenial atmosphere; it must regulate. But the Government does not need to do 

everything. We are doing that now. 

 I have seen that it is there even in his proposal of disinvestment to a limited 

extent of only five companies, unlike what the NDA Government had done earlier. 

In the NDA regime, it was a policy of disinvestment everywhere. But the present 

Finance Minister did not do that. 

 It was late Pandit Nehru who believed in socialistic democracy and wanted 

to encourage the public sector undertakings particularly in core sectors, in those 

days when there were no investors in India, when our entrepreneurial talents have 

not gone to the large extent in comparison to others. So, the core industries were 

kept in the public sector and that was nourished. That is why today we are not 

short of core items. We are producing our own requirements – be it steel, be it 

cement. We are in surplus; we are in a position to export. That was the policy at 

that time. 

 Once again, I would say that I have never seen a BJP Government speaking 

in terms of deep commitment to farmers or poverty eradication. These are not my 

words. I will tell you what is in their Budget. What is there in the Budget of the 

year 2003-04? I will not go too far back; I will only speak about the 2003-04 

Budget.   
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 I just want to remind the former Finance Minister what exactly he thought about, 

what was the thought process or what was his conviction then.  Sir, 2003-04 

Budget speech was made by the then Finance Minister, Shri Jaswant Singh.  He 

talked about five priorities of the NDA Government: 

1. Poverty eradication, which I would say is an excellent idea.   

2. Health, which nobody can deny. 

3. Housing, this is the basic requirement of a poor man.  

4. Education, without which no common man can come up. 

5. Employment, which is another important area. 

But, what was his conviction in regard to these?  I would like to quote.  “My 

opinion always is, it is not coining the language and words, it is the intention, 

your thought process or the commitment to what you say.”    What did he mean 

by saying that?  He wanted to improve the education.  What did he do in the 

Budget for improving education?  He gave IT exemption of Rs.12,000 per child 

and Rs.24, 000 for two children. The then Government thought it can improve 

education by giving IT exemption.  Who pays the income tax or who requires IT 

exemption? 

Book authors are exempted from income tax for the royalty up to Rs.8 lakh.  

That is how they thought education can be improved! 

I now speak of the health.  What exactly they thought can promote health?  To 

promote India as a global health destination, they wanted to increase the 

healthcare situation in the country.  Incentives were given to private hospitals 

having more than 100 beds.  Who construct such hospitals?  Can a poor man at 

any time have excess to a corporate hospital?  They gave 40 per cent depreciation 

on life saving equipment.  By announcing reduction of customs duty on life 

saving equipment and drugs they wanted the healthcare to reach the common 

man! 

I dare tell in my constituency, for generations even if wife, husband and child 

were to work from 6.00 in the morning to 6.00 in the evening, it is unfortunate 
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that till today there are millions of people who cannot purchase even a house site 

or who cannot imagine to construct a permanent house of their own.  Every one of 

us says that housing is very important, more particularly for the economically 

weaker sections. What was the view of the NDA Government with regard to 

housing?  The view was, giving incentives for slum upgradation by giving a land 

to the real estate development.  The second exemption they thought was to give 

exemption in interest up to Rs.1,50,000 for salaried people for houses.  What kind 

of houses they can build to get the exemption of Rs.1,50,000.  UPA Government 

was giving Rs.40,000 to every house.  There are poor people who are not in a 

position to construct houses by investing Rs.1000 of their own.  Will this 

exemption of Rs.1,50,000 help the poor man in any manner? 

 What kind of thinking they had on employment.  Hon. Murli Manohar Joshi 

ji has said just now that exports is the best way to improve employment or 

reducing the prices of Indian products in the international market is the best way 

to improve employment.  What did Shri Jaswant Singh think about it?  He thought 

that employment can be improved by increasing the standard deduction to 40 per 

cent of the salary or providing Leave Travel Concession to both salaried and 

retired employees so that they can live with dignity.  These are his words and not 

mine.  This is how he believed that the poor man’s life can be improved in this 

country and the employment situation can be improved in this country.  

The employment can be improved in this country and the housing for poorer 

sections can be achieved.  What has the UPA Government done?  I will tell you 

what the UPA Government has done.  As regards education, I have already told 

you that they levied two per cent cess on the tax in the first year and collected 

Rs.5000 crore and spent it on primary education.   Today, the hon. Minister has 

allocated Rs.39,000 crore and for Mid-Day Meal - Rs.8000 crore and exclusively 

for primary education from Government of India Rs.13,100 crore were given.  

Money has also been allocated for higher education, distance education and 

technical education.   
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I would like to mention one thing which is not the subject of the hon. 

Finance Minister but he is very much connected with this.  The present system of 

education in India is irrelevant to Indian needs.  Maybe, the system of education 

was made during Britishers time to prepare clerks without giving any sharpness to 

our brains or without preparing the Indians to do something productive work.  

Today, we have started AICTE.  We have started technical education.  Today, we 

are introducing vocational education even from eighth class.  Today, we have 

allocated Rs.1500 crore for skill development.  How will wealth be generated in 

our nation?  We all know that we have got the largest technological manpower in 

the entire country.  But it is a pity that in the IT sector where India is admired by 

one and all, software technologists are indented from countries like Germany, 

Japan, UK, and Europe.  Today we find that the relevancy of the Indian software 

technology to the Indian industry is not in tune.  You tell me in which profession 

can we get a skilled man.  If you want a driver, there is no good driver.  If you 

want a technician to repair your scooter or car, there is nobody.  If you have a 

problem in your household things like repairing small light or radio or TV, there is 

nobody.  You have to search and waste your time only to catch hold of one person.  

So, my humble request is that let the Government concentrate entirely on skill 

development.  It is not higher education like MA or BA or Ph.D. which alone 

matters.  I am an engineer but what did I learn during my engineering course.  I 

only know A,B,C,D, etc.  I came to know that when ‘c’, ‘a’, ‘t’ are put together, it 

will become a cat which mans billi and that I came to know when I entered into 

my life and not in the college.   So, we have to create skilled persons.  We should 

have skilled persons and the Government should be serious about it.  I calculated 

that if they were to allocate a few thousand crores of rupees every year, even 

people who are uneducated in the villages can be trained in some profession or the 

other.  They can generate wealth for this country.  If the hon. Member, Mr. Joshi 

were to be sceptical about the ambitious 9 per cent growth which you are 

confident of achieving, by improving skills in this country you can go to 13 per 
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cent or 14 per cent.  You can compete with China.  Today, hon. Members on the 

other side  are comparing our country’s progress with China which they never did 

earlier.  Today, they compare China with India.  I agree that China has progressed 

and I am only happy to the extent that they are prepared to cooperate in this 

regard.  If that thinking were to be there, that is enough.  When it comes to the 

development of the nation, we are all one.  We fight in the elections.  Let us 

propagate what we believe and let us try to win through our Parties.  But when it 

comes to taking a right decision, you can always criticise if it is a wrong decision.  

Nothing wrong in it.  

 Sir, my next point is on agriculture. What does a farmer require? A farmer 

requires adequate credit and crop insurance. For no fault of a farmer if he loses his 

crop in a cyclone, then who has to come to his rescue? If a trader or an industrialist 

were to lose Rs. 100 crore worth of property by way of a fire accident, then there 

are insurance companies who are prepared to pay for that loss. But what about a 

farmer? A farmer wants crop insurance and remunerative price for his produce. I 

am happy to say in this regard that for long five years the price of paddy was 

stagnant at Rs. 580 per quintal, but during the UPA regime the price was enhanced 

to Rs. 930 per quintal.  

 Sir, at one point of time an all Party meeting was held in my constituency 

where representatives from all Parties were present and I, in spite of being a 

Congressman, said in that meeting that Opposition parties will sit on roadside and 

criticise the Government saying that the Government is not giving remunerative 

prices to the farmers who are the backbone of this country and so the Government 

in power is incapable and hence needs to be brought down. But if the same 

Opposition party were to come to power they would forget about the interest of the 

farmers. What is the reason for this? The reason being that if the Government were 

to increase the remunerative price of the farm produce, then the prices of essential 

commodities will go up like anything and in that case again the same Opposition 

party will start dharnas about the prices of flour, ginger, black grain and all. They 
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would say that yesterday the price of this commodity was Rs. 10/- and today it has 

shot up to Rs. 20/-; yesterday the price of edible oil was Rs. 30/- and today it has 

shot up to Rs. 60/-. So, this is an incapable Government and this Government 

should be brought down. Then I said that no matter whether we sit in power or not, 

even if we were to lose for one term it should not be a problem because unless the 

Government is bold enough to increase the remunerative prices for farm produce, 

no Government of any party will be doing justice to the farmers in this country. I 

am happy to an extent; I am proud to an extent that this UPA Government did 

increase the remunerative price of paddy from Rs. 580/- to Rs. 930/- and that was 

the reason why we found an increase in the inflation rate during the last one year. 

When there is increase in prices of foodgrains, naturally one can imagine what 

kind of inflation could be there and consequently what kind of an uproar all 

around would be there. But this Government did it.  I would like to appeal to the 

hon. Finance Minister that this Government has five more years to go and so my 

explanation is that if the remunerative prices of farm produces were to be 

increased and the farmers were to get remunerative prices, then what will happen 

is that the wealth will get shifted from the urban areas to the rural areas. Who 

would be affected by this? 65 per cent of our people live in the villages. We have 

the Public Distribution System in place. Now we are giving rice at Rs. 3/- per kg. 

So, whatever increase in prices would be there would not affect the poor man in 

the villages. Questions may be asked about the quantity being given. One may 

argue that their consumption need is 50 kg. but only 25 kg. is being provided. But 

the moment the prices are increased, the wages also will go up in the villages. So, 

a wage earner in a village will not be affected. Then, who is going to be affected? 

It is the middle class in the urban areas who will be affected. A rich man will not 

be affected. What percentage of his income does a rich man spent on foodgrains? 

He does not care. So, if the Government were to increase the remunerative prices 

of farm produces, then the objective that would be achieved is that it would shift 
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the money from the urban areas to the rural areas. There will be real growth in the 

villages.  

 Sir, I was shocked to learn and everyone of us are aware that one day’s 

increase in share price has increased the capital value of industrialists by Rs. 

5,60,000/-.  

Is it by sweating or hard work that they have got it?  How can a share of an 

industry go from Rs. 10 to Rs. 2000?  It is obvious that he is selling his product at 

an exorbitant price.  And you tell us that which farmer could purchase one acre of 

land out of his income from 20 acres crop. Which farmer today is in a position to 

educate his child out of his produce?  No farmer will be able to do it. If somebody 

were to purchase some land in a village, it must be his son or daughter who is 

employed elsewhere or has business elsewhere or a businessman from outside 

must come and purchase it and not a villager. You have done excellently well in 

this direction.  We have increased the credit.  Shri Rajiv Gandhi has brought the 

crop insurance scheme and we have seen it a lot of years.  Now, it has to be shaped 

or corrected in a way that really goes to the rescue of the farmer.  Earlier it was on 

mandal basis and today, we have made it on a village basis.  But something more 

has to be done to see that they are helped. 

 As regards employment, you have already promised to encourage the Self 

Help Groups run by women.  I have met Chairmen of several banks during our 

meetings.  Everyone of them said that they will lend any amount to the Self-Help 

Groups because recovery is 97 per cent.  What more do you require?  Even in 

industries, recovery was not 97 per cent.   

 Regarding rural development, today, you have made a provision of Rs. 

80,770 crore and particularly, in regard to the PMGSY, you have provided Rs. 

12,000 crores.  When you go to a village, every villager will ask for concrete roads 

or a road connecting his village and another village.  Today, all of us have realised 

the importance of the infrastructure.  Infrastructure does not mean only connecting 

Delhi and Mumbai.  It also means connecting villages.  So, you have a provision 
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for it and we are happy about it but let it be ensured that State Governments also 

come forward to add their money in this regard.  For highways, you have given 

Rs. 20,.450 crore.  I am very happy about it.  

I am of the opinion that as far as economic Ministries are concerned, 

budgetary support need to be reduced year after year.  We do not need to give it to 

the power sector, civil aviation and the railways.  They must earn on their own.   If 

the railways were to have assets worth lakhs of crores, should they not earn money 

from them?  Should they look to the budgetary support every year?  If you are to 

give a loan of Rs. 4 lakhs to a driver for purchase of a truck, you are charging 

interest, he has to repay that Rs. 4 lakhs and then you ask him to pay service tax, 

income tax but still he has to repay that amount.  Why not the railways or the civil 

aviation?  If the railways is short of money, let them raise bonds or as you have 

suggested let them go in for PPP.  It is an excellent way for them.  Whatever be 

others’ thinking, in a changed atmosphere, we need to have a private investment.  

You cannot avoid it.  While accepting a private investment, you have stringent 

terms where it becomes an asset of the country over a period.  If a road is to be 

built under BOT or annuity, within ten years or four years or six years, it becomes 

a Government property and a road with quality or a railway line with quality. So, 

let us formulate a procedure or the terms by which we can encourage private 

investment and involve them in anything.  They are ready for it.  The only thing is 

that if we were to be liberal, somebody might exploit them. Others will look at it 

and they also want to do the same thing. 

Usha
d. by y2 



09.07.2009  
  

129

  In regard to health care, I have been writing letters also.  The hon. Minister 

has introduced Swasthiya Bhima Yojana.  In the NDA Government also health 

insurance was there.  But how many people were insured over the years?  It was 

only 11,000.  But the hon. Minister has said that he would extend this health 

insurance cover to all the BPL families in the entire country.  I am very happy 

about it.  It does not really cost the exchequer more if you see the benefits later on.  

What happens is that there will be confidence on the part of doctors also to go to 

the rural areas. It is because when the rural people are insured, the doctors are also 

assured of payment.  The wife and husband will go and practice in a village, which 

they are not prepared to do now.  If the hon. Minister were to extend it to all the 

BPL families, it can be for a specific amount.  It need not be a lakh of rupees or 

two lakh of rupees.  As the hon. Minister said, it can be for Res. 30,000 or for Rs. 

40,000 in a year.   

 In Andhra Pradesh, the Chief Minister has started Arogyasri scheme to 

cover the major diseases, like heart attacks, cancer, kidney, etc.  We are very much 

popular.  When we go to the villages, everybody speaks about that.  It can be 

extended to other diseases through the insurance.  Now, what is the position of a 

poor man?  If he were to get a sudden heart attack or meets with an accident and if 

he goes to a Government hospital, nobody will care for him.  They will say, “No 

bed.”  He will have to wait for hours together outside.  Can he go to a corporate 

hospital?  He cannot think of making the payment.  Then, what is the course left 

for him?  He has to leave it to God as to how many hours or days or years he 

would live.  If the hon. Minister extends it to the entire BPL families, the whole 

nation will be with the hon. Minister.   

 We have to generate wealth.  But if we just generate wealth and if it does 

not reach the common man, then it is of no use.  There will be only billionaires.  

So, the “inclusive growth” which the hon. Minister mentioned is the best course to 

adopt and it has to be totally implemented.  For that, we do not need to give crores 

of rupees to an individual.  No poor man in this country is asking for lakhs of 
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rupees or a big building.  He is only asking for basic needs, like a ration card, food 

at reasonable price, shelter, health card, school for education, etc.  These are the 

minimum needs that he is asking.  Later, if you develop the communication 

system, infrastructure, etc. in the villages, no villager will prefer to go to a city.  

Today, a daughter of a farmer who owns 20 acres of land, prefers to marry an 

Attendant in a bank rather than an owner of 10 acres of land in a village.  How 

pathetic is the condition of the farmer!  They are prepared to pull a rickshaw in a 

city rather than living in a village.  Let us change this trend by such type of 

allocations and convictions.   

 Unless the villages become rich, unless the income of the villagers goes up, 

who will purchase those commodities or products which are manufactured by the 

industrialists? If an industrialist manufactures millions of cycles, who will 

purchase them if the people do not have the purchasing power?  Will he export it 

all the time to some other country?  Basically, we have to see the needs of our own 

people.  So, unless the purchaser is there, where will the manufacturer sell his 

goods? 

 Why is America interested in us?  Why is America loves us and China?  It 

is because of market for their products.  They think that with even thirty to forty 

per cent of the middle class population – which comes to about 400 million – they 

will have enough market, while we do not look at the needs of our own people.    

The hon. Minister is transferring Rs. 71,000 crore to the rural areas by way of 

waiving the debt. It is not only helping the farmers, but it is helping the rural 

economy as well.   

 Now, I am happy that the hon. Minister has extended this date up to 

December.   Only four days back when I went to my constituency, all the farmers 

came to me. They said, `Sir, we do not have any money to pay back immediately 

as you know our situation.  So, at least, extend it for one month.’  They were 

asking only for one or two months.  Now, the hon. Minister has extended it up to 

December. The entire farming community is grateful to you.    

rbn
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 The hon. Minister has also said about the GDP growth and economic 

recovery.  He believes in the coordinated efforts between the States and the 

Centre.  This has to be impressed upon.  He must impress upon the State 

Governments also.  They cannot be irresponsible.  Their actions are going to 

impact the Indian economy as a whole.  As he was telling, now with globalisation 

coming in, it is not only the country, if one State were not to fair well or use 

money liberally, then it will have an impact on other areas also.  As he has said 

earlier that he is calling a meeting of the Chief Ministers of various States, this 

point also must be brought to their mind and impressed upon.  

 The hon. Minister has increased the facility to the State Governments also 

by .5 per cent of the State GDP wherein they can raise loans to the extent of Rs. 

21,000 crore.  But let them be responsible to pay back that money.  Let them not 

think that they can waste their money on some unproductive ways.  Many of them 

are raising the debts and using them for unproductive purposes where they can not 

repay these loans.  When a State Government or a Central Government raises a 

loan, they must think for what purpose they are using it. If it were to be for a 

welfare measure, it is part of your responsibility; if it were to be for any other 

thing, then there must be an asset created.  Out of that asset, they must be able to 

pay back the loan.  That must be the thinking on the part of not only the 

Government of India but also on the State Government as well.   

 Sir, the hon. Minister was questioning about the fiscal deficit of 6.37 per 

cent.   He has said while reading the Budget Speech that he did it not on his own – 

he does not have pleasure in doing so -- and he has done it only to stimulate this 

economy.  At a time when the global recession was there and our banking industry 

and finance industry was not affected as much, he wanted to give life to it.  He did 

it by which what we promised to the nation, reducing the fiscal deficit to three per 

cent. We did bring it to 2.7 per cent earlier or making it zero over a period.  We 

brought it to 2.7 per cent in 2007-08 with a view to stimulate the economy.  

Definitely, we will bring it back once again over a period of time. So, unless we 
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do this today, there will be further recession. So, that can never be misunderstood 

by any person in this regard of his spending about or making available Rs. 

1,86,000 crore to the industry and to stimulate the economy. 

 The hon. Minister has said about infrastructure. He has created 

infrastructure finance company to refinance the bankers to an extent of 60 per cent 

of the loan for which he has provided a lakh crore of rupees.   This will definitely 

help infrastructure in a big way which is languishing to an extent today.   

 The day the hon. Minister made his speech, there was a total confidence on 

the part of the people who were involved in the infrastructure.  They will come 

with double vigour. They will make more investment which they were not sure 

whether they will get back their investment earlier, if they were to do so.  Now, 

not only your one lakh crore of rupees, even private investments can come in a big 

way because of your assurance. 

 As far as export growth is concerned, my friends from the Opposition are 

more interested.  I do not want to make a big explanation or a big description of it.  

But I am definitely of the opinion that the trade balance has to be maintained.  We 

cannot always be minus exporters.  So, we must also think in terms of maintaining 

the trade balance in that regard.  I am not of the opinion that creates a terrible 

employment and all that.  But keeping in view of the foreign exchange, we must 

improve our production and export.   

It is enough if we do not import food grains. If we are to import two million 

tonnes of food grains, the day the world nations come to know that India - which 

is the biggest consumer of food grains in the world -  is in need of food grains,  the 

prices will double in the international market.  Then, what about the money that 

we will lose? If we can prove that we do not need a kilogram of imported food 

grains for our nation, the price will fall like anything. So, I am sure of that. 

 In this regard, you have given enough incentives to the exporters also to 

once again motivate them and then instil confidence in them. I have been 

requesting the Government  – You have also said about it – to initiate medium 
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term measures, to have stable balance of payments and moderate interest rates. I 

have made a study of it a couple of times. You are very much learned than me. 

The important point is that the interest rates are killing the people of the entire 

nation. I am of the opinion that if I have a million rupee with me, I will not work 

because my money earns money. I have no value. So, the human value or human 

rating or the capacity to earn or the importance of the human effort is coming 

down. If the money were not to earn so much, if the rate of interest is two  per cent 

or three per cent like in the West, then, everybody will work; everybody has to 

work. People cannot depend on the treasure they have. So, money should not earn 

money; human being must earn money by sweat, hard work and using intelligence. 

Then only everybody will try to learn some skills; then only everybody will 

depend on himself rather than depending on his ancestral property or the treasure 

that is lying with him. So, I would  request the hon. Minister to once again discuss  

with all the financial experts in the country including the Reserve Bank Governor 

and the bankers to reduce the rates of interest. I agree that  some logic that is put 

forth  is that we have the highest rate of savings in the world which is more than 

38 per cent. But savings need not be the core thing for investment. Because of the 

reduced rates, people will not go elsewhere. Instead of putting in the bank, they 

will put it in the shares, invest in the shares and money will not go outside. Their 

savings will remain. Investment will change the route. So, I would request you to 

think seriously of reducing the rates of interest. 

 I am very happy that you have said a word in the Budget  about the direct 

transfer of subsidy on fertilizers to the farmers. An impression is there in the 

country that the sick units like the Sindri Unit are having the oldest technology in 

producing fertilizers. I have seen the statistics. In the case of the Madras Fertilizers 

Factory, the rate for manufacturing a tonne of urea or something like that is Rs.500 

whereas in some other factory, it is Rs.5,000/- There is so much of a variation. 

They are giving subsidies. So, nobody will make an effort. You said that you 

would bring in competition. Let them go to hell.  Let them find the latest 
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technology in the world. Let them work hard. Let them reduce the salary or do 

whatever they want but let them produce, in a competitive way, all the fertilizers. 

If we continue to give subsidy to the producer, there will not be any incentive for 

him to reduce the cost of production.… (Interruptions)So, your promise of 

transferring subsidy to the farmers is excellent. 

 Sir, you have said about food security. It is wonderful. If we were to really 

provide the basic requirement of rice or wheat at Rs.3 a kilogram, if we were to 

provide 25 kilograms for every family living below the poverty line, then, we have 

to do one thing. My hon. Colleague earlier told that the number of people living 

below the poverty line, as revealed by the statistics collected by the Government, 

is 28 per cent. But if we go to the villages, we can find more number of people. 

So, in regard to the provision of 25 kilogram of rice or wheat to be provided to the 

people living below the poverty line, I would request you to make some re-

assessment of the BPL families in the whole country and then provide this 

accordingly.  

 Similarly, I want the Government to think, in association with the State 

Governments – though it is not your subject – of providing the basic requirements 

like edible oil, dhal, sugar, tamarind, kerosene, cooking gas, etc. at the specific 

subsidised prices to the poor people so that they can think of how to come up in 

life on par with the rich people. 

  

16.00 hrs. 

 

 Otherwise they will change their life style in one decade or two decades 

instead of waiting for hundreds of years to change their life style. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. There are more than 20 Members 

from your party who want to speak on the Budget. Please think about them also. 

Rep130_1
d by b3 

K. SENAPATHI
(Dr. K.S. Rao - Cd.)



09.07.2009  
  

135

DR. K.S. RAO : Sir, the Finance Minister has introduced a pension scheme to the 

unorganized sector. He is providing pension to the people in the unorganized 

sector and also through Indira Gandhi National Pension Scheme. I wish that this 

pension must be paid to all those eligible people who are more than 60 or 65 years 

age and who are living like orphans in villages where their own children are not in 

a position to take care of them. So, I wish that they should also be taken care of. 

 Then, the hon. Finance Minister has brought the New Pension Scheme. 

Though the Members of the Communist Parties will come in the way, the Minister 

has to implement it immediately so that the gap will be covered and really they 

will be benefited over a period of time. It may not be known now because the 

actuarial calculation is not known to everybody. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude now. 

DR. K.S. RAO : Sir, I do not want to take more time of the House. But I am of the 

definite opinion that this Budget, which the hon. Finance Minister has presented, 

has been praised by one and all. The only thing that we wish is that if the basic 

requirements of the poorer sections of the society in the country as a whole are to 

be taken care of in 5 years, it is a revolution. China will stand nowhere. Indians are 

the most intelligent people. They have proved themselves when they left the 

country and gone abroad. As long as they were in this country, their talents were 

not recognized. But the moment they went outside, they have become Nobel Prize 

winners. So, let us have faith on the capacity of the poor man in this country also. 

He can also generate wealth, given an opportunity, given the motivation and given 

the support from the Government.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä {ÉFÉ +ÉÉè® 

|ÉÉÊiÉ{ÉFÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉ<Ç cé +ÉÉè® ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä nãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÖA cé 

iÉÉä càÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉÒ BÉE®åMÉä, ¤ÉÉÎãBÉE BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉcåMÉä* ªÉc ¤ÉVÉ] +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉVÉ] iÉÉä 

ãÉMÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä ¤ÉVÉ] BÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå =iºÉÖBÉEiÉÉ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉä ®cÉ cè iÉÉä BÉEÉèxÉ-

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃåMÉä, ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ ´ÉºiÉÖ BÉEä nÉàÉ PÉ]åMÉä, ªÉc ABÉE ÉÊVÉYÉÉºÉÉ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉSÉÉxÉBÉE ®ÉÉÊjÉ àÉå {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =iºÉÖBÉEiÉÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] BÉEä |ÉÉÊiÉ 

VÉÉä ãÉMÉÉ´É lÉÉ ´Éc JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ* näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉc ¤ÉVÉ] +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉVÉ] xÉ cÉäBÉE® JÉÉºÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå 

BÉEÉ ¤ÉVÉ] ãÉMÉiÉÉ cè* BÉÖEU BÉEÉ®{ÉÉä®ä] PÉ®ÉxÉä AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉÉ£É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE =xcå ãÉÉ£É xÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä AäºÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] PÉ®ÉxÉä cé VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉä cé* VÉèºÉä ºÉÚSÉxÉÉ 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ càÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ {ÉcSÉÉxÉ {ÉjÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* 

 

16.04 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the chair) 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉiÉnÉiÉÉ {ÉcSÉÉxÉ-{ÉjÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉ{ÉEãÉ ´Éc cÉä {ÉÉªÉÉ cè ªÉc ¤ÉÉiÉ 20 ºÉÉãÉ 

ºÉä +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤É½ä VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE 100 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉä nåMÉä, càÉ nä¶É BÉEÉä iÉ®BÉDBÉEÉÒ {É® ãÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 

ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ nÚ® cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÉÆSÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå £É®ä 

ÉÊ´É−ÉªÉ cé ÉÊVÉxÉ{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ cè* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉå 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 20 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä fÆMÉ BÉEÉ JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® näJÉå, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ º´É°ô{É càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç {É½äMÉÉ* nä¶É àÉå ºÉÉãÉÉxÉÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ |ÉºÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® näJÉå iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ fÉÆSÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  
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 nÚºÉ®É +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ ºÉä VÉÖ½É ºÉ´ÉÉãÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 

+ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ àÉå {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉÉÊ−ÉBÉEÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ U~´ÉÉÆ ºlÉÉxÉ cè* 1970 ºÉä ãÉäBÉE® 2004 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 4100 cè* nä¶É BÉEä 14 |Énä¶ÉÉå +ÉÉè® 602 ÉÊVÉãÉÉå àÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ âóBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉ näJÉå iÉÉä 15 ºÉä 19 ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉä 71 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉèBÉEåb®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ 

®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcÉÒ º´É°ô{É OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉ* ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ 

cè, ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å gÉàÉ ºÉÆMÉ~xÉ xÉä ÉÊ´É¶´É ºiÉ® {É® UÉ<Ç àÉÆnÉÒ 2009 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉàÉå nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ 21 BÉE®Éä½ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ +ÉUÚiÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ, 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉä ºÉèBÉD]® àÉå UÉ<Ç àÉÆnÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä +ÉÉè® xÉA ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä cé* AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä xÉ®äMÉÉ àÉå {ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE >óVÉÉÇ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ vªÉÉxÉ nå, iÉÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEä´ÉãÉ 

SÉÉãÉÉÒºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ £ÉÆbÉ® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* =ºÉÉÒ ºÉä càÉå lÉ®àÉãÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] SÉãÉÉxÉä cé, 

=tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉ BÉE® +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ ºÉä {ÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ cè* iÉäãÉ BÉEä £ÉÆbÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ 

VÉÉA, iÉÉä VÉÉä ºÉ´ÉæFÉhÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, BÉEä´ÉãÉ 20 ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉÆbÉ® ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉiÉ 

=~É<Ç cè, VÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ 57 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

={ÉªÉÉäMÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤É½ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, UÉä]ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè* ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉãÉä MÉA cé, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå àÉcÉxÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ 

BÉEÉèÉÊ]ãªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉxÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ 

BÉEÉèÉÊ]ãªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ {É® +ÉÉªÉ BÉEÉ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ lÉÉä{ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉxªÉlÉÉ ´ÉèàÉxÉºªÉiÉÉ 

+ÉÉè® +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ càÉå vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä ´ÉèàÉxÉºªÉiÉÉ +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃä cé, 

=ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉAÆMÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç =iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 

<ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE àÉÖ¶iÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® ÉÊBÉE 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉàÉÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, iÉÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ãÉPÉÖ BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, <ºÉºÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ xÉcÉÓ âóBÉEåMÉÉÒ* BÉßE−ÉBÉE BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ àÉå VÉÉä JÉSÉÇ ãÉMÉiÉÉ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =ºÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* 

 

Inderjeet
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VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, ´Éä âóBÉE VÉÉAÆMÉÉÒ* ªÉc +É£ÉÉÒ âóBÉExÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ àÉé ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ãÉÉªÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ ´ÉxÉÉÇ àÉé  ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® näiÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* =ºÉxÉä ]ÅèBÉD]® BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, £É® xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä ºÉÖºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc 

|ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÓ {É® +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉnÆ® 70 ºÉä 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* càÉÉ®ÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BªÉ´ÉºlÉÉ {É® cÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊb{Éåb cè* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* iÉàÉÉàÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ º{É−] BÉEcÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ n® {É® jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ªÉcÉÒ xÉcÉÓ VÉÉä BÉßEÉÊ−É ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè, =ºÉxÉä nÉä ¤ÉÉ® ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ n® {É® jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® =kÉ® £ÉÉ®iÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå 

cè*  +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 38.14 ãÉÉJÉ cäBÉD]ä+É® vÉÉxÉ BÉEÉÒ âó{ÉÉ<Ç cÉä {ÉÉ<Ç cè* VÉÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 13.66 ãÉÉJÉ cäBÉD]ä+É® BÉEàÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉAMÉÉÒ* ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç 

cè ÉÊBÉE 3 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ n® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 25 ÉÊBÉE.OÉÉ. MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* VÉcÉÆ iÉBÉE 

ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä +ÉÉvÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉ<Ç cÉä {ÉÉ<Ç cè* àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 56.54 ãÉÉJÉ cäBÉD]ä+É® BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 26.6 ãÉÉJÉ cäBÉD]ä+É® ¤ÉÉäªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä 30 ãÉÉJÉ 

cäBÉD]ä+É® BÉEàÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ nÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : I do not mind to allow you but then other Members of your 

Party may not get time.  Please keep it in mind. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®  : ºÉ®, càÉ ªÉcÉÓ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ¤Éè~ VÉÉiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉ´Éæ +ÉÉªÉÉ, 

=kÉ® |Énä¶É VÉÉä {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ØnªÉ |Énä¶É cè, ´Éc ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* 54 ÉÊVÉãÉÉå ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè* 13 ÉÊVÉãÉÉå àÉå iÉÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* VÉcÉÆ iÉBÉE +É£ÉÉÒ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉÉcä ´Éc ºÉ¤VÉÉÒ cÉä, ªÉÉ {ÉEãÉ cÉä ªÉÉ {ÉÚEãÉ cÉä, =ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® +ÉMÉ® näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ ÉÊVÉºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 3 ºÉä 

4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉVÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® PÉ] ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉBÉÖE½ ®cÉÒ cè* +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊnxÉ {É® ÉÊnxÉ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ {É® ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] £ÉÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉàÉÉàÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® cé, SÉÉcä AbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE 

cÉä ªÉÉ +ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEäxp cÉä, ´Éä VÉ¤É +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ °ô{É àÉå àÉÉÆMÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä 
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=xÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] àÉå {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä BÉßEÉÊ−É BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå +ÉFÉàÉ cé*  +ÉÉVÉ näJÉÉ 

VÉÉA iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉvÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ VÉàÉÉÒxÉ {É½ÉÒ 

cÖ<Ç cè ÉÊVÉxÉ {É® càÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÒ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉMÉ® càÉ BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® 

BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉå iÉÉä JÉÉºÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ªÉc bÉ<®äBÉD] VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉcBÉEÉÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É 

vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, VÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® càÉÉ®É ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

cè, ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn +É{ÉxÉä nä¶É àÉå näJÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä SÉÉcä ´Éc {ÉEãÉ cÉä, ºÉ¤VÉÉÒ cÉä, àÉÉÆºÉ ªÉÉ àÉUãÉÉÒ cÉä, ´Éä ºÉ½ VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®BÉEä ®JÉ ºÉBÉEå*  

 ¥ÉÉVÉÉÒãÉ ªÉÉ +ÉÉè® UÉä]ä nä¶É 60 ºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÚEb |ÉÉìºÉäÉËºÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®JÉ {ÉÉiÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ºÉ½ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® PÉ]ä cé* 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ MÉ<Ç cè iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* càÉå <ºÉ iÉ®{ÉE ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä =kÉ® |Énä¶É, ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ 

àÉå ¤ÉÉiÉ =~É<Ç +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊcMÉÇàÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ nä¶É àÉå VÉMÉc cé, 

VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näBÉE® {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ º´É°ô{É BÉDªÉÉ cè? càÉ 

BÉEèºÉä <ºÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå SÉãÉä VÉÉ<A, ´ÉcÉÆ iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ PÉä® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé - ºÉÉc¤É càÉå ®É¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè, càÉå ªÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, càÉå ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* SÉÉcä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉxªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

cÉä, =xcÉåxÉä ºÉÚSÉÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä cÉÒ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® 

ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉàÉÉàÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* ªÉcÉÆ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä º´É°ô{É àÉå iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ MÉÉÆ´É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉè BÉE®Éä½ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉDªÉÉ ®JÉåMÉä? =kÉ® |Énä¶É àÉå +Éà¤ÉäbBÉE® MÉÉÆ´É ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç 

MÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå SÉãÉä VÉÉ<A VÉcÉÆ +Éà¤ÉäbBÉE® ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ~ÉÒBÉE cè, ´ÉcÉÆ xÉÉãÉÉÒ,JÉ½ÆVÉÉ, 

ºÉ½BÉE BÉEä lÉÉä½ä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +Éà¤ÉäbBÉE® MÉÉÆ´É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉä MÉÉÆ´É cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ 45-50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ 35-45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ? <ºÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* nä¶É 
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àÉå BÉßEÉÊ−É xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 115 ÉÊVÉãÉä SÉªÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ 

º{É−] xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ¶Éc®ÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ¶Éc®Éå àÉå ºãÉàÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉniÉ® cè* =kÉ® |Énä¶É 

àÉå JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ¶ÉÖ°ô cÉä {ÉÉªÉÉ cè* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉºÉ ¶ÉÉÎJºÉªÉiÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

cè, ªÉc =xcÉÓ BÉEÉ xÉMÉ® cè* àÉéxÉä BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ ¶Éc®ÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ cè, cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÒ cÉä +ÉÉè® xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊVÉxÉ 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉåMÉÉå BÉEä ÉÊºÉ® {É® UiÉ xÉcÉÓ cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA UiÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä <xÉBÉEä 

ÉÊãÉA 5000 âó{ÉA ¤ÉfÃÉ näiÉä cé +ÉÉè® 25,000 ºÉä 30,000 âó{ÉA näiÉä cé* ABÉE MÉ®ÉÒ¤É +É{ÉxÉä PÉ® àÉå ABÉE ¤É®ÉàÉnÉ 

+ÉÉè® BÉEàÉ®É ¤ÉxÉÉiÉÉ cè VÉÉä +É¤É 25,000 âó{ÉA àÉå ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

50,000 âó{ÉA BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É VÉÉBÉE® ABÉE BÉEàÉ®É +ÉÉè® ¤É®ÉàÉnÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ¤Éè~ä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É SÉãÉä MÉA cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉniÉ® JÉ®É¤É cè <xÉäBÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ªÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé VÉÉä £É®ÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ 

={ÉäFÉÉ BÉE®BÉEä VÉxÉ®ãÉ BÉEè]äÉÊMÉ®ÉÒ ºÉä £É®ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* +ÉiÉ& <ºÉ 

+ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

{ÉÉÒbÉÒ ºÉÉc¤É, |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ xÉä 2008 àÉå cÉÒ 17 ¤ãÉÉBÉEÉå àÉå vÉxÉ =MÉÉcÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* VÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉÒbÉÒ+ÉÉä +ÉÉè® bÉÒAàÉ xÉä A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® nVÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

iÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒbÉÒ+ÉÉä +ÉÉè® bÉÒAàÉ BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ nä¶É àÉå cÉä ®cÉ 

cè +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä §É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]ÉªÉÉ 

VÉÉA* §É−]SÉÉ® xÉÉÒSÉä ºÉä xÉcÉÓ cè >ó{É® ºÉä cè* +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* VÉ¤É >ó{É® ºÉä clÉÉè½É SÉãÉäMÉÉ iÉ¤É VÉÉBÉE® xÉÉÒSÉä ºÉÖvÉÉ® +ÉÉ {ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ºÉcÉÒ ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉAMÉÉ* 
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 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ SÉÚÆÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå 

BÉEä FÉäjÉ àÉå ]É=xÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉEº¤Éä BÉEä °ô{É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 30-40 ªÉÉ 45 cVÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* ´ÉcÉÆ 

¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.AºÉ. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE ]É=xÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ 

iÉàÉÉàÉ ]É=xÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] 

¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® {É® £ÉäVÉ ®cä cé, ´Éc ºÉ¤É VÉMÉc VÉÉA, ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ cÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå iÉ£ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ, VÉ¤É =xÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå 

bÉªÉ®äBÉD] {ÉèºÉä VÉÉAÆ* ‘xÉ®äMÉÉ’ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä SÉèBÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉnàÉÉÒ ABÉE c{ÉDiÉä àÉå ¤ÉéBÉE ºÉä SÉèBÉE 

BÉEè¶É BÉE®ÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉå AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

{É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ bÉªÉ®äBÉD] {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JÉ½ä cÉäBÉE® VÉ´ÉÉ¤É nä näiÉä 

cé ÉÊBÉE ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉiÉBÉEÇiÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{É àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc, SÉÉcä ´Éc |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä ªÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä, =ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÆºÉn BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ àÉå iÉàÉÉàÉ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ºÉÉÆºÉn, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE, 

¤ÉÉÒ.bÉÒ.ºÉÉÒ.BÉEä |ÉvÉÉxÉ, ¤ãÉÉBÉE |ÉàÉÖJÉ +ÉÉè® ºÉnºªÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, <xcå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nÉÒÉÊVÉA* iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉÉlÉÇBÉE cÉä {ÉÉªÉåMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉVÉ] (ºÉÉàÉÉxªÉ) BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® nä¶É àÉå AäºÉÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊVÉYÉÉºÉÉ, BÉEÉä<Ç SÉÉc +ÉÉè® BÉEÉä<Ç JÉÖ¶ÉÉÒ xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå MÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉä ãÉÖ£ÉÉ´ÉxÉä xÉÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ MÉ<Ç 

lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉkÉÉ àÉå ãÉÉè]xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉVÉ] <xcÉåxÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

¤É½ÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå ºÉSSÉÉ<Ç BÉEàÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉÒMÉ®ÉÒ VªÉÉnÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, ¤ÉÖxÉBÉE®, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] 

ÉÊn¶ÉÉcÉÒxÉ +ÉÉè® VÉxÉÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE FÉäjÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ®, 

nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½ä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå clÉBÉE®PÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä BÉDãÉº]® BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ BÉEcÉÓ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* 

càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉä <ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉÉè® AºÉ.ºÉÉÒ.,AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

iÉÉnÉn àÉå cé* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå cébãÉÚàÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ cÉlÉ ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ VÉÉä 

BÉEÉì]xÉ ªÉÉxÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ {É® +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè 

+ÉÉè® ¤É½ä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä +ÉÉè® {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå iÉäãÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ =i{ÉÉnxÉ {É® ]èBÉDºÉ cÉìÉÊãÉbä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

SÉÖÉËxÉnÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉ®VÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* |ÉhÉ¤É nÉ ABÉE VÉÉxÉä-àÉÉxÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé* ¤ÉVÉ] {Éä¶É 

BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå ªÉÉ AäºÉä ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ªÉc ºÉÆnä¶É MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä 

xÉcÉÓ  ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ 

cÉlÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ ªÉc cÉlÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä cè* <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé 

<ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä nä¶É BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉÉ ´ÉÉãÉÉ ¤ÉVÉ] BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ *  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä 7 VÉÚxÉ, 2008 BÉEÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉªÉä* VÉ¤É 

SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ ´É−ÉÇ 2009 +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ iÉÉä  VÉxÉ´É®ÉÒ, 2009 àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ ÉÊ{ÉE® PÉ]É 

ÉÊnªÉä* BÉEä´ÉãÉ ºÉéºÉèBÉDºÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEÉä xÉÉ{ÉxÉÉ MÉè®-ºÉèrÉÆÉÊiÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* 

B.K. Srivastava
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nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉäãÉÉÒ-£ÉÉãÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ PÉ]É ÉÊnªÉÃä* VÉxÉiÉÉ ¤ÉcBÉEÉ´Éä 

àÉå +ÉÉ MÉ<Ç* VÉ¤É ªÉÚ.{ÉÉÒ.A.  ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉÒ iÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä SÉÆMÉÖãÉ àÉå {ÉEÆºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä  ºÉÆºÉn BÉEÉ ºÉjÉ ¶ÉÖâó 

cÉäxÉä ºÉä ~ÉÒBÉE 11 PÉÆ]ä {ÉcãÉä =ºÉxÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉfÃÉBÉE® 

nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {É® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ SÉÉ¤ÉÖBÉE  SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉÊcxÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä jÉºiÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ {É® ]èBÉDºÉ xÉ ãÉMÉÉBÉE® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉ ºÉÉcÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ* àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 44 cVÉÉ® 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* VÉcÉÆ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ AºÉ.ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEä 

¤ÉäciÉ®  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå àÉcVÉ 100 OÉÉàÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEä´ÉãÉ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* àÉé =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  VÉcÉÆ AºÉ.ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ¤ÉÉcÖãªÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä* AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ +Éà¤ÉäbBÉE® MÉÉ´ÉÉå - VÉcÉÆ 

AºÉ. ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE VÉcÉÆ ºÉÉàÉÉxªÉ VÉÉÉÊiÉ ªÉÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEcÉÓ BÉEcÉÓ 80 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ BÉEcÉÓ iÉÉä nÉä-fÉ<Ç BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEä 

10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉcÉÆ AºÉ.ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ.ªÉÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ªÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ 

BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 

 BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉÆºÉn àÉå ªÉc àÉÉÆMÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä]ä BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå 60-65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉA MÉªÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ n® {É® 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉºiÉä n® {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÆjÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉcÉ®É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éä +ÉÉVÉ +ÉºÉcÉªÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒ ®cä 

skb
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cé, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ nä¶É BÉEä ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä £ÉÚ-£ÉÉMÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉä nä¶É BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉ®äMÉÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ JÉÚ¤É lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® 

<xcÉäxÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä xÉ®äMÉÉ àÉå 144 {É®ºÉå] ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉVÉÉÒMÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉEÉì®äº] +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ ºÉÉ®É 

¤ÉVÉ] <ÆBÉDãÉÚb BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉ¤É ªÉc BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xcÉäxÉå <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 100 °ô{ÉA àÉVÉnÚ®ÉÒ näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ´ÉSÉxÉ¤Ér cè* AäºÉÉ BÉE®BÉEä ªÉä ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE <xcÉåxÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÉÒVÉ nä nÉÒ 

cè* VÉ¤É ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè iÉ¤É ºÉä cÉÒ, nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ 

àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE |Énä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 100 °ô{ÉA àÉVÉnÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc 

nÉÒ £ÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÆiÉ®ÉÒ iÉBÉE ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ xÉ®äMÉÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cä cé* 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ºÉÉãÉ £É® àÉå 6 ºÉä ãÉäBÉE® 8 ÉÊºÉãÉåb® ÉÊnªÉä 

VÉÉAÆMÉä* ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉBªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE cè* ºÉÉäxÉä +ÉÉè® SÉÉÆnÉÒ {É® ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ¤ÉfÃÉBÉE® càÉÉ®ä ÉẾ ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, càÉ MÉ®ÉÒ¤É 

<ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ¥ÉÉÆbäb +ÉÉìxÉÉÇàÉå]ÂºÉ {É® UÚ] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* càÉ ªÉc VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉä]ÅÉä{ÉÉäÉÊãÉ]xÉ ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, VÉÉä MÉÉÆ´É, näcÉiÉ àÉå ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®ciÉå cé, ´Éä ¤É½ä-¤É½ä àÉÉìãÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* =xcÉåxÉä 

iÉÉä àÉÉìãÉ näJÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEèºÉÉ cÉäiÉÉ cè, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉÉä àÉÉìãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® 

¤Éè~ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ àÉÉìãÉ xÉcÉÓ näJÉÉ cÉäMÉÉ, VÉcÉÆ ¥ÉÉÆbäb +ÉÉìxÉÉÇàÉå]ÂºÉ cÉäiÉä cé* ¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉ®VÉ ºÉä ºÉÉäxÉä, SÉÉÆnÉÒ {É® ¶ÉÖãBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ iÉÉä UÉä]ÉÒ ºÉÖxÉÉ® BÉEÉÒ 

nÖBÉEÉxÉ {É® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉjÉ 2 cVÉÉ®, 4 cVÉÉ®, 5 cVÉÉ®, ªÉÉ 10 cVÉÉ® BÉEä MÉcxÉä JÉ®ÉÒniÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉºÉä 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ÉÊxÉ®É¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ BÉEÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ´É−ÉÇ 2002 àÉå iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ¤Éè~ä 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ {ÉÖxÉ®ÉÒFÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä 

cé ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cè ªÉÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå càÉÉ®É xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ 



09.07.2009  
  

145

¤ÉÉiÉ {É® {ÉÚ®É cÉ=ºÉ ABÉEàÉiÉ cé ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ {ÉÖxÉ®ÉÒFÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* nä¶É àÉå 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉä® àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉ<Ç* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE 

+ÉÉè® ºÉÉcÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå <ºÉBÉEä  ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcxÉ 

àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA,  SÉÉcä ´Éä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ¤ÉBÉEä BÉEÉÒ cÉå, +É{ÉxÉä 

¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå |ÉÉäiºÉÉcxÉ º´É°ô{É 25000 âó{ÉªÉä +ÉÉè® ABÉE ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =kÉ® 

|Énä¶É àÉå BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ PÉ® àÉå ¤ÉSSÉÉÒ {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ =ºÉBÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä 20 cWÉÉ® âó{ÉªÉä VÉàÉÉ BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® VÉ¤É 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ´Éc ¤ÉSSÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

=ºÉä ÉÊnªÉä VÉÉAÄMÉä* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå 

BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé ¶Éc®Éå àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉ¤É ºÉä nä¶É +ÉÉWÉÉn cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ºÉä 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¶Éc®Éå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, <ÆÉÊn®É 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉ ÉÊVÉºÉ xÉÉàÉ {É® 20000 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ,  càÉÉ®ÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä nÉä BÉEàÉ®ä +ÉÉè® 

ãÉè]ÅÉÒxÉ ¤ÉÉlÉ ºÉÉÊciÉ =ºÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ nÉÒ* +É¤É iÉBÉE =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉWÉÉBÉE cÉäiÉÉ ®cÉ* ¶Éc®Éå àÉå 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶Éc®Éå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉÆ¶ÉÉÒ®ÉàÉ ºÉÉc¤É BÉEä xÉÉàÉ ºÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ, 

=xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä 

¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*          

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, the name of our 

party’s Member is at number four. I think, it should be our party’s turn now. 

MR. CHAIRMAN : Next will be the turn of your party’s Member.  
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É BÉEäxp àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É |ÉhÉ¤É nÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉA iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå ªÉc +ÉÉàÉ SÉSÉÉÇ lÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉhÉ¤É 

nÉ BÉEÉ VÉÉä ãÉÆ¤ÉÉ +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉàÉBÉEÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É <ºÉ nä¶É BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] cè, ´Éc +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉVÉ] {Éä¶É 

cÖ+ÉÉ, +ÉÉè® ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå £ÉãÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc +ÉcºÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ c® 

SÉÉèBÉE-SÉÉè®Écä {É®, ºÉ½BÉE {É®, MÉãÉÉÒ àÉå +ÉÉè® MÉÉÄ´É àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] xÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ £É]Â~É 

¤Éè~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, 10,20,838 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ, =ºÉàÉå 

6,14,497 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <xcÉåxÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉº´É ºÉä +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 4,06,341 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <xcÉåxÉä jÉ@hÉ 

ºÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉBÉEæ] ¤ÉÉì®Éä<ÆMÉ ºÉä +ÉÉAMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉ 2008-09 BÉEÉ  ¤ÉVÉ] +ÉMÉ® càÉ näJÉå +ÉÉè® =ºÉ 

¤ÉVÉ] àÉå <xÉBÉEÉ VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE +ÉÉBÉEãÉxÉ lÉÉ, ¤ÉVÉ] +ÉxÉÖàÉÉxÉ lÉÉ, ´Éc lÉÉ 1,40,724 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä jÉ@hÉ BÉEÉ, 

+ÉÉè® VÉ¤É ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éc +ÉÉªÉÉ iÉÉä 3,08,796 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉªÉÉ*  

 +ÉMÉ® ªÉcÉÒ ®{ÉDiÉÉ® <xÉBÉEÉÒ àÉÉÉÌBÉE] ¤ÉÉä®Éä<ÆMÉ BÉEÉÒ cè, iÉÉä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå <xcÉåxÉä 406341 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉå BÉEä jÉ@hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ªÉc ¤ÉfÃ BÉE® 12 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ {É® VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉä BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉ ®cä 

cé? +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉËffÉä®É {ÉÉÒ]É cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉA cé, <xcÉåxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè? <xÉBÉEÉ VÉÉä {ãÉÉxÉ +ÉÉ=]-ãÉä cè, =ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå àÉÉjÉ 10629 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* 1020838 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉßEÉÊ−É ºÉèBÉD]® àÉå nä 

BÉE® <xcÉåxÉä µÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* càÉÉ®ä 75-80 

{É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ªÉÉÊn nÚ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉßEÉÊ−É 

{É® BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉVÉ] +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®BÉEä ¤ÉxÉÉA cé* 

=ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É +ÉÉMÉä nä¶É BÉEÉä BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc 

¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* <xcÉåxÉä MÉèºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå VÉ°ô® BÉEcÉ cè* MÉèºÉ ABÉE AäºÉÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEà{ÉÉäxÉå] cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ càÉÉ®ä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉnxÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® JÉÉn BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè* <x]®xÉä¶ÉxÉãÉ º]èxbbÇ {É® BÉEà{ÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉèºÉ =i{ÉÉnxÉ ºÉ¤ÉºÉä SÉÉÒ{Éèº] 

àÉÉvªÉàÉ cè* MÉèºÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ càÉ º´ÉÉMÉiÉ 
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BÉE®iÉä cé* càÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éc =ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä +ÉÉè® BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®åMÉä* 

<Çº]xÉÇ FÉäjÉ, VÉÉä ÉÊBÉE MÉèºÉ BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉä +ÉUÚiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ MÉèºÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉä |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE càÉ +ÉMÉãÉä 15 ´É−ÉÉç àÉå nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]Å BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É nºÉ BÉE®Éä½ 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè* nºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä |Énä¶É BÉEÉä ÉÊxÉMÉãÉèBÉD] BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

®É−]Å BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä ¤ÉÉc® cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´É−ÉÇ 2004 +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2005 BÉEÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ näÉÊJÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ 

{ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ´É−ÉÇ 2004 àÉå VÉ¤É ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É xÉä {ÉcãÉÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä ´É−ÉÇ 2005 àÉå ®ÉÒ{ÉÉÒ] £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®É º{Éä¶ÉãÉ 

{ÉèBÉEäVÉ BÉEcÉÆ SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä °ô{ÉªÉä BÉEÉ º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ càÉå ÉÊnªÉÉ cè? càÉÉ®É |Énä¶É BÉßEÉÊ−É {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ´Éc ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É càÉå ABÉE °ô{ÉªÉÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* 

càÉÉ®ä +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cé* càÉ ÉÊBÉEºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®å* ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉÉ<ãÉÉ +ÉÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä nä nÉÒÉÊVÉA, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉä ÉÊnªÉÉ, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉäºÉÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉA, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ cè, càÉ <ºÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉä cé* ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEcÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç? +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE °ô{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä JÉäiÉÉå àÉå ¤ÉÉãÉÚ +ÉÉè® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £É® MÉ<Ç* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ +ÉÉè® ®cxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉ {É® ºÉÉäA cÖA cé* ABÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉVÉ] ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¥ÉÉÆSÉ JÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉÒ cè*  + 

 ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå +ÉÉ{É +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¥ÉÉÆSÉ JÉÉäÉÊãÉA, càÉ =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉMÉä +ÉÉA, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä ´ÉcÉÆ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cébãÉÚàÉ +ÉÉè® BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®É £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ÉÊºÉãBÉE BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ ÉÊºÉãBÉE =tÉÉäMÉ àÉßiÉ|ÉÉªÉ cè* ´ÉcÉÆ UÉä]ä ¤ÉÖxÉBÉE® 

+ÉÉè® cébãÉÚàÉ BÉEãÉº]® cè, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ? ´Éc ÉÊ{ÉU½É |Énä¶É cè, +ÉÉ{É =ºÉä 
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BÉDªÉÉå xÉäMÉãÉäBÉD] BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ xÉcÉÓ nä ®cä, +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä 

cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ àÉå JÉÉä] cè* {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé, +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉä ´É−ÉÉç àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ 

ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, |ÉVÉÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ näiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ 

iÉÉBÉEiÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVªÉ ÉÊciÉ àÉå BÉE®iÉä cé* ªÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå =ºÉ iÉÉBÉEiÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ®ÉVªÉ 

BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE®xÉä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä <xcå ºÉVÉÉ nä nÉÒ cè* |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå VÉxÉiÉÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cè* ãÉÉäMÉ 

ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå |ÉVÉÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cè* ´Éc ºÉ¤É näJÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä <xcå ºÉVÉÉ nä nÉÒ* 

+É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉ n¤ÉÉ´É ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ àÉÖBÉDiÉ cÉä ®cä cé? +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ cBÉE =xcå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉÉ®É =tÉÉäMÉ <lÉxÉÉäãÉ, ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] 

ºÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®¶iÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ, =xcÉåxÉä c® ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA <lÉxÉÉäãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉjÉ ®ÉVªÉ àÉå {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® JÉÉtÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ABÉE xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE 

SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE <lÉxÉÉäãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 

=tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ´Éc SÉÉÒxÉÉÒ ªÉÉ <lÉxÉÉäãÉ BÉEÉ =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉA, =ºÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉciÉä cé? ªÉc 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =ºÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¤ÉÉÉÊvÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä 

¤ÉÉÉÊvÉiÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉàÉ n¤ÉÉ´É àÉå BÉE® ®cä lÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå +ÉÉ{É {É® BÉEÉä<Ç n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉxÉÉ 

cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä cBÉE, ÉÊcººÉÉ A´ÉÆ cÖBÉÚEBÉE cè, =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä näxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ªÉä 

ºÉ¤É xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* càÉ +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ¤É ¤ÉVÉ] àÉå =kÉ® nåMÉä, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉ ={ÉäFÉÉ BÉEÉ +ÉÉ{É =kÉ® ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä 

´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå nåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ nÉä ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE-ABÉE ÉÊàÉxÉ] SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

ªÉcÉÆ xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* xÉ®äMÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉãÉÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉ PÉÚàÉ-PÉÚàÉ BÉE® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ JÉÖn lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ àÉå càÉxÉä iÉÚ{ÉEÉxÉ JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä xÉ®äMÉÉ àÉå BÉDªÉÉ iÉÚ{ÉEÉxÉ JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ, àÉé SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <xÉÉÊb{Éåbå] AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA, =ºÉºÉä {ÉDãÉÉì{É ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÚ] BÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉÉÊ®ªÉÉ 
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ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉÚ] BÉEÉ VÉÉÊ®ªÉÉ JÉÉäãÉ BÉE® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cä cé* ªÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤É½É 

iÉÉÒºÉàÉÉ®JÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* =xcå UÚ] cè, ´Éä BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ vÉ®ÉiÉãÉ àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉcÉÒ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉàÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉE bÉä® ]Ú bÉä® ºÉ´Éæ BÉE®BÉEä ºÉ´ÉæFÉhÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÆBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉè® =ºÉ +ÉÆBÉE BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® PÉ®-PÉ® VÉÉBÉE® ºÉ´ÉæFÉhÉ cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ä 

|Énä¶É àÉå ABÉE BÉE®Éä½ {ÉéiÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉä®É ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉ´Éæ  

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 65 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä 35 +ÉÉè® 85 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ MÉä{É cè, ´Éc 

BÉEcÉÆ ºÉä {ÉÚ®É cÉäMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ¤ÉãÉ {É® BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

ÉÊàÉ] MÉ<Ç*      

ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ cè* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉcÉÒ àÉÉ{Énhb cè iÉÉä 

+ÉMÉãÉä 10 ´É−ÉÉç àÉå BÉDªÉÉ, +ÉMÉãÉä 100 ´É−ÉÉç àÉå £ÉÉÒ nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉ]É ºÉBÉEiÉä cé*  

 ªÉcÉÒ BÉEcBÉE® càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  
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M3cd




09.07.2009  
  

150

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Hon. Chairman, Sir, I extend 

heartfelt gratitude on behalf of my Party, my people and myself for allowing me,  

to express my opinion and draw the attention of the hon. Members of this citadel 

of democracy as I rise to support the General Budget of the year 2009-2010 

presented by the hon. Finance Minister Shri Pranab Mukherjee.  

 Through yourself, respected Sir, I wish to felicitate the hon. Finance 

Minister‘s effort to facilitate domestic demand-driven growth, trying to create 

newer job opportunities and reach out to rural and urban poor. To do so, I feel, 

allocation of more funds to the Railways is necessary.  

As far as food security is concerned, the National Food Security Act is 

being carried out in all earnest to provide grains to BPL families at Rs.3 per 

kilogram for 25 kilograms of grain per month. This will curb hunger no doubt, but 

will it maintain health, prevent kwashiorkor marasmus? At the United Nations 

Millennium Summit, 189 member States of United Nations General Assembly 

including our very own India committed to reduce poverty, improve health, 

promote peace, and promote human rights and environmental stability. The 

Millennium Development Goals drawn from the Millennium Declaration thereof 

thus signed and set out eight goals and quantifiable time-bound targets to reduce 

poverty, hunger, ill health, gender inequality, improve access to education, clean 

water and environment for all by the year 2015. 

While subsequently our country has progressed no doubt on many 

development markers, chronic hunger related malnutrition and compromised 

chronic health related situations persist even today. Every one out of two children 

and every one out of three adult women suffer from malnutrition. Every three out 

of four children and one out of two women suffer from anaemia in the population, 

amongst pregnant women this is much higher. Malnutrition contributes to over 

fifty per cent child death. A child born of a mother of compromised health is more 

prone to disease and death and so is the mother. To reach the target of reducing 

maternal mortality, infant and child mortality, the supply of grain, as suggested at 



09.07.2009  
  

151

Rs.3 for 25 kilograms a month is not enough. The other nutritional requirements 

like vitamins, minerals and regulated amounts of proteins and fats will have to be 

ensured through the PDS and awareness towards this end initiated. I thus request 

the hon. Finance Minister to consider fortifying grains and supply such elements 

to effectively reach the said targets.  

I would like to draw your attention to delivery of potable drinking water, 

that is, arsenic free. You must be aware in this august House that arsenic poisoning 

is like an epidemic in the State of West Bengal from where I come, particularly the 

district from where I come, the North 24 Parganas, causing cancer and hepatic 

mal-functions. Thousands of people are dying. Arsenic free water supply projects 

must be undertaken immediately and funds sanctioned for the purpose.  

I congratulate the hon. Finance Minister at his initiative towards skill 

development and putting vocational training at par with higher studies through 

exemption under section 80E on educational loans.  

The initiative taken by the hon. Finance Minister towards reaching out to 

greater numbers through NREGS, SGSY, SHG, Rashtriya Mahila Kosh is 

laudable. But in many States, the employment guarantee has not reached its target 

like in West Bengal; they could not meet the target. I see no improvement in result 

output in my constituency and State since the actual poor and the poorest of the 

poor have not been included. 

  The work on drawing up of the BPL list in a just manner must be  

immediately completed and brought before the public to take benefit from the 

projects drawn up thereof.  

 I thank the hon. Finance Minister on behalf of the small and marginal 

taxpayers.  Here, however, I would like to humbly place a request  to look into the 

possibility of enhancing the upper limit of  personal income-tax  exemption of 

small and marginal taxpayer up to Rs.2.5 lakh per annum, and also request the 

interest on small savings which poorer and middle income-groups take advantage 

of .  

N.K. Rastogi
d. by n3 
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 Hon. Finance Minister has very kindly taken into consideration the health 

sector. It is definitely encouraging. However, a lot more is expected in the health 

sector. A nation to progress wisely  and effectively has to be healthy because the 

productivity definitely reduces with an unhealthy nation.  It is encouraging to note 

that nine specified life-saving drugs and devices have received his blessings -  

though it is not classified in detail. I would like to know whether these include 

Thrombolytic agents like Strepto Kinase or Alteplase, Gonadotropines and 

pacemakers, which have to pay a basic five per cent duty, four per cent surcharge, 

three per cent cess and four per cent Value Added Tax. 

 Hon. Finance Minister has followed a journey - àÉßiªÉÖ àÉÉÆ +ÉàÉßiÉÉä MÉàÉªÉÉä,  - an 

endeavour towards saving life.  May I take this opportunity to request to initiate a 

journey towards light – iÉàÉºÉÉä àÉÉÆ VªÉÉäÉÌiÉMÉàÉªÉÉä*  May  I request him through you, Sir,  to 

peer into the eyes of a childless women, into the depth of darkness and despair in 

her eyes.  When the World Health Organisation has described correctly and 

completely this disease condition,  women in our country are still ostracised, 

divorced  and tortured for their illness.  Will they find any justice?  Will their 

human right to procreate be denied?  Why are medical insurance facilities denied 

to them? ¤ÉÉÆZÉ{ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå bÉ<xÉ BÉDªÉÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè? Facility being unavailable 

in most Government hospitals; two to three million such women suffer every year.  

Private facilities of world class result have to pay very heavy duties for life-

creating devices. We have spoken about life-saving devices in the budget, I draw 

you attention to life creating ones.  

Here I would bring to your attention, the life-creating devices like culture media, 

in which early human embryos thrive, is taxed at 28 per cent being treated as an 

ordinary chemicals like kerosene, etc.  Carbon dioxide   Incubators which are the 

wombs to such babies are taxed at 28.6 per cent – being treated as poultry ovens.  

Nowhere in the world, this happens! Other tissue grade plastics, catheters, needles 

are treated like ordinary plastics like a kerosene jar and charged 28.6 per cent also.  
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All these millions suffering from childlessness requiring Assisted Reproductive 

Technologies are looking up to you. The result, of the Indian Groups working in 

these subjects for more than 27 years now, comparable to any developed centre of 

the world look up, through you, to the Finance Minister for support along with all 

these millions of people to make this service available to all sections of society 

since it does not exist in the Government sector, except, as far as my knowledge 

knows, in the All India Institute of Medical Sciences, New Delhi.  All sections of 

the society would avail the facility at a much cheaper rate if this taxation could be 

taken care of. I voice the request of three  million such sufferers to reconsider the 

duty pattern on these items so that they can also avail the facility that is available 

today in science throughout the world. The World  Health Organisation have 

always extended support but here in our country, the little babies, the parents of 

tomorrow being born to childless mothers in the laboratories are treated like 

poultry chicken.  I draw your attention to it.   

.   
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17.00 hrs. 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Mr. Chairman, Sir, on behalf of my Party, 

AIADMK, I rise to participate in the discussion on the General Budget presented 

by the hon. Finance Minister, Shri Pranab Mukherjee for the year 2009-10.  

We are very happy to note that some of the programmes like ‘100-day 

agenda’, National Citizen Identity Cards’, and other measures like ‘abolition of 

Fringe Benefit Tax, more allocation for police modernization, more funds for 

Defence and for setting up of more IITs, etc.’ which are mentioned in our 

AIADMK Party’s Election Manifesto are included in his Budget Speech and 

getting implemented.  

I expected that the present Finance Minister would come out with some 

solutions to the problems that the country is facing like agricultural crisis, price 

rise, joblessness and recession. 

 This Budget attempts to net some short-term gains by putting more money 

in tax-payers hands and allocating more funds to infrastructure and social welfare 

programmes. The absence of a long-term strategy for fiscal consolidation is 

conspicuous and it is disappointing.   

The Budget provides for a total expenditure of Rs.10,20,838 crore 

consisting of Rs.6,95,689 crore towards Non-Plan and Rs.3,25,149 crore towards 

Plan Expenditure.  The Budget figures show Gross Tax Receipts of Rs.6,41,079 

crore, which was Rs.6,87,715 crore in the previous year.  

 The Non-Plan Expenditure is projected to rise by 37 per cent this year. 

Interest payment takes lion’s share in this, with Rs. 2.25 lakh crore. Borrowing of 

the Central Govt. is likely to be around Rs. 4 lakh crore, which is an increase of 

three times over the past year.  

 The Finance Minister has admitted in his Budget speech that the fiscal 

deficit will increase to 6.8 per cent of GDP this year from 2.7 per cent in the 

previous year, which is a clear area of worry. According to the FRBM Act, the 

Government is duty-bound to reduce the fiscal deficit by 3 per cent of GDP every 
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year. Even to bring down the gap from 6.8 per cent to 5.5 per cent of the GDP in 

2010-11 and 4 per cent in the following fiscal, the deficit had to be cut down by 

Rs. 2.8 lakh crore through higher growth.   

Is it achievable or just imagination based on the calculated highest risk, that 

our Finance Minister said? Nobody is sure whether this calculated risk will pay off 

in terms of higher growth in the near future.  He blamed the global slowdown for 

this fiscal deficit, but this is not a convincing reason. This fiscal deficit is due to 

mismanagement of the economy in the past.  

The revelation of higher-than-expected fiscal deficit added to the woes.  

The deficit-number is beyond the market target and Government has to borrow 

more from the market this year to fund its aam aadmi programmes. As the 

Government competes with the private sector for funds, the Government tends to 

push up interest rates and crowd out the private sector.  This rise in rates finally 

ends up hindering rather than helping growth. There would not be enough money 

to fund private investment. This may further delay the revival of the Indian 

economy.  

 At Para no. 5 of his speech, he narrated things like ‘we need to sustain a 

growth rate of 9 per cent per annum, strengthen mechanisms for inclusive growth 

to create about 12 million new jobs per year, reduce the proportion of people 

living below poverty line, ensuring that agriculture grows at 4 per cent per annum, 

and we need to move towards providing energy security, etc.’  

 In the very next paragraph, he had shown pessimistic approach; he said that 

the Budget cannot solve all these problems. If the Finance Minister of the country 

is not able to solve these problems, who will solve those problems? He should find 

ways and means for correcting the financial misdeeds that his Govt. has done over 

the last few years.   

 

 

parthasarathy
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Then, he mentions about three challenges,  that is high GDP growth rate of 

9 per cent per annum, inclusive development and re-energize Government and 

improve delivery mechanisms. But he did not mention anything about how he is 

going to address those challenges. He admits that there has been a dip in the 

growth of GDP from over 9 per cent to 6.7 per cent this year. It has affected job 

creation, investments and lowering of revenue. But he has not spelt out anything 

about how he is going to achieve the growth rate of 9.per cent. 

The Government is saying that inflation has come down to record levels. 

What about inflation of food prices? The prices of essential commodities and 

consumables like sugar, dal, salt, seasonal vegetables and even matchboxes have 

increased sharply. 

Why the Government did not do anything in the last five years to manage 

the price line? What happens to the middle class people and the common man? 

The Government may claim that there is negative inflation, but it is of least 

concern to the common man. This is a sorry state of affairs and the Government 

should think seriously about the price rise. The Government has to put a full-stop 

to the online trading in essential commodities like rice, wheat and pulses, which 

affects the middle class and aam admi. 

Internationally, prices of crude and petrol have stabilized, but the 

Government has increased Indian diesel and petrol prices last week. This 

drastically increases the input costs of consumables. When the international oil 

price fell below 50 dollars, this Government did not bring down the Indian oil 

prices to that level, but when it increases, this Government immediately takes 

action to increase oil prices. 

The Hon. Minister said that agriculture is likely to grow at 4 per cent. But 

there is inadequate allocation for it to grow at that rate. There is an agrarian crisis 

in the country. Farmers are committing suicides in huge numbers. In the last 12 

years, 1,90,753 farmers have committed suicide in the country. 
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The renowned Agriculture Scientist, Dr. Swaminathan has given a very 

clear recommendation that the interest rate on farm loans should be slashed to 4 

per cent. But even today the nationalised banks are giving farm loans at the rate of 

7 per cent. The Finance Minister has reduced it to 6 per cent, only for those loans 

ranging up to Rs.3 lakh and that too, only for those who pay on time. 

The proposed Task Force, to look into the waiver of loan taken from private 

money lenders in Maharashtra region, should also look at other regions of the 

country where such problems exist. 

Hence, on behalf of AIADMK, our Hon. Amma had suggested that all 

existing farm loans including those taken from the non-nationalized commercial 

banks should be waived off. There has to be subsidy for seeds and fertilizers. 

I would like to suggest that there might be a Farmers' Commission, which 

could fix the remunerative procurement prices. 

The Finance Minister may look into the possibility of converting NABARD 

into a direct financing institution for farmers, to monitor easy flow of funds to 

them. 

The Hon. Finance Minister said in his Budget that the number of BPL 

families will be brought down to half-the-number and that he would take efforts to 

provide 25 Kgs. of rice or wheat every month at the rate of Rs.3 a kilo. Though it 

is a welcome measure, the fund allocation is inadequate. 

  All over the country, there is rising unemployment, due to economic 

slowdown. About a year ago, the Prime Minister and the then Finance Minister 

said that the Indian economy is insulated, that our fundamentals are strong, and 

that we need not worry. But what has happened? In the last six months, in every 

sector - be it garments, be it IT, be it construction works, textiles, manufacturing, 

automobiles - there have been shut downs and lay offs, and they are working with 

10 to 20 per cent of their capacity. According to a moderate estimate, more than 

five million jobs have been lost in the last six  months; and there is a possibility of 

two crore people losing their jobs. 
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Here, I would mention a word about my constituency. Karur is famous 

for its textile industries, but it was affected because of many factors, one of them 

being frequent power cuts. Many shifts in those industries are shut down, leading 

to widespread unemployment in Karur and adjoining areas. The export of textiles 

was affected. In Karur, there was a circulation in this industry to the tune of 

Rs.3,000 crore per annum, which has come down to Rs. 1,200 crore. This attracts 

the immediate attention of the Central Government. 

Though the Finance Minister has announced many welfare programmes 

like National Rural Employment Guarantee Act for uplifting the rural people, it is 

not reaching the intended-persons. State Governments, are not seriously 

implementing these programmes. The common men are not getting the benefits 

and the middlemen are exploiting them. I would request the Government to see 

that the money is properly disbursed to the common men. Unless this is done, the 

economic and other stimulus measures will not yield any results. 

Hence, our Party General-Secretary, Puratchi Thalaivi hon. J Jayalalithaa 

emphasized the need to revamp the present National Rural Employment Guarantee 

Act and rename it as the National Rural Upliftment Scheme whereby 75 per cent 

of the disbursals can be given in kind and the remaining 25 per cent in cash. This 

will ensure family security and it will prevent wasteful expenditure. The 

Government can ensure at least 150 days of employment. 

On behalf of my Party AIADMK, I feel that the salaried employees are the 

most sincere taxpayers. I would request that all the salaried employees - both in 

the Government, and Private - should be exempted from the shackles of income 

tax and the income tax exemption limit for all others should be increased to Rs. 5 

lakh per annum. 

Every now and then, the middle class people have some disputes and have 

to approach some advocates and courts. Now, this attracts 'Service Tax'. Thus, the 

common men and the people from middle class are affected badly. 
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I have the following few suggestions for consideration of the hon.  Finance 

Minister. 

i)        Instructions may be given to  banks for giving education loans to the needy 

students in time. 

ii)  More allocation may be made for modernising the police force, health 

sector, energy sector, education etc, which also needs the attention of the 

Government. 

iii)  It is an admitted fact that there is ‘Rs. 72 lakh crore of Indian money’ 

illegally kept in International Tax Havens. The Finance Minister should 

make serious efforts to bring back that money at the earliest, as per the 

demand from our hon. Amma, Puratchi Thalaivi J Jayalalithaa. 

iv) Counterfeit currencies, smuggled from neighbouring countries, are in 

circulation in our country. The Government must take immediate action to 

control it. Otherwise, our economy is under threat of collapse. 

In the wake of the global economic meltdown, the Indian economy has 

been going through tough times.  Tough times call for tough actions and decisions.  

At this critical juncture, what India needed is an effective, implementable action 

plan. 

As my leader hon. Amma J. Jayalalithaa said: 

“In fact, the Finance Minister appears to have not made any attempts 
to bring the country out of recession.  No long-term reforms have 
been announced.  No goals have been fixed.  No deadlines have been 
set.  No attempt has been made to control Government expenditure.  
The entire onus for ‘operation resurgence’ has been placed on 
industry with no helping hand from the Government.” 
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The Budget is partially populist, unimaginative and sets no clear roadmap 

for a better India! 

 

MR. CHAIRMAN : Now, the hon. Minister for External Affairs will make a 

statement.  
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17.15 hrs. 
STATEMENTS BY MINISTERS – (Contd.) 

 
(ii) Significant developments in our neighbourhood 

 
 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S.M. KRISHNA): I rise to 

inform the House of significant developments in our relations with three important 

neighbours - Pakistan, Sri Lanka and Nepal. 

 Hon'ble Members will recall the Prime Minister's remarks in this House on 

June 9, 2009. He had said then that it is in our vital interest to make peace with 

Pakistan. In our vision of a cooperative and harmonious sub-continent, the 

relationship between India and Pakistan can be a critical building block. The 

Prime Minister had also referred to our intention of meeting Pakistan more than 

half way, if its leaders have the courage, determination and statesmanship to take 

the high road to peace. These sentiments encapsulate our approach. We also 

recognize the importance and salience of a continued dialogue with Pakistan. 

However, dialogue addressing mutual concerns is premised on an atmosphere free 

of the threat of violence. It was with this explicit premise that the Composite 

Dialogue Process was restarted in 2004. Despite achievements, the dialogue and 

our very relationship with Pakistan have come under stress recurrently because of 

the license which terrorist groups have had in Pakistan to carry out attacks on 

India. 

 Hon'ble Members are aware of the Government of Pakistan's assurances to 

us at the very highest level that it would not let territories under its control to be 

used for attacks against India. Notwithstanding these assurances, we have been 

repeatedly and severely hit by a series of terrorist attacks emanating from 

Pakistan. It is the responsibility of the Government of Pakistan to take all such 

steps as are necessary to address this issue and expose and take action against the 

conspiracies and conspirators responsible for such attacks. Unfortunately, 

terrorists in Pakistan continue attacks against India. 
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When the Prime Minister met President Asif Ali Zardari of Pakistan at the 

margins of the SCO Summit in Russia last month, the President of Pakistan told 

us of Pakistan's efforts to deal with the menace of terrorism and the difficulties 

that they face. It was agreed that the Foreign Secretaries of India and Pakistan will 

discuss what Pakistan is doing and can do to prevent terrorism from Pakistan 

against India and to bring to justice those responsible for these attacks, including 

the horrendous crime of the attacks in Mumbai.   After the Foreign Secretaries 

report, we will be able to take stock of the situation at Sharm-el-Sheikh where, at 

the margins of the Non-Aligned Summit, Prime Minister will be meeting the 

Pakistani leadership. 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, the Statement seems to be very long. You may 

lay it on the Table of the House.  

SHRI S.M. KRISHNA: Sir, I, with your permission, lay the rest of my statement 

on the Table of the House.   

 *Permit me now to briefly apprise the House of recent developments in Sri 

Lanka. As Hon'ble Members are aware, after more than two decades of conflict 

involving the Sri Lankan Government and the Liberation Tigers of Tamil Eelam 

(LTTE), a terrorist organisation proscribed in India, the Sri Lankan Government in 

mid-May 2009 proclaimed the end of military operations after wresting back all 

the territory held by the LTTE. The death of several LTTE leaders was also 

announced, including that of Velupillai Prabhakaran, who is a proclaimed offender 

in India. This is a significant conclusion to the military conflict in Northern Sri 

Lanka. 

 The end of military operations in northern and eastern Sri Lanka is an 

opportunity to rebuild the country after the ravages of conflict. In the immediate 

post-conflict situation, the most pressing concern is to ensure the early 

resettlement and rehabilitation of the nearly three lakh Tamil civilians displaced  

*…* This part of the speech was laid on the Table.  
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by the conflict in the last year. The early return of the Internally Displaced Persons 

(IDPs) to their homes is a crucial first step towards reclaiming their lives and 

restoring normalcy. We have been assured by the Sri Lankan Government and 

President of their intention to proceed quickly with the task of resettlement. Mr. 

Basil Rajapaksa, Senior Adviser to the President of Sri Lanka, led a high-level 

delegation to India on June 24, 2009 when we studied the resettlement and 

rehabilitation issue in great detail. The Sri Lankan Government have committed 

themselves to resettling most IDPs in 180 days. 

 India will provide every possible assistance in the task of rehabilitation, 

resettlement and reconstruction. Hon'ble Members will recall that Prime Minister 

himself announced in this august House, India's firm commitment to engage with 

the process of relief and rehabilitation in Sri Lanka in keeping with our abiding 

interest in the well being of the Tamil people in that country. The Government has 

earmarked Rs. 500 crores for this purpose and we are willing to do more.  

The immediate focus of the projects that will be taken up as part of this 

effort include deployment of four demining teams, which is a prerequisite for 

IDPs to return to their homes, reconstruction of houses and supply of shelter 

material, medical assistance, and provision and repair of civil infrastructure. 

 Since November 2008, India has shipped 1.7 lakh family relief packs from 

Tamil Nadu for IDPs and civilians affected by the conflict. The packs included 

essential items such as dry rations, personal hygiene items, clothes, utensils etc. 

and were distributed to the beneficiaries by the ICRC. Another consignment of 

family packs will be dispatched from Tamil Nadu shortly. India has also been 

operating a full-fledged 60-member field hospital in Sri Lanka since March 2009. 

Since moving to its new location near Vavuniya after the end of military 

operations, more than 14,000 patients have been treated by the facility which is 

equipped with modern equipment and amenities and they have done commendable 

work. Further, two consignments of medicines have also been gifted to Sri Lanka 

in view of the urgent requirement for civilians and IDPs. 
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 The cessation of hostilities gives Sri Lanka an opportunity to make a new 

beginning and to build a better future for all her peoples and, therefore, for the 

region as a whole. We are convinced that a closure to the cycle of violence and 

terrorism that has plagued Sri Lanka requires an inclusive political process of 

dialogue and devolution. Such a process must address the legitimate aspirations of 

the minorities, including the Tamil community, within the democratic framework 

of a united Sri Lanka. 

 We have been assured by the Sri Lankan Government of their intention to 

pursue a political process that envisages a broader dialogue with all parties 

including the Tamil parties, the full implementation of the 13th Amendment to the 

Sri Lankan Constitution and to go beyond, so as to achieve meaningful devolution 

of powers. We will remain engaged with them through this process. 

 I would also like to take this opportunity to mention that the Government 

continues to closely monitor incidents affecting the safety of our fishermen in the 

waters between India and Sri Lanka. We have reiterated to Sri Lanka the need to 

ensure strict compliance with the understanding on fishing arrangements reached 

between the two countries in October 2008. 

As a close neighbour with whom our security and prosperity are 

inescapably intertwined, the Government attaches utmost importance to the future 

course of events in Sri Lanka and has an interest in ensuring that a lasting political 

settlement is reached. 

 Finally, I wish to inform the House of recent developments in 

Nepal. As Hon'ble Members are aware, the peace process in Nepal 

after the Constituent Assembly elections last year has gone through 

many ups and downs. 

 Due to the nature of our relations and the open border, developments in 

Nepal have a direct impact on us. We are therefore concerned at the lack of 

progress on peace process issues and fraying of the political consensus that was 

critical to the peace process. The task of constitution making has also not 
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progressed as per agreed schedule, and it remains to be seen whether it can be 

completed by the stipulated timeframe of April 2010. 

 There are also significant differences between political parties as to the 

structure of governance, issues like federalism etc., which they need to resolve. 

The Army Integration Special Committee, with the mandate to supervise, integrate 

and rehabilitate the combatants of the Maoist Army, was constituted in January 

2009 along with a Technical Committee. No tangible progress has been achieved 

by it on the issue, too. Over 19,600 combatants of the People's Liberation Army 

(PLA) of the Maoists and over 4000 cadres disqualified by the UN Mission in 

Nepal (UNMIN), which include minors, continue to stay in cantonments with their 

upkeep paid for by the Government of Nepal and international donors. 

 Prime Minister Prachanda resigned on May 4, 2009, after a political crisis 

brought about by his insistence on removal of the Chief of Army Staff of Nepal 

Army in spite of opposition from major political parties, including the main 

coalition partner CPN-UML, and advice of the President. 

 Following his resignation, a new coalition Government has been formed 

under the leadership of Prime Minister Madhav Kumar Nepal of CPN-UML. The 

coalition Government is supported by 22 political parties and enjoys a majority in 

the 601 member Constituent Assembly, which also acts as Legislature-Parliament. 

On her part, India has provided full support to the ongoing peace process in Nepal, 

including material assistance to strengthen the civil security forces and law 

enforcement machinery, and support for elections to the Constituent Assembly. 

We hope that the new government would be able to move expeditiously on the 

tasks of constitution making and conclusion of peace process on the basis of 

widest possible consensus. We have conveyed our commitment to assist the 

Government and people of Nepal in their endeavour of transition to multi-party 

democracy and conclusion of peace process, in any manner and to the extent 

Nepal would like us to. 
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 The open border between India and Nepal offers opportunities, as well as 

challenges. Recently, there were allegations in the Nepalese media of 

encroachments on the border by Sashastra Seema Bal (SSB), which were found to 

be false. Strip maps covering about ninety six percent of the India-Nepal boundary 

have been jointly finalized and initialed. We have also agreed to establish local 

level mechanisms across the border to address issues related to border 

management. 

 Closure of the breach in the embankment of the Kosi river that occurred 

in August 2008 in Nepal has been carried out. We are also carrying out additional 

anti-erosion and protection works. 

 Our relations with Nepal are unique, and will continue to be a matter of 

highest priority for India. We do not view our fraternal ties with Nepal through the 

prism of its relations with any other country. A peaceful democratic Nepal is in the 

interest of the people of Nepal, of India and of our region. India will continue to 

support Nepal in its democratic transition and economic development in any 

manner and to the extent it would like us to.* 

(Placed in Library, See No. LT – 126/15/09) 
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17.19 hrs. 
GENERAL BUDGET , 2009-10- GENERAL DISCUSSION 

AND 
DEMANDS FOR EXCESS GRANTS (GENERAL), 2006-07 – Contd. 

 
(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, the hon. Finance Minister has 

presented the General Budget for the year 2009-10. I think, he has dealt with 137 

items excluding his concluding remarks in the Budget. He has tried to touch upon 

every section. But to analyse the Budget in greater details, it is better to refer to the 

Economic Survey to get some more data. It shows that the Revenue Deficit has 

risen to 4.8 per cent. Fiscal Deficit has risen from 2.5 per cent to 6.8 per cent and 

the growth rate has come down from 9.1 per cent to 6.1 per cent and growth rate 

on GDP has come down from 9 per cent to 6.7 per cent.  

 Sir, industrial growth also has shown a decline from 8.5 per cent to 6.7 per 

cent, electricity generation declined to 3.7 per cent and export growth also 

declined from 28.9 to 3.6 per cent.  Agriculture is the main sector where we see 

that there is a decline of 4.9 per cent to 1.9 per cent.  It is only mining and 

quarrying where we see some progress.  It is really the reflection of global 

recession that our economy is facing nowadays.  I do not blame the Government 

but it is the global recession also which has hit the Indian economy to a great 

extent. 

 As stated by other Members, there is a negative inflation that we are 

focussing on but I think no one can afford to get any essential goods in any market 

because the prices of almost all the goods are rising.  It is on this basis that we 

have to think as to how we can tide over the situation that we are facing. 

 When we see the investment of the Government, it is only two per cent of 

the GDP in total.  It is a very meagre amount. Agriculture is the backbone of the 

Indian economy.  We have made an investment of Rs. 70,000 crore in the last year 

but we know that there is not much change in the production as far as agriculture 
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is concerned. I do not find any fault with the Government but at the same time, the 

import policies which you are still continuing is really the result of the bad 

position of the farmers.  The prices of coconut, the prices of arecanut and the 

prices of pepper are all showing a decline in my State.  There is a joke that the 

price of a coconut is equal to the price of an egg.  The price of arecanut was Rs. 

160 per kilogram five years back and now, it is only Rs. 40.  No one is ready to 

buy it. The price of other commodities also shows the same figure.  In this 

connection, the Government should try and give more stimulus to agriculture.   

 Bank credit was Rs. 2,87,000 crores which rose to Rs. 3,25,000 crores. Of 

course, it is a good figure.  But it is bank credit with seven per cent interest.  And 

what about the report of the Swaminathan Committee? The Swaminathan 

Committee has made clear that the Government should give four per cent interest 

and also it has made clear that only three-fourth of the farmers are able to go to the 

banks.  So, it does not give any stimulus to the agricultural field.     

 The other thing which you can do is more investment in irrigation. Of 

course, there is some increase but at the same time, it is not really adequate for the 

agricultural field.  When we go into the social sector and the details of each sector, 

we may find crores of rupees of allocation.  But we have to see whether it is 

adequate or not.  

The provision to right to education is below Rs. 200 crore.  This is true in 

the case of preliminary education. There is only slight increase of Rs. 200 crore for 

general education.  The Government have announced some scholarships this year. 

But there is no increase in the number or volume.  The Government has also 

announced the Mid-Day Meal Scheme.  I think the then Finance Minister assured 

the House that the Government is going to extend it to the upper class also. But it 

is confined to the lower class alone.  In many other States, it is extended to the 

upper classes and they are going ahead to the higher classes also.  

This House has passed the Unorganised Workers Bill which is noble.  It is 

really unfortunate to note that there is only Rs. 100 crore of allocation which is 
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very meagre, according to me, for the benefits of the workers because lakhs and 

lakhs of workers are engaged in the organised sector.  

I agree with the Food Security Act which is the need of the people but the 

budget proposal is disappointing.  When many States give 35 kilos of rice at Rs. 2 

per kilogram, the Government has taken a decision to give 25 kilos of rice at Rs. 3 

per kilogram. It means the quantity has reduced and the price is high.  How can 

you say that it really gives some relief to the common man?  It is not the aam admi 

budget.  

It is because, what you have done is lesser in comparison to what some 

States have already done.  The Budget has some schemes for minorities, Self-Help 

Groups, Bharat Nirman, which I really appreciate.  But at the same time, there 

should be some changes in the NREG Scheme.  It is really a noble Scheme. But as 

far as the villages are concerned, some changes should be made with regard to the 

implementation of the Scheme.   

 The second task before the Government is mobilising resources.  That is the 

most important issue as far as the Government is concerned.  It is true that there is 

no change in the corporate tax.  It is a welcome step.  The Government has 

abolished the Fringe Benefit Tax, Commodities Transaction Tax, and Gift Tax.  I 

think the Government is not ready to touch the upper class people who have 

earned crores of rupees. In 2007, the number of millionaires in our country was 

25.  But in 2008 it has gone up to 52.  So, you can tax them more because they 

have the capacity to pay,   

As mentioned by other hon. Members, the percentage of malnourished 

women has gone up to 58 per cent; the percentage of less-weighed children has 

gone up to 40 or 48 per cent.  So, you need money.  You can tax the persons who 

can bear it.  But the Government is not ready to do that.  So, the resource 

mobilisation of the Government wholly depends on the PPP and disinvestment.   

In the Budget proposals you have said that 51 per cent shares of the PSUs 

will be kept with the Government.  I cannot understand as to what right you have 

Usha
d. by t3 



09.07.2009  
  

170

to sell the rest 49 per cent to the private persons.  You have said that it will be sold 

to the people.  But no ordinary person is going to buy any share nor is he going to 

make any contribution.  So, it means that the Government has decided to give the 

rest of it to the private persons.  PSUs are the assets of the people and assets of the 

nation.  You have earlier brought the Insurance Act, the Banking Regulation 

(Amendment) Act.  Now, you are speaking about the Railways, Defence and Coal.  

So, most of these public shares are going to be given to the private people.  It is a 

very dangerous move.   

There is incentive that you give to the other section.  That is also a form of 

tax exemption.  Last year, Rs. 4.1 lakh crore were given to private sector.  It is a 

form of tax exemption.  Next year also you are going to give this exemption and 

incentive.  It means that within two years, you are giving an exemption of Rs. 8.2 

lakh crores.  If you use this money, I think, the financial problems of the 

Government can be solved without much difficulty.   

If we see the tax payment of the big companies, I think, only a few 

companies pay tax.  All other companies – I do not want to name them – give  

very limited tax because of these exemptions in the form of incentives.  In the last 

Lok Sabha we had seen the selling of the 2G spectrum which became a corruption 

controversy.  Now, the Government has decided to sell 3G spectrum at the price of 

Rs. 35,000 crore.  Selling the Government assets has become the day-to-day 

business of this Government.  It is not really a good and healthy economic policy 

that we can follow.  It shows the Government has decided to fill the fiscal deficit 

of 6.1 per cent by selling the Government assets.  This is not a good economic 

policy.  This is just like a farmer selling his land to repay the loans borrowed from 

the moneylenders.  The net result and outcome would be the collapse of the family 

of that farmer.   So, the Government is also going to face the same situation.   

The proposal in this Budget to give tax exemption for the donations given 

to political parties is a dangerous move.  It gives power to millionaires to influence 

the Government.  When the millionaires give donations or contributions to a 
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particular political party and when that party comes to power, these persons will 

have their own say.  

  So, the Election Commission and the Government also should come out 

with concrete proposals with regard to the funding of the political parties.  The 

political campaign should be transparent.  There should be accountability with 

regard to that. 

 With regard to subsidy on fertilizer to be given to the farmers, what the 

Government has said is not clear.  The Government said that the subsidy should be 

given direct to the farmers.   How can it be given?  The farmers want fertilizer at a 

cheaper and affordable price.  How can you give money to the farmers, who are 

the farmers and how will you identify them?   So, there should be some 

clarification in this regard. 

 The policy of crude oil is also left to the Expert Committee.  I strongly 

protest that when the Parliament was in Session, the Government has increased the 

prices of petrol and diesel.  It was really bypassing the Parliament procedure.  It 

was discussed in this House.  So, I do not want to go into details. 

 Then, I am sorry to say that the State of Kerala is really neglected in this 

Budget.  Though the State is first in education and literacy, the long pending 

demand of IIT is not sanctioned.  In this House and also outside the House, the 

hon. Prime Minister himself had promised that if the Government takes any 

decision to give more IITs, of course, Kerala should be given priority.  However, it 

has not materialised so far.  I would request the Government to consider this 

demand.   

  Likewise, Cochin metro is also very important with regard to the industrial 

development. Cochin is the centre of industrial sector and it has very cross relation 

with Mumbai.  But nothing has been mentioned about the Cochin metro and no 

money is sanctioned. 

 As you know, Kerala has traditional industries like coir, cashew, handloom, 

beedi etc. which are facing steep difficulties because of the global recession. A 
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large number of people are dependent on this sector.  But no special scheme or 

project is included in this regard.    

 Sir, every year the Government of India receives at least nine billion dollar 

from NRIs and 80 to 85 per cent of it is from Keralites because they are going to 

work there.  But as a result of the global recession, a large number of people are 

losing their jobs and no project is included in this regard.  As far as the Kerala 

Government is concerned, they have made a special packaged scheme for the 

rehabilitation of the NRIs who are losing their jobs.  I think, the Government 

should take note of this and should make a rehabilitation scheme because they are 

losing their jobs.  They have given a lot of money to our country.   

 I welcome the Centrally sponsored schemes which really assist the State 

Governments for infrastructure development and also the social sectors.  But 

considering the complexity of various states and various forms, the geographical 

features that we see, the growth rate either in the education or in other sectors 

vary.  So, there should be some flexibility in the implementation of the schemes. It 

is true that the funds should be used for the schemes which are the Central 

Government projects.  But, at the same time, this flexibility is essential. 

 Sir, we have a better medical system in Kerala.  But, at the same time, new 

diseases like cancer, HIV, chikungunya are spreading.  So, the Kerala Government 

has requested to give for more assistance with regard to the medical sector also. 

  Sir, the law and order is really a State subject.  But we know, especially in 

the wake of Mumbai attack of the terrorists and also the terrorism which is 

spreading in many places, it is essential to modernize the police force. … 

(Interruptions) So, the introduction of new equipment is most important.   

MR. CHAIRMAN : Please wind up. There are some more Members from your 

Party who want to participate in the discussion. 

… (Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN : Sir, I will conclude with only one point.   
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 Sir, the Government has given an answer in the House that our food 

production is better and there is buffer stock.  Due to various reasons, the Central 

Government has reduced the food quota of many States and one among them 

drastically affected is Kerala. There was a reduction of 82 per cent as compared to 

2007. So, I would request the Government to consider it and retain the earlier food 

quota with immediate affect. 

 Sir, with these words, I conclude my speech. 
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SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, I thank you for giving me 

this chance to speak on the General Budget. I rise here to deliberate on the Budget 

2009-10. 

The Budget presented by the hon. Finance Minister Shri Pranab Mukherjee 

is a bit of a surprise. There was talk in the Budget Speech of privatization of the 

State-owned assets, mentioned as “people’s participation” in the public sector 

undertakings but there is no estimate of the likely earnings incorporated in the 

projected receipts of the Government. On the other side, those looking for relief 

for the common people and fulfillment are also very much disappointed. The 

allocations provided for in this Budget for the social sector and flagship 

programmes are also so low as to suggest lack of seriousness on the part of the 

Government in meeting its own stated objectives. 

It is often said that the Budget has to be assessed in terms of five Ms: one, 

the mind of the Finance Minister; two, the message that the Government wants to 

communicate; three, the method in which it seeks to implement it; four, the 

mechanism through which it will work its way and finally, the macro-economics 

that underlies the Budget estimates.  

I would clearly state that there is a distinct sense of uncertainty  in the mind 

of the Finance Minister about what is going to happen in the next three quarters. 

As such, it is a Budget for uncertain times, no doubt. Policy adventurism at this 

time could have been very dangerous. Therefore, the mindset is that of the 1970s: 

cautious and wary of the markets and the international environment. The message 

is clear of the 1990s: reforms are the only way forward.  

In terms of the method, it is a Budget of uncertainty. There is no intent 

expressed on the banking and financial sector, especially insurance. Everything 

has been extended from the 2008-09 Budget. We have debt waiver, interest 

subvention to agriculture and to exports to 2010. Disinvestment has been deferred.  

The other method of the Budget is that it is an expenditure-oriented Budget with 

high incidence of revenue expenditure. In these times, the real issue is not the size 
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of the fiscal deficit. In the current environment, the 6.2 per cent can perhaps be 

justified; it is the  structure of the fiscal deficit that is the problem. The revenue 

deficit accounts for nearly 80 per cent of the fiscal deficit. Add to this the State’s 

fiscal deficit of four per cent primarily incurred in revenue expenditure. This is the 

method of Budgetary management of the 1980s. So, 1970, 1990 and 1980 – that is 

the mindset of the Finance Minister today. 

In terms of mechanics, the sectors  identified are agriculture and 

infrastructure. But both have been binding constraints on growth. If India 

Infrastructure Finance Company Limited does work  out modalities for refinancing 

60 per cent of bank lending to Public-Private Partnership, infrastructure projects 

will definitely get a huge fillip. But doubt persists.  

And lastly, the underlying macro-economics of the Budget is confusing. At 

one level, the current expenditure or consumption is seen as the driver of 

economic revival. But, on  the other hand, this has been distributed and structured 

in such a way that it is bound to have an adverse impact on the savings rate in the 

economy. 

  Dr. C. Rangarajan, the former Governor of the Reserve Bank of India has 

recently stated that the roadmap to cut deficit could have been announced by the 

Finance Minister himself. Instead, it is being said by someone else, outside. I do 

not know why it was not mentioned in the Budget Speech by the Finance Minister 

himself. 

 The Government has proposed a borrowing programme of Rs. 4,00,000 

crore in the current year to bridge the ballooning fiscal deficit of 6.8 per cent. But 

where is the money? How are you going to raise it? A fiscal deficit of 6.8 per cent 

of the GDP, which is up from 5.5 per cent postulated in February’s Interim 

Budget, means an additional stimulus of nearly Rs. 80,000 crore. No Government, 

already saddled with a public debt overhand, can undertake such spending unless 

it feels compelled by circumstances. The Finance Minister, who believed that the 

worst of the economic slowdown is over, could have moderated spending. To not 

Rep130_1
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do that and to provide for a significant step up in spending implies a lack of faith 

in the revival of private demand. Where are we leading to? Has not the 

Government committed a serious error of judgement? 

 Sir, Budget making is supposed to be a simple exercise. That tells you how 

the Government will collect a certain amount of money and how it will spend it in 

the coming year. Unfortunately, now it has become an exercise in political one-

upmanship. It is used to shower favours to selected interest groups and deny them 

to others. The 2009-10 Budget is being used to allocate Rs. 500 crore for 5 lakh 

Tamil refugees, almost all Sri Lankan nationals, in Sri Lanka while lakhs and 

lakhs of people of Orissa, Bihar and Assam lost everything because of flood 

during 2008-09 and have got nothing. Just how cynically these things are viewed 

is apparent from the utterances before the results were declared can be compared. 

The people of Orissa and Bihar may have voted for political parties that are not 

constituents of the UPA, but they remain citizens of this country. Are not they? 

The Prime Minister Dr. Manmohan Singh and his Union Government are as 

responsible for them as they are for the victims of the cyclone Aila. Funds 

provided after flood havoc in 2008 to Orissa is not being accounted for and the 

Government of Orissa is asked to return that amount. Is this the way how the UPA 

Government should take it out on the flood ravaged people of Orissa because they 

did not vote for them? Nobody is asking for doles, nor are we in need of gratis. 

We want our due. This Government has paid no heed whatsoever to our oft-

repeated demands to grant a Special Category Status to Orissa. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM): There is no need to mention the assistance provided to 

Sri Lankan Tamils. Thousands of people have been killed and lakhs and lakhs of 

people are suffering there. You can put forth your demand and pressurize the 

Government. But is it necessary to mention the assistance provided to Sri Lankan 

Tamils? 
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SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): I have no quarrel with others. My only demand 

is, Orissa is a part of this country and we should be equally treated. 

 Recently I came across a statement of the Chief Minister of Karnataka. He 

is of the opinion that Iron ore should not be exported and it should be value added 

first. Orissa has been repeatedly saying this. The Chief Minister of Orissa Shri 

Naveen Patnaik has drawn the attention of the Prime Minister to this matter.  

Especially, I would refer to the royalty structure which is in such a manner 

that the mineral rich States including Orissa are losing out substantially in resource 

generation for public investment.  The mineral rich States do not get 

commensurate royalty for exploitation of several major minerals as the rates of 

royalty are not being raised in time. 

 The Central Statute on Minerals Development and Regulation provided for 

revision in royalty rates at an interval of three years which is supported by the 

recommendations of the Finance Commission.  Besides, the Twelfth Finance 

Commission has also recommended that the rates of royalty should be revised on 

ad valorem basis.  However, these provisions are not being followed.  The delays 

in the revision of royalty on coal and other major minerals and inadequate 

revisions in royalties cause substantial loss of revenue to Orissa and other mineral 

rich States.  

 Why have we introduced a hybrid system since 1st August 2007?  That does 

not compensate the mineral rich States in a fair manner.  I would urge upon the 

Government to revisit the royalty structure on coal and other major minerals at an 

interval of every three years and determine the rate of royalty at the rate of 20 per 

cent ad valorem.    

K. SENAPATHI
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 There is another interesting aspect.  Further, tax levied by States on mineral 

bearing  lands are also being adjusted against royalty.  Such a practice unfairly 

constraints the constitutional powers of the State of levying tax on land including 

mineral bearing lands within its own jurisdiction.   

 Orissa has been broadly following a policy of encouraging value addition in 

the mineral sector.  In order to ensure adequate supply of iron and other minerals 

to the mineral based industries that are investing in mineral rich States like Orissa, 

there is a need to cap exports of iron ore and other minerals at current levels. The 

people of the mineral rich States rightfully deserve to benefit from the resource 

endowment. 

 The Finance Minister has profusely quoted Kautilya, but has led the 

country on the garden path of Charbak.   The Government will rely heavily on 

borrowing in future to finance its various flagship schemes as the target for this 

has been increased to 34 paise of every rupee from 14 paise projected in the last 

Budget.  It is said, “the borrowings is up by nearly 2.5 times.”  Now, Reserve 

Bank of India will auction Rs.15,000 crore worth of bonds this week, tomorrow to 

be specific, almost double the amount it was originally slated to borrow from the 

market this week.  This is a signal.  The Finance Minister is gambling on growth 

through borrow and spend formula which squarely rests on the shoulders of 

Reserve Bank of India. 

 In the Interim Budget, Sir, the Finance Minister had projected Rs.3.62 

trillion market borrowings by the Government in the fiscal 2010 through RBI.  At 

the time the fiscal deficit was estimated to be 5.5 per cent of India’s Rs. 54.3 

trillion GDP.  Now, it has gone up to 6.8 per cent and there is no other way  but to 

borrow an extra Rs.89,000 crore taking its overall borrowing programme in the 

year to Rs.4.51 trillion, a level which India has had never seen before. 

 My apprehension is that the situation will change in the second half of 

fiscal 2009.  When many corporations, which have invested in banks, will plan to 

make fresh investment what will the banks do?  

Ravinder Singh
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Indian public sector banks have sanctioned fresh loans worth Rs. 6.18 trillion.  

Banks will have no money to lend.  So, interest rates will go up and money will 

become more expensive.  Is the Finance Minister prepared to ride out from this 

situation?  Through more spending and more borrowing as interest rate will rise, it 

will kill growth.  Ultimately, what do you achieve Mr. Finance Minister?   

I must say that this Budget does not have any major incentive or sweeping 

reforms but it indulges the UPA Government’s core focus areas: productivity and 

food security.  Funding for the new food scheme has not yet been accounted for in 

the Budget but it is likely to raise the food subsidy bill by Rs. 17,000 crore.   

The Finance Minister has announced massive doles for agriculture.  

NREGA is up by 144 per cent, he said.  But that is not agriculture; that is rural 

development.  Allocation for NREGA is Rs. 39,000 crore. But for the critical 

Accelerated Irrigation Benefit Programme, it is just Rs 1,000 crore. This is where 

funds are spent to irrigate farm lands.  Farm credit interest is lowered with a rider 

but farm allocation is very little compared to welfare schemes.   

 Earlier I had stated that this Government lacks seriousness in meeting its 

own stated objectives.  I will cite three examples.  Take for instance NREGA.  

Minimum wage is being increased from Rs. 80 to Rs. 100.  A minimum of 100 

days of employment to every rural household amounts to a greater amount.  But 

the amount is Rs. 39,100 crore and this is an increase of only Rs. 2350 crore over 

the amount spent last year.   

 Similarly, on food security, food subsidy in the Budget is only Rs. 8862 

crore, more than what was spent last year.  Most of this already accounted for by 

the increase in Minimum Support Price for the Rabi harvest.  Additional funds will 

clearly be necessary to make such a law effective. 

 On education the Budget allocations are truly surprising.  The Right to 

Education Bill is there in this Parliament.  This, when made into law, will require 

significant financial inputs from the Government.  But the increase in spending on 
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elementary education is less than Rs. 200 crore which suggests a complete lack of 

seriousness about implementation. 

 One thing is clear.  If the Government really wants to do what it has 

promised to the people, it will have to spend more.  But that is very difficult 

because it has tied its own hands.   

 Before concluding, I am eager to share a thought about NREGS.  It is a 

colossal failure though it has been touted as a grand success by this Government.  

The Scheme was a golden opportunity for the Government to revive village 

economies, build rural infrastructure, and empower rural poor.  But a few months 

ago, the Comptroller and Auditor General has noted the dismal performance of 

NREGS.  The report states that barely 3.2 per cent of the registered households 

have benefited from the Scheme.  The C&AG’s rebuke has fallen on deaf ears.  

Without plugging the loopholes, why are you going ahead with this programme?  

It would be wrong to expect the Budget to provide instant answers to our inherent 

problems like poverty, deprivation and hunger.  But the manner in which the 

Government has spelt out its programmes in this Budget, is not at all encouraging.  

To me, it is without focus and falls in between the socialist populism and capitalist 

jargons.  Either you follow Chanakya or you follow Charbak.  Both were great 

thinkers of this land.  But quoting Chanakya and going along Charbak way will 

not help the people nor this Government.   
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* ´ÉèºÉä 2009-2010 BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] cè, <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉ¤É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÖA, iÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn 

ªÉc {ÉcãÉÉ ¤ÉVÉ] cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ näiÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ¤ÉVÉ] cè* <ºÉÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ cè, 

´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè* ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ c® ºiÉ® <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä ÉÊxÉ®É¶É cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉVÉ] +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ¤ÉVÉ] cè* àÉé =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® ªÉcÉÄ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ªÉcÉÄ {É® ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* BÉEãÉ càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ 

+ÉÉA cÖA lÉä* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEãÉ AxÉèBÉDºÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE cÖ<Ç VÉcÉÄ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ {É® 

SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* nkÉÉ àÉäPÉä VÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* ´Éä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä* VÉèºÉä 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

{ÉèBÉEäVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEWÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉcÉÄ ºÉä ªÉc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ 

ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ +ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE 

+ÉÉiàÉciªÉÉAÄ àÉcÉ®É−]Å àÉå cÖ<ÇÆ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE +ÉÉiàÉciªÉÉAÄ ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå cÖ<ÇÆ* VÉ¤É <xÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¤ÉfÃxÉä ãÉMÉÉ, iÉ¤É càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä - ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÉÆºÉn +ÉÉè® càÉxÉä =xÉBÉEÉä  BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉ nÉè®É BÉEÉÊ®ªÉä* =xcÉåxÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉÖE¤ÉÚãÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éä xÉÉMÉ{ÉÖ® +ÉÉA, ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå +ÉÉA +ÉÉè® +ÉÉxÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ =xcÉåxÉä ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉèBÉEäVÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉEãÉ VÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, iÉ¤É àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèBÉEäVÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉiàÉciªÉÉAÄ +É¤É iÉBÉE âóBÉEÉÒ xÉcÉÓ cé* +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ +É¤É £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ {ÉèBÉEäVÉ àÉå +ÉÉè® 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEãÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä 

cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc cÉãÉiÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèBÉEäVÉ iÉÉä ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ 

ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcºÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ xÉä BÉEä´ÉãÉ 15 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ xÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä 
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¤ÉÉn ABÉE âó{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉVÉ] àÉå +É¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ 

¤ÉVÉ] àÉå xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉxÉ àÉå...* 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please take your seat.   

 Now, it is 6 p.m.  I have a long list of speakers.  Therefore, if the House 

agrees, we can extend the time of the House till 8 p.m. Is it all right?  

SEVERAL HON. MEMBERS:  Yes. 

MR. CHAIRMAN:  Okay, the time of the House is extended till 8 p.m. 

 Shri Anant Gangaram Geete, you can continue your speech now.  

  

18.00 hrs. 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please sit down. Shri Geete is on his legs.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  àÉcÉänªÉ, nÉä{Éc® àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  The House would sit up to 8 o’ clock today. You would 

definitely get a chance. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É {ÉcãÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ 

VÉÉ®ÉÒ ®ÉÊJÉA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You will get your chance, do not worry.  Please sit down, 

now. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Geete, you may please continue. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ :  àÉcÉänªÉ, càÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Hariharan
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MR. CHAIRMAN:  The time of the House has been extended up to 8 o’ clock.  

Therefore, you would get a chance to raise your issue at 8.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, after end of the ongoing business, we would 

take up the other issue, that is, ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please listen to me.  In the morning, the hon. Speaker said that 

at the end of the debate today, we would take up the Zero Hour.  First five 

Members in the list were given chance to speak under ‘Zero Hour’ at 12 o’ clock 

today.  The remaining Members in the list, would be given chance to raise their 

matters at the end of the debate today.  At  8 o’ clock, you would get chance to 

raise your matters. 

 Now, please  sit down. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  We are going to give the opportunity to all the Members in 

the list.  At 8 o’ clock, we are going to take up the Zero Hour. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Geete, you please continue. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ~ ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉDªÉÉ BÉEãÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ BÉEãÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Laluji, you are an experienced man.  You know the 

procedure.  At the end of the business only we would take up the Zero Hour and 

not in the middle of the debate. 

 When the House has given consent to extend the time of the House up to 8 

o’ clock, there is no point in raising the issue that  you would insist for taking up 

the Zero Hour at 6 o’ clock. 

SHRI LALU PRASAD : Would the discussion end today or not?… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL):  Sir, I would 

suggest a way out. càÉ nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäiÉä cé* ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE càÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ BÉE® 

ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn WÉÉÒ®Éä +ÉÉä´É® ãÉä ãÉäiÉä cé* But then, my request to the hon. Members 

would be that they should not insist for taking longer time for the discussion on 

the General Budget. 

 

MR. CHAIRMAN:  If you accept it, we would have the discussion on the General 

Budget up to 7 o’ clock and then after that, we would take up the Zero Hour. 

 So, instead  of having a discussion up to 8 o’ clock,  the discussion would 

be over by 7 o’ clock and then we would take up the Zero Hour. 

 Is it okay? 

SOME HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

MR. CHAIRMAN:  All right. 

 Mr. Geete, please continue.  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® càÉå¶ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ càÉxÉä nÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEVÉÇ 

àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉäÉẾ ÉVÉxÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉè® PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]ãÉàÉå] BÉEä {ÉÉÒ®ÉÒªÉb BÉEÉä iÉÉÒºÉ VÉÚxÉ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 31 ÉÊnºÉà¤É® 

2009 iÉBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]ãÉàÉå] |É{ÉÉäWÉãÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®äMÉÉ* BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nÉÒÉÊVÉA 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉ UÚ] nåMÉä* BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉä £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

+ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE 

PÉÉä−ÉhÉÉ +ÉÉè® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ BÉEÉ ®èMÉÚãÉ® {ÉèàÉäx] BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä jÉ@hÉ {É® VÉÉä ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ 

¤ªÉÉVÉ ãÉMÉiÉÉ cè, =ºÉ {É® ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ ÉÊbºÉBÉEÉ=x] ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 

18.05 hrs. 

(Shri P.C. Chacko in the Chair) 
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ABÉE BÉE®Éä½ {É® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ] BÉE®, ABÉDSÉÖãÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

UÉä]É, àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉÉ àÉvªÉàÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉxÉÉVÉ ªÉÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä £Éän£ÉÉ´É BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, ªÉc ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ 

A´ÉÆ ºÉ®ÉºÉ® vÉÉäJÉÉ cè* ABÉE {É®ºÉé] ÉÊbºÉBÉEÉ=Æ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊVÉµÉE iÉBÉE xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ =ºÉºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä VÉÉÒxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE iÉBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ àÉå 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÖÆ¤É<Ç àÉå VÉÉä +É®c® BÉEÉÒ nÉãÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ 

=ºÉä iÉÖ+É® BÉEÉÒ nÉãÉ BÉEciÉä cé, =kÉ® àÉå +É®c® BÉEÉÒ nÉãÉ BÉEciÉä cé, +ÉÉVÉ =ºÉ nÉãÉ BÉEÉ ®ä] 85 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä cè* 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEãÉ ABÉE ºÉÉÆºÉn +É®c® BÉEÉÒ nÉãÉ JÉ®ÉÒn BÉE® ãÉÉA cé, ´Éä àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ºÉ 

nÉãÉ BÉEÉ ®ä] 85 âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä cè* SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉ ®ä] £ÉÉÒ 40 âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè, +ÉSUÉ MÉäcÚÆ £ÉÉÒ 30 âó{ÉA ºÉä 

BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ nÉãÉ BÉEÉ ®ä] ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 60 âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊiÉãÉcxÉ +ÉÉè® iÉäãÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé, àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉVÉ] àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè, =ºÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ 

¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä 

cé, ´Éc <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉÖ¶É ®ciÉä cé* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÆ¶ÉÉ cè, =xÉBÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É lÉÉ, ´Éc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ +ÉSUÉ 

lÉÉ, =ºÉàÉå àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ A´ÉÆ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

xÉ®äMÉÉ {ÉDãÉÉì{É ºBÉEÉÒàÉ cè, àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉDãÉÉì{É cè* xÉ®äMÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉiÉÉÒ cè - VÉèºÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç* xÉ®äMÉÉ ]Éä]ãÉÉÒ {ÉDãÉÉì{É ºBÉEÉÒàÉ cè* 

xÉ®äMÉÉ ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊ®ºÉä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ®ºÉä¶ÉxÉ BÉEÉ càÉÉ®ä nä¶É {É® BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ {É½É* <ºÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEÉ càÉÉ®ä nä¶É {É® BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ <ºÉ àÉÆnÉÒ ºÉä càÉÉ®É =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

cè +ÉÉè® =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ABÉE =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ* càÉÉ®É ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉcÉÆ 

|É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé*  ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½É, ºÉÉÒAàÉbÉÒ BÉEÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ ÉÊBÉE +É¤É ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä VÉÉä AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É 

cé, ´Éä ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ãÉåMÉä, UÉä½ nåMÉä*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É iÉBÉE AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE iÉÉä càÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉèãÉ®ÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 15 iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® 15 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ªÉÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ +ÉÉVÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éä {É®ä¶ÉÉxÉ cé* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉJÉÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ AäºÉä cé, ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉ 

´ÉäiÉxÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE àÉÆnÉÒ BÉEÉ càÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® xÉcÉÓ 

cè, ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É £É® àÉå BÉE®Éä½Éå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 42 ãÉÉJÉ cè* +ÉBÉEäãÉä 

àÉcÉ®É−]Å àÉå 42 ãÉÉJÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* +ÉÉVÉ àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ càÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ ¤Éxn cÉäiÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cé* <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ {É® |É£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÆnÉÒ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉì´ÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç |ÉÉì´ÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè, iÉÉä ´Éc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤Éä®VÉÉäMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ 

xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ µÉEäÉÊb] ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ 

BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå 500 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉì´ÉÉÒVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉ ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

<ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉßàÉº]èb (BRIMSTAD) |ÉÉäVÉèBÉD] cè* =xcÉåxÉä VÉÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ iÉÉä àÉé 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc |ÉÉäVÉèBÉD] ´É−ÉÇ 2005 BÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

<ºÉBÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc xÉä ´É−ÉÇ 2005 àÉå àÉÖà¤É<Ç àÉå VÉÉBÉE® BÉEÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É àÉÖà¤É<Ç àÉå £ÉÉ®ÉÒ 

´É−ÉÉÇ cÖ<Ç, VÉ¤É àÉÖà¤É<Ç àÉå iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉÒ, ºÉÉ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç bÚ¤É MÉ<Ç, iÉ¤É <ºÉ ¤ÉßàÉº]èb |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä ÉÊãÉA 1200 BÉE®Éä½ 

BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ´É−ÉÇ 2005 àÉå bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä +É¤É ´É−ÉÇ 2009 àÉå 500 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉì´ÉÉÒVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

SB
4cd
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  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE 10 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEÉ AäºÉÉ ªÉc {ÉcãÉÉ ¤ÉVÉ] cè, VÉÉä àÉé ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä <ºÉ {É® JÉÖ¶ÉÉÒ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ* 

àÉé £ÉÉÒ <ºÉä +ÉSUÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå VÉÉä ®è´ÉäxªÉÚ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ cè, ´Éc 6 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ cè, =ºÉàÉå 

28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVÉº´É +ÉBÉEäãÉä àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè*  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): You should be proud of it. … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä   :  VÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ* gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

6 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ®ÉVÉº´É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé, =ºÉàÉå ºÉä +ÉBÉEäãÉä àÉcÉ®É−]Å ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVÉº´É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å àÉå £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÖà¤É<Ç ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® ªÉÉÊn +ÉÉ{É näJÉå, iÉÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ®ÉVÉº´É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖà¤É<Ç ºÉä +ÉÉiÉÉ cè*  

MR. CHAIRMAN : Shri Geete, now you can conclude. Please take your seat.  

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =½ÉÒºÉÉ BÉEä càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ, gÉÉÒ àÉciÉÉä VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE =½ÉÒºÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉVÉ] àÉå xÉèMãÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉé £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

¤ÉVÉ] àÉå àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉèMãÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ´ÉxÉ-lÉbÇ ®è´ÉäxªÉÚ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä xÉèMãÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä àÉÖà¤É<Ç, 

BÉEÉåBÉEhÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉÉå àÉå +ÉSUÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉSUÉÒ 

´É−ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE nä¶É ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè*      

 +ÉÉVÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ +ÉÉÆBÉE½É cè, 

´Éc 1.40 BÉE®Éä½ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉxÉ+ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉcÉÆ {É® cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä 

BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉVÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ cè* +ÉÉVÉ 30 {É®ºÉå] BÉE] 

àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉªÉ +ÉÉVÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEä BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉä cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ´É−ÉÉÇ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉÖà¤É<Ç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEÆA BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ {É½äMÉÉ, àÉÖà¤É<Ç BÉEÉä ¤ÉÉä®´ÉèãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ 

{É½äMÉÉ, àÉÖà¤É<Ç BÉEÉä ºÉàÉÖp BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ {É½äMÉÉ, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ cè*..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Shri Anant Geete, thank you. No, it is okay. Please take your 

seat.  

R P Mittal
Cd. bye4) 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉé JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ªÉc àÉä®É ãÉÉº] ºÉå]åºÉ cè, àÉé BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

 <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® +ÉÉè® ºÉÉÒ́ É®äVÉ ´ÉÉ]® |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä ÉÊãÉA 10 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉä SÉÉÉÊcA, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä näxÉä SÉÉÉÊcA*   

 àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä VÉÉä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉ{É º]ä]´ÉÉ<WÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç ÉÊcººÉÉ ªÉÉÊn 

®ä´ÉäxªÉÚ àÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ cè iÉÉä ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå 

àÉcÉ®É−]Å BÉEä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉc ¤ÉVÉ] SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ*  
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MR. CHAIRMAN: Thank you, Shri Geete. 

 Before I call upon the next speaker, please understand that you have to 

confine to the time allotted to you. Shri Anant Geete has taken eight minutes more. 

Shri Geete, since you were making good points, I did not want to interrupt you.  

 Now Shri Hukmadeo Narayan Yadav is to speak. Shri Yadav, how much 

time are you going to take? There are many speakers from your party. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉ VªÉÉnÉ ¤Éè~åMÉä* +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉ~ ¤ÉVÉä iÉBÉE ¤Éè~ä cé, BÉEãÉ 10 ¤ÉVÉä 

iÉBÉE ¤Éè~åMÉä*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ]É<àÉ ãÉåMÉä? 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): +ÉÉ{É VÉcÉÆ {É® =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉZÉåMÉä, àÉÖZÉä ABÉE nÉä ¤ÉÉ® ÉÊcnÉªÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ SÉèxÉ JÉÉÓSÉ ãÉÚÆMÉÉ* ´ÉèºÉä VÉ¤É àÉé ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä ABÉDºÉ|ÉèºÉ àÉå SÉãÉiÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¥ÉäBÉE xÉcÉÓ 

®ciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉä àÉÉxÉÚÆMÉÉ, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É 10 ÉÊàÉxÉ] nå ªÉÉ 12 ÉÊàÉxÉ] nå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Your party’s time is there. You can take time according to the 

number of speakers from your party. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® ABÉE MÉÉè{ÉÉãÉBÉE ´ÉÆ¶É 

BÉEÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ àÉÉiÉÉ, 

MÉ>ó àÉÉiÉÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉä xÉàÉºBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ BÉEÉ àÉé ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ´Éä 

ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, ªÉÉäMªÉ cé, +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé, BÉEàÉÇ~ cé, iÉBÉEÇ àÉå +ÉSUä ÉÊxÉ{ÉÖhÉ cé* àÉé =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ 

¤ÉVÉ] BÉEÉä =xcÉåxÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ABÉE-ABÉE +ÉÆ¶É BÉEÉ àÉé ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

xÉ ÉÊn¶ÉÉ cè, xÉ oÉÎ−] cè +ÉÉè® xÉ ºÉÆBÉEã{É cè* VÉ¤É ÉÊn¶ÉÉ xÉcÉÓ cÉä, oÉÎ−] xÉcÉÓ cÉä +ÉÉè® ºÉÆBÉEã{É xÉcÉÓ cÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉºiÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä =ÉÊSÉiÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

càÉå =ÉÊSÉiÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè*  

 VÉ¤É càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä +Éxn® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® näJÉiÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè, =ºÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉ {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É càÉBÉEÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* nÚºÉ®ä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉiÉä MÉªÉä cé* VÉcÉÆ 1951 àÉå BÉßEÉÊ−É {É® 49.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® lÉä, ´ÉcÉÆ 1991 àÉå BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 
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ãÉÉäMÉ 35.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSÉ MÉªÉä* <iÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÆ SÉãÉä MÉªÉä? ´Éä JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉ MÉªÉä* ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, 

ÉÊVÉºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ BÉEèºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ càÉ BÉEèºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ®, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® MÉÉè´ÉÆ¶É cè* ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå 

MÉÉè´ÉÆ¶É BÉEÉ ¿ÉºÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® näJÉåMÉä iÉÉä VÉcÉÆ <ºÉ nä¶É àÉå 

ABÉE cVÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ {É® MÉÉèvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 1951 àÉå 430 lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ´ÉcÉÒ ºÉÆJªÉÉ 1992 àÉå +ÉÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ 242 

¤ÉSÉiÉÉÒ cè*   <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊxÉ®ÆiÉ® MÉÉävÉxÉ BÉEÉ ¿ÉºÉ cÖ+ÉÉ cè*  càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ABÉE ºÉàÉªÉ ABÉE cVÉÉ® {É® 

BÉÖEãÉ {É¶ÉÖ 810 cÉäiÉä lÉä, VÉÉä ´É−ÉÇ 1991 +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä PÉ]BÉE® 555 cÉä MÉªÉä*  <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

31.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉ ¿ÉºÉ cÖ+ÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉ ¿ÉºÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ÉÊcººÉÉ xÉ 

ÉÊàÉãÉä, BÉDªÉÉ =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè?  ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ, MÉÉÆ´É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ +ÉÉè® {É¶ÉÖvÉxÉ {ÉÉãÉxÉä 

´ÉÉãÉä, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ, VÉÉä {É¶ÉÖvÉxÉ {ÉÉãÉiÉä cé, MÉÉªÉ, àÉÖMÉÉÔ, £Éä½, £ÉéºÉ, MÉvÉÉ, JÉSSÉ®, >óÆ] {ÉÉãÉiÉä cé +ÉÉè® 

=ºÉºÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ SÉãÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉẾ ÉBÉEÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ®, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉvÉÉ® UÉÒxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ªÉc BÉE£ÉÉÒ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ cè*     

 àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  VÉcÉÆ ´É−ÉÇ 1950-

51 àÉå càÉ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉäiÉiÉä lÉä, iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® PÉ]iÉä-PÉ]iÉä 

20 BÉEä xÉÉÒSÉä iÉBÉE SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè*  VÉ¤É càÉ BÉßEÉÊ−É ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉ àÉå <iÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉä lÉä, iÉÉä ªÉc BÉDªÉÉå PÉ] 

MÉªÉÉ cè? ªÉc <ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, µÉEªÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè*  càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉiÉä cé, vÉÉxÉ, SÉÉ´ÉãÉ, MÉäcÚÆ, nÉãÉ, ÉÊiÉãÉ +ÉÉä® ºÉ®ºÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cé, iÉÉä nä¶É àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉiÉÉ cè*  àÉé 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÉÒàÉå] BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé, ãÉÉäcä BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé, BÉE{É½ä BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä 

cè, JÉÉn BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé, +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cé, iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå cÉcÉBÉEÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ àÉSÉiÉÉ 

cè?  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉxxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ABÉE iÉ®{ÉE àÉé ÉÊ´ÉµÉEäiÉÉ cÚÆ, iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉé JÉ®ÉÒnnÉ® £ÉÉÒ cÚÆ*  àÉé 

+É{ÉxÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE àÉÉãÉ JÉ®ÉÒniÉÉ cÚÆ*  ªÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉcÉÆ ´É−ÉÇ 1967 àÉå 

45 °ô{ÉA ¤ÉÉä®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ àÉå AàÉAãÉA ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ 

®ä] BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè?  ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 300 °ô{ÉA iÉBÉE SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ*  àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉvÉÉ®-

´É−ÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, SÉÉcä ´É−ÉÇ 1967 BÉEÉä àÉÉxÉÉä, 1977 BÉEÉä àÉÉxÉÉä, 1960 ªÉÉ 1970 BÉEÉä àÉÉxÉÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE 

+ÉÉvÉÉ®-®äJÉÉ JÉÉÓÉÊSÉA ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn, vÉÉxÉ, SÉÉ´ÉãÉ, MÉäcÚÆ, nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® 
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+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉn BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉÒàÉiÉ lÉÉÒ?  càÉÉ®ä JÉäÉÊiÉc® ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEUÖA BÉEÉÒ SÉÉãÉ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cé, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ PÉÉä½ä BÉEÉÒ SÉÉãÉ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cè*  càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÖ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn BÉEÉÒ ºÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*  =ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn +ÉÉè® 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉn nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ àÉå {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ iÉªÉ BÉE® näiÉÉ cè*  càÉÉ®ä =i{ÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®ä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÉÒàÉå] BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =tÉÉäMÉ BÉEä VÉÉÊ®A ºÉä {ÉèºÉÉ cè, ãÉFàÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå 

{ÉEÆb +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ JÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ MÉÉiÉä cé, {ÉèºÉÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉä ºÉä ãÉäiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉVÉ] =xÉBÉEä 

ÉÊcººÉä àÉå ¤ÉxÉÉiÉä cé*  càÉ <xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä nåMÉä?  càÉ iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ cbÂbÉÒ MÉãÉÉiÉä cé*  nvÉÉÒÉÊSÉ BÉEä VÉèºÉä vÉÚ{É àÉå, 

iÉÉ{É àÉå, ¶ÉÉÒiÉ àÉå VÉãÉiÉä cé, ÉÊ~~Ö®iÉä cé, àÉ®iÉä cé, ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉE{É½É BÉEä ®ciÉä cé*  +ÉÆvÉä®ÉÒ ®ÉiÉ àÉå +É{ÉxÉä BÉÖEAÆ {É® ®cBÉE®, 

+É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå ®cBÉE® JÉäiÉ BÉEÉä ºÉÉÓSÉiÉä cé*  càÉå xÉ ºÉÉÆ{É BÉEÉ b® cè, xÉ ÉÊ¤ÉSUÚ BÉEÉ b® cè +ÉÉè® xÉ VÉÉxÉ´É® BÉEÉ b® 

cè*  càÉ <iÉxÉÉÒ ÉÊcààÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®É−]Å BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ={ÉäÉÊFÉiÉ cé*  

<ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE càÉ ÉÊ{ÉU½ä cé, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé, nÉÊãÉiÉ cé*   

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉèºÉÉ SÉÉÊ®jÉ cÉäMÉÉ, ´ÉèºÉÉ cÉÒ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉäMÉÉ*  <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ SÉÉÊ®jÉ BÉDªÉÉ cè?  

àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ªÉÉn´É, VÉÉ], MÉÖVÉÇ®, BÉÖEàÉÉÔ, BÉÖE¶É´ÉÉcÉ, nÉÊãÉiÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉU½É cè, VÉÉä 

ABÉE xÉÆ¤É® BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ {É® ¤Éè~É cÉä?  VÉcÉÆ xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ, xÉ àÉVÉnÚ® cÉäMÉÉ, xÉ MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÉåMÉä, =ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉ BÉDªÉÉ +É{ÉäFÉÉ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉäMÉÉÒ?  +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå cé, BÉDªÉÉ <xÉBÉEä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè?  <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ {É® xÉVÉ® bÉãÉå, +ÉÉMÉä BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ 

{É® BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É, àÉVÉnÚ® BÉEÉ ¤Éä]É, ÉÊ{ÉU½ä ªÉÉ nÉÊãÉiÉ BÉEÉ ¤Éä]É ¤Éè~iÉÉ cè BÉDªÉÉ?  VÉ¤É ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ 

{ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå càÉ xÉcÉÓ cé, nÚºÉ®ÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå càÉ xÉcÉÓ cé, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉèxÉ cè?  ¤ÉVÉ] BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ 

cè?  +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé, iÉÉä àÉÆjÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ nä näiÉä cé, gÉÉÒàÉÉxÉ? ®ÉVªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ {Én nä näiÉä cé +ÉlÉÉÇiÉ 

¤É½ä àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉÒUä ABÉE ºÉÉc¤ÉããÉÉ näiÉä cé, VÉèºÉä nÚãcÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉÉ cè, ºÉÉc¤ÉããÉÉ MÉÉãÉÉÒ ºÉÖxÉiÉÉ cè*  ´ÉèºÉä 

àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå ¤É½ä-¤É½ä ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉä ªÉä =xÉBÉEä ®ÉVªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ 

nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ ¤ÉºiÉÉ fÉä<A, =xÉBÉEä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå ¤ÉèÉÊ~A, <xÉBÉEÉÒ ]ä¤ÉãÉ ºÉÉ{ÉE BÉEÉÊ®A*  àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É 

|ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉä, +ÉÉ{É =ºÉàÉå ¤ÉxÉä ®cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +ÉÆn® |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉèºÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ, 

iÉäVÉº´ÉÉÒ, SÉÉÊ®jÉ´ÉÉxÉ, nàÉnÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÒ®£ÉÚÉÊàÉ ºÉä +ÉÉA cÖA, <xÉBÉEÉä BÉE£ÉÉÒ ABÉE xÉÆ¤É® BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ*       
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¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ãÉÉ¶É BÉEÉä MÉÉÆ´É 

àÉå VÉÉBÉE® VÉãÉ´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉ¶É ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®cäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå 

nÉÊãÉiÉ =xÉºÉä |Éä®hÉÉ {ÉÉAÆMÉä* VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉxcÉåxÉä ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ 

®ÉàÉ VÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä <VVÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ, =ºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä càÉ BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ nÉÊãÉiÉ BÉEÉä 

<VVÉiÉ näMÉÉÒ* BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉãÉä cÉÒ BÉEc nå ÉÊBÉE càÉ nÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä º{ÉÉÒBÉE® ¤ÉxÉÉ ®cä cé* càÉ =ºÉ BÉÖEºÉÉÔ 

{É® ÉÊ¤É~É ®cä cé* ÉÊvÉBÉDBÉEÉ® cè* VÉ¤É BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE nÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä BÉÖEºÉÉÔ {É® ÉÊ¤É~É ®cä cé, ABÉE 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEºÉÉÔ {É® ÉÊ¤É~É ®cä cé, ABÉE ÉÊ{ÉU½ä BÉEÉä BÉÖEºÉÉÔ {É® ÉÊ¤É~É ®cä cé, àÉä®ä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEÉä, àÉä®ä ºÉààÉÉxÉ 

BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊvÉBÉDBÉEÉ®iÉä cé, càÉ ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ cè BÉDªÉÉ* BÉEÉä<Ç nÉÊãÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ cè BÉDªÉÉ? BÉEÉä<Ç ÉÊ{ÉU½É BªÉÉÎBÉDiÉ 

ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ cè BÉDªÉÉ? +ÉÉ{É näxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ cé VÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ cÉäiÉä cé näxÉä ´ÉÉãÉä? ªÉc 

àÉä®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉÉVÉ xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä càÉ ãÉ½BÉE® ãÉä ãÉåMÉä* càÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ ãÉä ãÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® xÉcÉÓ 

£ÉÉÒ ãÉäMÉÉÒ iÉÉä nä¶É àÉå £ÉÚSÉÉãÉ +ÉÉAMÉÉ, xÉ ªÉc ºÉÆºÉn ®cäMÉÉÒ, xÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ®cäMÉÉÒ, xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA ªÉÉn BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉèºÉÉ ´ÉMÉÇ SÉÉÊ®jÉ cè, àÉcÉxÉÂ µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ xÉäiÉÉ ãÉäÉÊxÉxÉ xÉä BÉEcÉ 

lÉÉ, +ÉÉ{É VÉèºÉÉ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä º´É°ô{É BÉEÉä ´ÉèºÉÉ JÉ½É BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ 

BÉDãÉÉºÉ, BÉE®èBÉD]® BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ´ÉMÉÇ º´ÉÉlÉÇ BÉDªÉÉ cè? VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDãÉÉºÉ, BÉE®èBÉD]® cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

<Æ]®º] cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉVÉ] VÉ°ô® ¤ÉxÉÉiÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ càÉå BÉDªÉÉ näiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉä càÉ VÉÉäiÉiÉä lÉä* 1984 àÉå 13.11 BÉE®Éä½ 

cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ {É® JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc PÉ]iÉä-PÉ]iÉä +ÉÉVÉ BÉEä́ ÉãÉ 12 BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉ 

BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cÖ+ÉÉ? càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ ãÉäiÉä cé* =ºÉàÉå =tÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, =ºÉàÉå ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, 

=ºÉàÉå BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉ´ÉÉ+ÉÉä* ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä? UkÉÉÒºÉMÉf, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, BÉExÉÉÇ]BÉE, ZÉÉ®JÉÆb, VÉcÉÆ 

VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÆVÉ® cè, VÉcÉÆ {É®iÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè, VÉcÉÆ >óºÉ® VÉàÉÉÒxÉ cè, VÉcÉÆ >ó¤É½-JÉÉ¤É½ VÉàÉÉÒxÉ cè, =xcå ºÉàÉiÉãÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA, ´ÉcÉÆ BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉÉ<A* ¤ÉÆVÉ® BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÉn BÉEÉÒÉÊVÉA, ¤ÉÆVÉ® àÉå BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉÉ<A* VÉ¤É BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ãÉMÉäMÉÉ 

iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEå VÉÉAÆMÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉAMÉÉ, ´ÉcÉÆ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉåMÉä, ´ÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ âóBÉEåMÉä, 

ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÆ ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉºÉäMÉÉ* VÉ¤É ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉºÉäMÉÉ iÉÉä MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ nÖBÉEÉxÉ JÉÉäãÉåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

xÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cè* +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå àÉå BÉEÉ®JÉÉxÉä xÉ ãÉMÉå ÉÊVÉºÉºÉä ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ, nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½ä 

ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®å, {ÉÉxÉ ¤ÉäSÉå, SÉÉªÉ ¤ÉäSÉå, ºÉ¤VÉÉÒ ¤ÉäSÉå, BÉE{É½É ¤ÉäSÉå, JÉÉäàÉSÉä àÉå ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉäSÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ 

MÉÖVÉÉ®É SÉãÉÉAÆ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ªÉc =ºÉBÉEÉ vÉÉäJÉÉ cè* +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉẾ ÉxÉ©É 

|ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ cè =ºÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉE®iÉä cé * cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉàÉÉÒxÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä 

20 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, 30 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, 
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iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, SÉÉ® ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ªÉcÉÆ ºÉä VªÉÉnÉ ={ÉVÉÉ>ó cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 30 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, AxÉASÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä xÉÉä]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉxÉåMÉä iÉÉä näJÉåMÉä ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É  àÉVÉnÚ® VªÉÉnÉ cé* àÉÉÉÌVÉxÉãÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cè * =ºÉÉÒ  +ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ SÉãÉiÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉPÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cè, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ºÉÉÒàÉÉxiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ãÉPÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ JÉäiÉÉÒc® 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cè, ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, 

<ºÉä ®ÉäBÉEå +ÉÉè® ºÉÆiÉÖãÉxÉ ãÉÉAÆ* àÉéxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ oÉÎ−] cè, xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ cè, xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉÆBÉEã{É cè* cÆàÉÉ®ÉÒ ÉÊn¶ÉÉ BÉDªÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA - º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉÉÒ, º´ÉÉ´ÉãÉà¤ÉÉÒ, ºÉàÉßr +ÉÉè® ºÉ¶ÉBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ* 

oÉÎ−] iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE, nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É ºÉÆBÉEã{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn®, ºÉàÉOÉiÉÉ àÉå ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ* VÉ¤É càÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä 

nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É®, ´Éßcn =tÉÉäMÉ BÉEÉä iÉÉÒºÉ®ä xÉà¤É® {É® ®JÉåMÉä, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ, ªÉc nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉäiÉÉ +ÉÉA, {É]äãÉ SÉãÉä MÉA, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc +ÉÉA, <ºÉ nä¶É xÉä 

SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ xÉäiÉÉ +ÉÉA, bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ +ÉÉA, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ BÉEÉä 

VÉMÉÉxÉä +ÉÉA, +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉBÉE® =xcå àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A àÉÉ®É MÉªÉÉ* 

  ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ®É−]Å´ÉÉn BÉEÉä SÉäiÉxÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉÒ ãÉÉ¶É 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®BÉEä  ãÉÉ¶É BÉEÉä ]ÅäxÉ ºÉä {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ  ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¶ÉÉÒ¶É =~ÉªÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ MÉnÇxÉ BÉEÉ] nåMÉä* 

VÉÉä MÉÖãÉÉàÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉäMÉÉ, ´Éc =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ®c VÉÉªÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä BÉE£ÉÉÒ ¶Éä® BÉEÉä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®cxÉä näiÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ªÉä MÉÖãÉÉàÉÉå BÉEÉä {ÉÚUiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä MÉÖãÉÉàÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ®JÉiÉä cé* VÉÉä ¶Éä® ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉäMÉÉ, ´Éc VÉ®É MÉnÇxÉ 

=~É nå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ MÉnÇxÉ ¤ÉSÉÉÒ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå lÉä* ´Éä ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA cé* ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉDªÉÉå 

BÉE®åMÉä?  +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä £ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É àÉå ¤ÉnãÉÉ SÉÖBÉEÉªÉÉ cè*  +ÉÉ{É ABÉE 

¤ÉÉiÉ ªÉÉn ®JÉÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc +ÉxªÉÉªÉ VÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉ, iÉÉä =ºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä AäºÉÉÒ +ÉÉÎMxÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉ ´ÉÆ¶É xÉÉ¶É BÉE® nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ UÉä½åMÉä xÉcÉÓ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É càÉÉ®É ÉÊcººÉÉ nä nÉä* 

Nishi Bala
Cd by h4
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...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉEÉäºÉÉÒ àÉå bÚ¤ÉiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉfÃ àÉå àÉ®iÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä BÉEc ®cÉ 

cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEÉä xÉ BÉEcBÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä 

BÉEc ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   cÖBÉDàÉ nä´É VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉVÉ] {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ ´ÉMÉÇ SÉÉÊ®jÉ  

cÉäMÉÉ, ´ÉMÉÇ º´ÉÉlÉÇ VÉèºÉÉ cÉäMÉÉ, ´ÉMÉÇ ÉÊciÉ VÉèºÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊxÉxÉ BÉEä ¶É¤nÉå àÉå ÉÊBÉE  +ÉÉ{É VÉèºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ´ÉèºÉä cÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ SÉäc®É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®Éä* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, 

ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉä cé* VÉ¤É àÉé ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå lÉÉ iÉ¤É ªÉä ãÉÉÒb® lÉä* àÉé =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉä £ÉÉÒ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉä ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé  {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ, ªÉÉäMªÉiÉÉ, nFÉiÉÉ, ÉÊ´ÉuiÉÉ +ÉÉè® 

+ÉxÉÖ£É´É àÉå |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉèºÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä {ÉÉ]ÉÔ =ÉÊSÉiÉ ºÉààÉÉxÉ  xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ, ´Éc {ÉÉ]ÉÔ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ 

ºÉààÉÉxÉ näMÉÉÒ? ´Éc {ÉÉ]ÉÔ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉààÉÉxÉ näMÉÉÒ, ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ, ´Éc nÉÊãÉiÉÉå  BÉEÉä 

BÉDªÉÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ?  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÆiÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  BÉDªÉÉ |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cÉäiÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :   +ÉMÉ® |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cÉäiÉä, iÉÉä àÉé <xÉBÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cé* <xcÉåxÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊn¶ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ cè, oÉÎ−] ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ 

cè, xÉÉSÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉE~{ÉÖiÉãÉÉÒ BÉEÉä xÉSÉÉiÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® cè* càÉ =ºÉ +Éo¶ªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä 

cé, ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ oÉÎ−], +É{ÉxÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå nÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<ªÉä, 

+É{ÉxÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä {ÉcSÉÉÉÊxÉªÉä, +É{ÉxÉä ºÉÆºBÉEÉ® BÉEÉä {ÉcSÉÉÉÊxÉªÉä, £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä {ÉcSÉÉÉÊxÉªÉä, £ÉÉ®iÉ 

BÉEä {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉÉÊxÉªÉä* ´ÉcÉÒ càÉÉ®É |ÉÉhÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÓ  càÉÉ®ÉÒ SÉäiÉxÉÉ ®cÉÒ cè* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ{ÉU½ä  ®ÉVªÉ cé, =xÉ ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA  ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ? |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, VÉÉä 

=tÉÉäMÉ vÉÆvÉä JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ {É® ãÉMÉåMÉä, ´Éä ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉåMÉä? ´É−ÉÇ 1950 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE 

ABÉE BÉE®Éä½ cèBÉD]äªÉ® ºÉä >ó{É® BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ  BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* VÉ¤É BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, 

=i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ, +ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ iÉ¤É  <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

−ÉbªÉÆjÉ cè ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉä àÉÉ®Éä* VÉ¤É JÉäiÉÉÒ àÉå =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ, +ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ, cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉäMÉÉ, ÉÊ´Énä¶É 
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ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ABÉE {ÉèºÉä BÉEÉ àÉÉãÉ iÉÉÒxÉ {ÉèºÉä àÉå JÉ®ÉÒnåMÉä, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä MÉäcÚÆ BÉEÉ nÉàÉ 1050 

âó{ÉªÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ nåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉä 1600 ºÉÉè âó{ÉªÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ àÉÆMÉÉªÉåMÉä, càÉÉ®ä PÉ® BÉEÉÒ MÉäcÚÆ 1050 âó{ÉªÉä  ÉÏBÉD́ É]ãÉ 

+ÉÉè® MÉÉä®ÉÒ SÉàÉ½ÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ MÉäcÚÆ 1600 âó{ÉªÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ cè, ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉ <ÆºÉÉ{ÉE cè? <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É 

|ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<ªÉä, ABÉE àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä* àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE àÉÉãÉ +ÉÉè® JÉäÉÊiÉªÉÉ àÉÉãÉ BÉEä 

ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉMÉiÉ iÉªÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

  bÉ0ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ : +ÉxxÉ nÉàÉ BÉEÉ PÉ]xÉÉ-¤ÉfÃxÉÉ, +ÉÉxÉÉ ºÉä® BÉEä +Éxn® cÉä, bäfÃ 

MÉÖxÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ {É® BÉE®JÉÉÊxÉªÉÉ àÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ cÉä* BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå =i{ÉÉÉÊniÉ ´ÉºiÉÖ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ cÉä, VÉèºÉä 

ºÉÉÒàÉå] BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉä®ÉÒ +ÉMÉ® 100 °ô{ÉA àÉå iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ´Éc BÉEcÉÓ £ÉÉÒ bäfÃ ºÉÉè °ô{ÉA ºÉä 

VªÉÉnÉ àÉå xÉ ÉÊ¤ÉBÉEä* VÉÉä n´ÉÉ ABÉE °ô{ÉA àÉå iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc BÉEcÉÓ £ÉÉÒ bäfÃ °ô{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ nÉàÉ àÉå xÉ ÉÊ¤ÉBÉEä*  

càÉÉ®É +ÉxÉÉVÉ , 1050 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ +ÉÉ{ÉxÉä JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ* VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ, ¤ÉÉ{É 

BÉEä gÉÉr ªÉÉ ¤Éä]ä BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉä ®ÉäVÉÉÒ-®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäSÉ SÉÖBÉEiÉä cé, VÉ¤É ´Éc càÉÉ®ä PÉ® ºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå nåMÉä? ÉÊBÉEºÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ cè? ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉ<Ç cè, ãÉÚ]É cè, ´Éä àÉVÉä àÉå cé, =xcÉåxÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå ¶Éc®Éå BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖàÉiÉ näBÉE® ÉÊVÉiÉÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉä cé, ´Éä àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÉä MÉA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

ÉÊVÉiÉÉAÆMÉä? VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä ºÉä ´ÉäiÉxÉ-£ÉkÉä {ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ ´ÉäiÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè* {ÉÆSÉ´ÉÉ 

´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, U~ÉÆ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå +ÉÉ{É {ÉèºÉä bÉãÉiÉä cé, ´Éä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä ºÉä ´ÉäiÉxÉ-

£ÉkÉä {ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É =xÉBÉEä JÉSÉÉç BÉEÉä ¤ÉfÃÉ näiÉä cé* àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ ABÉE °ô{ÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É =xÉBÉEä {ÉÉìBÉEä] àÉå bÉãÉ näiÉä 

cé bäfÃ °ô{ÉA, ´Éä iÉÉä ºÉÆiÉÖ] cÉä VÉÉiÉä cé* àÉ®iÉÉ BÉEÉèxÉ cè? ªÉä 60-65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 82 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* VÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå càÉ 82 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé, iÉÉä +ÉÉ{É càÉå ¤ÉVÉ] àÉå 82 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ nåMÉä? VÉ¤É JÉäiÉÉÒ àÉå 60-65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ cé, iÉÉä +ÉÉ{É càÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] àÉå 60-65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

nåMÉä? càÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ àÉÉÆMÉiÉä cé* càÉÉ®É ÉÊcººÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä ÉẾ ÉpÉäc cÉäMÉÉ, BÉEä́ ÉãÉ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä +Éxn® xÉcÉÓ, ºÉÉ®ä ®É]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉpÉäc cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè*  àÉé 

SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc MÉÉÆ´É BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè, nÉÊãÉiÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè, £ÉÚJÉ-{ªÉÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè, MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉA, 

ºÉàÉÉÊZÉA, <ºÉ {É® +ÉÉMÉä ¤ÉÉÊfÃA, xÉcÉÓ iÉÉä ABÉE  ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE xÉ càÉ ®cåMÉä +ÉÉè® xÉ +ÉÉ{É ®cåMÉä*  xÉ ®ÉVÉÉ 

®cäMÉÉ, xÉ ®ÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ, ªÉc àÉÉ]ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEcäMÉÉÒ* VÉ¤É <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉ, <ºÉ 
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ºÉÆºÉn BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ xÉcÉÓ ®c VÉÉAMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ SÉäiÉxÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cÖA 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ*  

 |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É =ÉÊ~A, +É{ÉxÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ºÉä, +É{ÉxÉÉÒ oÉÎ] ºÉä ABÉE xÉ<Ç ÉÊn¶ÉÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA, MÉÉÆ´É 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊcººÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊcººÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉVÉnÚ® BÉEÉä ÉÊcººÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉààÉÉxÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉè®iÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ näJÉÉ cè? ´Éc ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, {ÉºÉÉÒxÉä ºÉä 

ãÉlÉ{ÉlÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉºÉÉÒxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEä ¶É®ÉÒ® ºÉä ¤Én¤ÉÚ +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊMÉ]Â]ÉÒ iÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ, ºÉ½BÉE {É® àÉVÉnÚ®ÉÒ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉMÉ´ÉiÉÉÒ nä´ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEä +ÉÉxnÉäãÉxÉ ºÉä  AàÉAãÉA ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉn iÉBÉE £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ´ÉèºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé?  àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ, iÉÖàÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, iÉÖàcÉ®É {ÉèºÉÉ +ÉÉÎxiÉàÉ àÉÉxÉ´É iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, =ºÉºÉä ªÉc VÉÉÆSÉxÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

¤ÉVÉ] ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉ{ÉEãÉ cÖ+ÉÉ* nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÎxiÉàÉ àÉÉxÉ´É BÉEÉä näJÉÉä* ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ 

ºÉàÉiÉÉ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉä cÖA BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® BÉE£ÉÉÒ <iÉ®ÉxÉÉ àÉiÉ, 

¤ÉcÖàÉiÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® BÉE£ÉÉÒ <ÇºÉÉ àÉºÉÉÒc BÉEÉä ¶ÉÚãÉÉÒ {É® ãÉ]BÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä =xÉBÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉä 

<ÉÊiÉcÉºÉ ºÉä ÉÊàÉ] MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÇºÉÉ àÉºÉÉÒc BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉàÉ® cè* BÉE£ÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉÉc¤É {É® <ÇÆ]å-{ÉilÉ® ¤É®ºÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

<ÉÊiÉcÉºÉ ºÉä ÉÊàÉ] MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉäcààÉn BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉàÉ® cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ºÉÉÒxÉä {É® MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä  ÉÊàÉ] 

VÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ´Éc +ÉàÉ® ®cåMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉVÉ] àÉå 

ÉÊcººÉÉ näxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊcººÉÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉBÉEÉä ºÉàÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ºÉàÉÉxÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉÉ®ä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A, àÉä®ÉÒ 

vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A, àÉä®ÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A, àÉä®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A, àÉä®ä VÉÆMÉãÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc nä¶É 

¤ÉSÉäMÉÉ, ªÉc ºÉàÉÉVÉ ¤ÉSÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É ®cåMÉä +ÉÉè® ªÉc nä¶É ®cäMÉÉ * 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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MR. CHAIRMAN : Hon. Members, especially from major Parties, please use your 

discretion. Otherwise, your own colleagues would suffer.  Shri Hukmadeo Narayan 

Yadav has taken 23 minutes.  

SHRI MANISH TEWARI (LUDHIANA): Mr. Chairman, Sir, I rise to support the 

Budget.  As I was listening to the discussion around the House since 2.15 in the 

afternoon, I was struck by the criticism by certain sections of this House. It seems 

to suggest that we have got the Budget all wrong.  

 It should not be forgotten that it is only two months back that this country voted 

in a General Election. In that General Election, a decisive mandate was given to 

the UPA. There is something right that we must have done in the last five years 

that the people of this country decided to repose their faith in the Congress-led-

UPA and gave us another five years to govern this country. 

 While constructive criticism is welcome, but constructive criticism should 

not become a platform to rubbish something which expresses and articulates the 

will of the nation. 

 At the height of the great depression in the USA on the 2nd of July 1932, 

Governor Roosevelt as he was then known, while accepting the American 

Democratic Presidential nomination, articulated his concept of a new deal. He 

based that new deal on a very simple moral principle. With your permission, I 

quote: 

“The welfare and soundness of a nation depends first upon what the 
great mass of people wish and need; and second, whether or not, 
they are getting it.” 

 

Seventy seven years later, in the midst of an unprecedented global 

meltdown, the Finance Minister seems to have incorporated that moral maxim at 

the heart of his Budget because a Budget is not merely an accounting statement. It 

is also a statement of the socio-economic reality of the country. 

 It is uncanny – the parallels are uncanny. In 1929, when the great 

depression took place, it was the bankers – Mr. Roosevelt called them ‘money-
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changers’, it was their greed which caused the banking system to go into a crisis 

and for the depression to come on. Again in 2008, it was the bankers and their 

exotic derivatives which caused this global economic meltdown. 

 In both those instances, while the bankers, the high-priests of the finance 

industry abdicated their responsibility, it is the wise-men who stepped in; it is the 

politicians and the statesmen who stepped in, in order to rescue the economy. It 

was Franklin Roosevelt at that point of time and it is the collective G-20 now. 

 It is very important that this Budget which has been presented by the 

Finance Minister needs to be contextualized; it needs to be put in a global 

perspective. In May 2009, the IMF came out with a report which said that for the 

first time after the Second World War, the global economy in 2009 would contract 

by 1.3 per cent; it is unprecedented that for the first time in 60 years, it is 

happening.  

 In the last one year or to be precise, in the last six months, Japan’s exports 

have gone down by 44 per cent; Chinese exports have gone down by 33 per cent. 

The collective economies of the ASEAN countries have taken a hit by over 13 per 

cent. The Asian Development Bank in its report says that in the year 2009 alone, 

more than 62 million people in Asia would slip into poverty.  

  Given this global context, I think the UPA Government -  and I would like 

to refer to it as UPA–I  - needs to be complimented for its economic management.   

India has been able to ride out this crisis to a very great extent because of the 

sound macro economic management of this country which was done between the 

years 2004-09.  There was an illusion to growth rates.  I do not want to get into a 

confrontationist mode against the more but let me point out that between 2004 and 

2009 the economy of India grew by 8.85 per cent on an average, which is a record 

for the last two decades.  I think nobody can take away that credit from the UPA 

Government.  On the back, there is a very robust saving to GDP ratio, a very 

robust investment to GDP ratio, this country has been able to build very sound 

macro economic fundamentals.  
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 I was hearing the lead speaker of the BJP, the very venerable Dr. Murli 

Manohar Joshi eluding to the farm sector.  Again, without getting confrontationist 

let me point out that when the NDA was in Office, in the year 2002-03, the rate of 

agricultural growth was negative, minus 7.2 per cent if I am not mistaken and the 

average growth rate of agriculture between 2004 and 2008 has been 3.55 per cent 

and I think that is a splendid recovery which has been made by the UPA 

dispensation.  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): +ÉÉVÉ +ÉÉãÉÚ ÉÊBÉEiÉxÉä âó{ÉªÉä {É® ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : näÉÊJÉªÉä, càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <Æ]Å{] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ 

JÉiàÉ BÉE® ãÉå iÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ*   

 The current Budget can be summed up in three short words.  It is a Budget 

which ‘cares’, it is a Budget which ‘shares’ and it is a Budget which ‘dares’.  This 

Budget which has been presented by the Finance Minister is a very judicious mix 

of short-term stimulus, medium-term fiscal prudence and long-term institutional 

reforms.  Since 2.15 p.m. in the afternoon there has been criticism from certain 

quarters.  Let me reiterate some of the key provisions of this Budget in order to 

substantiate the averment that I have made earlier. 

 The short-term stimulus which the Finance Minister has outlined and which 

will go a long way in kick-starting the economy commences with the IIFCL as a 

route to finance infrastructure. As rightly pointed out, if the IIFCL model of 

private-public partnership funding works a Rs.100,000 crore worth of investment 

in infrastructure can be created.  Similarly, the focus on highways and railways, 

because both of them have an employment multiplier impact, the focus on urban 

infrastructure, focus on a task force in order to alleviate the problems of those 

farmers who are indebted to private money lenders and last but not least the 

incentives which have been provided to the export sector will go a long way in 

ensuring that India comes back to the trajectory of a 9 per cent growth rate. 
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 Similarly, in the medium-term the decision of the Finance Minister to 

revisit the whole question of fertiliser subsidy, a political hot potato, is a bold 

decision.  Notwithstanding that a very bold initiative taken in the Budget is that 

the fertiliser subsidy issue needs to be reviewed.  A fresh look at the way we price 

our petrol and diesel, disinvestment back on the front burner of the Government 

and overhaul of the income tax code which, as I can tell you as a practising 

lawyer, is known more for its exemptions and exceptions rather than the rules that 

it incorporates or the law that it incorporates and encouraging the use of bio-diesel 

are all steps in the medium-term which will help India achieve its goal of 

becoming a great power and occupying its rightful place on the high table.  

 Similarly, if you look at this Budget from long term point of view, there has 

been a lot of criticism about the NREGA around this House and I would reply to 

that in only one sentence. +ÉÆMÉÚ® JÉ]Â]ä cé àÉä®ä £ÉÉ<Ç* AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒA xÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, VÉÉä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè, àÉVÉnÚ® cè, AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒA 

xÉä =ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÚãÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* 

 Similarly, the decisions to have a unique Identification Authority for India, 

investments-linked tax exemptions, that if you invest you will be entitled to tax 

exemptions rather than the other way around on profitability, the move towards a 

dual mode GST and electoral trust, all these are initiatives which over the next five 

years are going to pave the way for the transformation of India as some of our 

friends in the Left would have understood by now.  Change always has to be 

incremental and change always has to be calibrated in a manner whereby society is 

able to absorb it.  If you try and thrust change down the throats of the people, then 

exactly the same thing happens to you what happened to Soviet Union and East 

Europe.  You open up a Pandora’s box which you are not able to then control. 

 Finally, I would like to conclude by saying two things.  The Fringe Benefit 

Tax has been abolished in the Budget Speech of the Finance Minister.  But if you 

read the Explanatory Memorandum, the incidence of taxation has been shifted 
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from the employer to the employee.  I would like to request the Finance Minister 

to kindly review the incidence of taxation on the employees and the reason I am 

saying that is because in recessionary economy, the entrepreneurial spirit which 

can kick start the new economy which is another dimension of kick starting the 

new economy may get very severely impaired if this incidence of taxation remains 

on the employee. 

 Last but not least, Mr. Finance Minister, may I thank you for Rs.50 crore 

grant which you have given to my alma mater, Punjab University, Chandigarh.  I 

would like to request you to also talk to the University to see that the new campus 

of that University – if at all they decide to build it – they should build it in 

Ludhiana because the geographical spread of the Punjab University extends 

beyond Chandigarh. 
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gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉVÉ] SÉSÉÉÇ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä iÉäVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉ®ä {ÉÉÊcA {ÉÆBÉDSÉ® cé* ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ ABÉE MÉÉä−~ÉÒ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉäVÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ PÉÉ]É VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ ãÉà¤ÉÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cè* <ºÉàÉå jÉ@hÉ |ÉºÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä, jÉ@hÉ ®ÉciÉ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉàÉªÉ ºÉä 

+É{ÉxÉÉ jÉ@hÉ SÉÖBÉEÉ nåMÉä, =xÉBÉEÉä càÉ 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É nåMÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ BÉE® BÉEèºÉä SÉÖBÉEÉAMÉÉ? VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, 

VÉ¤É iÉBÉE =ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´Éc +É{ÉxÉä BÉEVÉÇ BÉEÉä +ÉnÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* 

  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÆn® +É£ÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ BÉE® ®cä lÉä* {É¶ÉÖ vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç 

SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉÉ´É] cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä SÉÉcä nÚvÉ cÉä ªÉÉ PÉÉÒ cÉä, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉÉ´É] cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É nÚvÉ 12 âó{ÉªÉä 

ãÉÉÒ]® ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 10 âó{ÉªÉä ãÉÉÒ]® ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉ iÉÉä AäºÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEèºÉä ºÉÖJÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè?  +ÉÉVÉ <iÉxÉÉ 

xÉBÉEãÉÉÒ PÉÉÒ, nÚvÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä nÚvÉ, PÉÉÒ +ÉÉè® àÉBÉDJÉxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ  càÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå ªÉc 

VÉ°ô® ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc xÉBÉEãÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {É¶ÉÖ vÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉ{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, SÉÉcä ´Éc xÉ®äMÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

´ÉÉc´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É àÉÉÉÊxÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÊ®A* +ÉÉVÉ ªÉc xÉ®äMÉÉ VÉÉä MÉÉÆ´É BÉEä SÉÖxÉä cÖA |ÉvÉÉxÉ cé, =xÉBÉEä MÉãÉä BÉEÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉxÉªÉ {ÉÉÆbä VÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÓ {É® ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® JÉÉÓSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉÉ´É cÉ® 

MÉ<Ç cè, =xÉ MÉÉǼ ÉÉå BÉEä |ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉÒ OÉÉàÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* càÉÉ®ä {ÉÖÉÊxÉªÉÉ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cé* 

´Éä £ÉÉÒ <ºÉ cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* VÉÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

{ÉDãÉÉì{É cè* àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉDãÉÉì{É cè* +ÉMÉ® ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉDãÉÉì{É cÖ<Ç cè iÉÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä VÉMÉc-VÉMÉc 
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{É® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉDãÉÉì{É cÖ<Ç cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä vÉÉÆvÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ 

àÉå ¤É®iÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ ÉÊBÉExÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ 

cè +ÉÉè® ÉÊBÉExÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ =qä¶ªÉ VÉÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

iÉBÉE ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ cè, ´Éc {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ v´ÉºiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® +ÉMÉ® BÉEcÉÓ näJÉxÉÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä +ÉÉ{É SÉÉ´ÉãÉ, iÉäãÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå  iÉBÉE xÉ {ÉcÖÆSÉBÉE® +ÉÉVÉ ªÉc §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 19.00 hrs. 

 

càÉå ºÉnxÉ àÉå àÉÉèBÉEÉ iÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ªÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉä* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè? VÉÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEåp uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç cé, ºÉÉÆºÉn SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =xÉBÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉä, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ{ÉÉjÉ àÉÉxÉBÉE® <xÉBÉEä ¤ÉãÉ {É® ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

+ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ iÉBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä =qä¶ªÉ cè +ÉÉè® 

+ÉMÉ® <ºÉä +ÉÉ{É ºÉ{ÉEãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cé, SÉÉcä ´Éä ÉÊVÉºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä cé, <xcå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå 

ãÉÉÒÉÊVÉA iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc {ÉDãÉÉ{É cè +ÉÉè® 

{ÉDãÉÉ{É ®cäMÉÉÒ*  

 àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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MR. CHAIRMAN :   Now it is 7 p.m.  As decided earlier, we may now take up 

matters of urgent public importance.  There are four submissions to made under 

Zero Hour. 

 Shri Tufani Saroj. 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® {ÉjÉ-ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ uÉ®É |ÉiªÉÉÉÊªÉiÉ {ÉjÉBÉEÉ®Éå +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä |ÉEÉÒ-ãÉÉÆºÉ {ÉjÉBÉEÉ®Éå 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉàÉÖJÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <xÉ {ÉjÉBÉEÉ®Éå +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä  

BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2007 àÉå {ÉcãÉä iÉÉä <ºÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® |ÉªÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉä ¶ÉÚ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä +ÉºlÉÉ<Ç +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ 

+ÉBÉEäãÉä {ÉjÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉjÉBÉEÉ®Éå ºÉä 1067 âó{ÉA ºÉÉãÉÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ £ÉÉÒ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ ®´ÉèªÉä ºÉä ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ |ÉEÉÒãÉÉÆºÉ +ÉÉè® BÉEàÉ ´ÉäiÉxÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉjÉBÉEÉ® cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc ®´ÉèªÉÉ SÉÉèlÉÉ ºiÉÆ£É BÉEcä 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉjÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ cè* +ÉiÉ& càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

àÉÖJªÉÉãÉªÉ ºÉä |ÉiªÉÉÉÊªÉiÉ {ÉjÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ 

{ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä ¤ÉMÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ àÉå BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* SÉÉcä càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® ãÉå ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä VÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ  

nä¶É àÉå {ÉÉèÉÎ−]BÉE +ÉÉcÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉÉä−ÉhÉ ºiÉ® àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ 

®cÉ cè* <ºÉBÉEä BÉE<Ç BÉEÉ®hÉ cé - ABÉE ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ´É nÉÊãÉiÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÉèÉÎ−]BÉE +ÉÉcÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ iÉlÉÉ nÚºÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé =ºÉºÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä nÚºÉ®ä AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ¤ÉfÃ ®cÉ 

cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå, VÉcÉÆ <ºÉBÉEÉ £ÉªÉÆBÉE® °ô{É cè, 

<ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉVÉ] SÉSÉÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå 

ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉä cé* <ºÉ nä¶É àÉå 22 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® 

ºÉàÉºªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉxxÉ +ÉÉè® àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉ àÉå |ÉÉä]ÉÒxÉ iÉi´É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉBÉEiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä, VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä àÉå cé, VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä 

cé, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå cé, +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉÆºlÉÉAÆ VÉèºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉnn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 
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BÉE®iÉÉÒ cè, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc VÉàÉÉÒxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ cè SÉÉcä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ cÉä, ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ 

º´ÉÉºlªÉBÉEjÉÉÒ cÉå ªÉÉ +ÉÉ¶ÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉvÉ ®JÉiÉä cé, VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ´Éc xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* VÉ¤É càÉ ÉÊ´É¶´É àÉå <iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä bÆBÉEÉ {ÉÉÒ] ®cä cé ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ 

ºÉä =¤É® MÉA cé, càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ àÉå xÉcÉÓ cé, càÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cé, <ºÉ n¶ÉÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® nä¶É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  =xÉBÉEÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE <ãÉÉVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉÒ MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® AäºÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä VÉxÉ{Én SÉÆnÉèãÉÉÒ àÉå 100 ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖA +ÉÉè® =xcå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå £ÉiÉÉÔ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®BÉEä ABÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ (¤ÉÉÆnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä 

=kÉ® £ÉÉ®iÉ, =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ÉË´ÉvªÉÉÆSÉãÉ gÉähÉÉÒ àÉå ¤ÉºÉä cÖA £ÉÚ£ÉÉMÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ 

¤ÉÉÒVÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉå xÉcÉÓ bÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* ºÉÉ´ÉxÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEä PÉ® ºÉä ¤ÉÉÒVÉ JÉäiÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ´É−ÉÉÇ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä 

¤ÉÉÆvÉ, xÉnÉÒ, {ÉÉäJÉ®ä, iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉè® ZÉÉÒãÉ ºÉ¤É ºÉÚJÉ MÉªÉä cé +ÉÉè® ´ÉÉ]® ãÉè´ÉãÉ <iÉxÉÉ xÉÉÒSÉä {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä 

céb{Éà{É +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä v´ÉºiÉ cÉä MÉ<Ç cè* {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ UÉäÉÊ½ªÉä, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÉÒ−ÉhÉ +ÉBÉEÉãÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä ABÉE VÉÉÆSÉ nãÉ 

£ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ABÉE nãÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

=xcÉåxÉä =ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤Éèã] BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé =xÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ºÉàÉªÉ nÉè®É BÉE® ãÉå 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä cÉãÉÉiÉ näJÉ ãÉå* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

ºÉÆBÉE] cè* ºÉÉ´ÉxÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ−ÉhÉ ºÉÆBÉE] cè* {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ +ÉÉè® àÉxÉÖ−ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ jÉÉºÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä c® |ÉBÉEÉ® BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ iÉÖ®ÆiÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

repoter
d by p4 



09.07.2009  
  

206

BÉE®É<Ç VÉÉA* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç BÉEä ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn cÉä SÉÖBÉEä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ® 

]Ú] SÉÖBÉEÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ÉÊ®{ÉÉÒ] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ : <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉ®ä BÉEVÉæ +ÉÉè® ãÉMÉÉxÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näBÉE® ´ÉcÉÆ iÉÖ®ÆiÉ ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉ<Ç VÉÉA* 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ ,àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÚãÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ vÉxÉ¤ÉÉn 

(ZÉÉ®JÉÆb) {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ gÉÉÊàÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ  £ÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ BÉEä uÉ®É vÉxÉ¤ÉÉn  àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ BÉEÉäÉÊãÉªÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉxªÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®c ®cä cé* =xcå ´ÉcÉÆ ®ciÉä cÖA {ÉSÉÉºÉ ´É−ÉÇ cÉä MÉªÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =xcå ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉxªÉ ÉÊxÉªÉàÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÓ ®cxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, =xcå ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ nä´É®ÉVÉ ÉËºÉc {É]äãÉ (®ÉÒ´ÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®äãÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cÖA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ®ÉÒ´ÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ªÉc +ÉÉìãÉ®äbÉÒ cÉ=ºÉ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè*  

gÉÉÒ nä´É®ÉVÉ ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä näiÉÉ cÚÆ* 

 BÉEãÉ àÉÖZÉä =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉVÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉÒ´ÉÉ ®äãÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É 

cÖ+ÉÉ cè VÉÉä BÉE£ÉÉÒ àÉvªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 1472...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : This has already been brought to the notice of the House.   The 

hon. Minister of Railways has given reply also. 

… (Interruptions) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ®äãÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉcºÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, +ÉMÉ® ´Éc ABÉE-nÉä ÉÊàÉxÉ] 

àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå BÉEc nå, +ÉÉ{É <VÉÉVÉiÉ nå, ´ÉèºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

B.K. Srivastava
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 MR. CHAIRMAN: Please finish in one minute.  Your notice is relating to rail 

services in Rewa district of Madhya Pradesh.  You can speak only about Rewa and 

nothing else. That is your notice. Please finish in one minute. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nä´É®ÉVÉ ÉËºÉc {É]äãÉ :  BÉDªÉÉ àÉé ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nÚÆ? àÉÖà¤É<Ç ºÉä SÉãÉBÉE® ABÉE 

MÉ®ÉÒ¤É ®lÉ MÉÉ½ÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® {É® JÉ½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You are not permitted.  That is not your notice.  Please take your 

seat. You have given a specific notice. You can speak on that and not on other 

subject.  If you do not want to speak, please take your seat. 

… (Interruptions) 
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 GENERAL BUDGET, 2009-10 - GENERAL DISCUSSION 

AND 
DEMANDS FOR EXCESS GRANTS (GENERAL), 2006-07 –Contd. 

 

MR. CHAIRMAN: Now, we further continue our discussion on the Budget 

(General).   

Shri Lalu Prasad.  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÖZÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ* |ÉhÉ¤É nÉ xÉä VÉÉä ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉÉ®É 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉàÉlÉÇxÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ,  càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ºÉä ºÉÖxÉiÉä lÉä +ÉÉè® ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ {ÉEÉ<ÇxÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉxÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 20 àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉä, <ºÉÉÊãÉªÉä £ÉÉ®ÉÒ BÉEx{ÉDªÉÚWÉxÉ lÉÉ* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ <ºÉ {Én BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEiÉÉ® àÉå 

lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤É ºÉä ªÉÉäMªÉ <xÉBÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé*  càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® 

®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä iÉàÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ºÉä ¤ÉÉc® 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÆnÉÒ BÉEÉ nÉè® ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä  JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉàÉå ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉ cè VÉÉä BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* +ÉÉVÉ =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® iÉ¤ÉBÉEÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 110 BÉE®Éä½ cÉä MÉ<Ç cè* càÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ SÉÉ´ÉãÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

MÉäcÚÆ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ, nÚvÉ +ÉÉè® ncÉÒ SÉÉÉÊcªÉä? 

ªÉc ¤ÉVÉ] àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ +ÉÉä® VÉ°ô® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®É 

ºÉÉ®É nÉ®ÉäàÉnÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* ªÉc ¤ÉVÉ] ABÉE AäºÉä ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉÉ VÉ¤É nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ºÉÚJÉä BÉEÉ ABÉE £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] +ÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå ºÉÉäSÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, àÉé VªÉÉnÉ iÉc àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´Éc ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä SÉ®àÉ®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉä ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉEä ºÉàÉªÉ càÉ BÉDªÉÉ ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ BÉE®åMÉä? <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉBÉEÉ¶É 

BÉEä >ó{É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ =ààÉÉÒn xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉ½ JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ªÉc 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ àÉå ÉÊ¤ÉUÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +É¤É SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä {ÉÉxÉÉÒ 

{É]É BÉE® vÉÉxÉ ãÉMÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä ´Éc vÉÉxÉ MÉàÉÉÔ BÉEÉÒ £ÉÉ{É ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c MÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ àÉÉ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cè* àÉèxÉå BÉEãÉ <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 
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àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ iÉÉä càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉãÉä 

ãÉMÉÉªÉÉ +ÉÉè® càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ* càÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä vÉÉxÉ BÉEÉ nÉàÉ ÉÊnªÉÉ, MÉäcÚÆ BÉEÉ 

nÉàÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉc® nÉè½ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉÉ®ä £ÉhbÉ® £É® MÉªÉä* càÉ 

¤ÉÉc® ºÉä àÉcÆMÉÉ MÉäcÚÆ àÉÆMÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉc® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ º´ÉÉn ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* 

ªÉcÉÆ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉä {ÉènÉ cÖA +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä cÉÒ JÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉxxÉ 

cè +ÉÉè® càÉÉ®ä +ÉxxÉ BÉEä {ÉÚ®ä £ÉÆbÉ® £É® MÉªÉä cé* VÉ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É lÉÉÒ iÉÉä càÉxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® VÉ¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ cÖ<Ç iÉÉä càÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉÉ´ÉãÉ, MÉäcÚÆ +ÉÉè® nÉãÉ BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé* àÉé BÉEÉä<Ç 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉä®ä {ÉÉºÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä lÉä iÉÉä àÉèxÉå =xÉºÉä {ÉÚUÉ BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ 

BÉDªÉÉ cÉãÉ cè? +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉä BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ àÉå nÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉãÉÚ àÉcÆMÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ JÉäiÉÉÒ cè, ®ÉäVÉMÉÉ® cè, xÉÉèBÉE®ÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VªÉÉnÉ iÉxÉJ´ÉÉc cè, VÉÉä |ÉÉä{ÉEäºÉ® cé, =xÉBÉEä cÉÒ 

PÉ® àÉå +ÉÉVÉ nÉãÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ +ÉÉVÉ nÉãÉ BÉEÉ º´ÉÉn ãÉä {ÉÉ ®cä cé* ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä ºÉà{ÉxxÉ cé ´ÉcÉÒ nÉãÉ BÉEÉ 

º´ÉÉn ãÉä {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä PÉ® ºÉä nÉãÉ xÉnÉ®n cÉä MÉªÉÉÒ cè* àÉèxÉå =xÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE nÉãÉ 

BÉEÉÒ VÉMÉc {É® BÉDªÉÉ JÉÉiÉä cÉä iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉä ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É® àÉ]®ÉÒ ¤ÉÉÆvÉBÉE® ãÉÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç 

àÉ]® cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊBÉE®É´É BÉEciÉä cé +ÉÉè® =ºÉä 22 °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé*  =ºÉÉÒ àÉå VªÉÉnÉ iÉäVÉ xÉàÉBÉE-

ÉÊàÉSÉÇ näBÉE®, {ÉÉxÉÉÒ näBÉE® MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉÉ ®cä cé*  

 cÖBÉÖEàÉ nä´É ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ cè*  cÖBÉÖEàÉ nä´É VÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ®¶iÉänÉ® £ÉÉÒ ãÉMÉiÉä cé* {ÉcãÉä ªÉä ãÉÉäBÉEnãÉ 

àÉå lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆ~ÉÒ iÉÉä½ nÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉc®ÉÒ BÉEÆ~ÉÒvÉÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ SÉãÉä MÉªÉä* ªÉc BÉEÉä<Ç ¤ÉÖ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ãÉÉMÉiÉ cè, =ºÉàÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® cè, {ÉÉxÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä JÉSÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä >ó{É® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉ® cè*  càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ xÉcÉÓ näiÉä cé, 

=ºÉä ºÉàÉªÉ {É® BÉEVÉÉÇ xÉcÉÓ näiÉä cé*  càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ xÉä BÉEãÉBÉEkÉÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´Éc ®ÉVÉ àÉå cè*  ãÉéb ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖªÉÉÒ, ãÉÉJÉÉå-ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

¤É]É<nÉ®ÉÒ àÉå JÉäiÉ VÉÉäiÉiÉÉ cè* VÉÉä A¤ºÉå]ÉÒ ãÉéb ãÉÉìbÇ cé, ´Éä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ nä näiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä 

iÉÖàÉ VÉÉäiÉÉä, <ºÉ {É® iÉÖàcÉ®É BÉE¤VÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® =xcå ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*   

 {ÉèºÉÉ BÉEcÉÄ ºÉä +ÉÉAMÉÉ |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ? nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉMÉ® ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ càÉå ¤ÉxÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉèãÉäxºÉ 

BÉE®xÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ cè, iÉÉä ªÉcÉÄ nÉä iÉ®c BÉEÉÒ BÉDãÉÉºÉ cè* cèBºÉ +ÉÉè® cèBºÉ xÉÉì]* cèBºÉ xÉÉì] BÉEÉÒ 

lÉÉãÉÉÒ àÉå nÉãÉ xÉcÉÓ, àÉÉÆºÉ xÉcÉÓ, àÉUãÉÉÒ xÉcÉÓ, +ÉhbÉ xÉcÉÓ, +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEÉä BÉÖEkÉÉå BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉ ®cä cé* VÉÉä 

cèBºÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉÖEkÉÉ +ÉÆPÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE =ºÉBÉEÉä ´ÉÉìÉËBÉEMÉ £ÉÉÒ BÉE®ÉiÉä ®ciÉä cé* WÉ°ô®ÉÒ cè, BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉä ]cãÉÉiÉä £ÉÉÒ ®ciÉä cé* nä¶É àÉå ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉE¤É ¤ÉxÉäMÉÉ? xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ {ÉEãÉ ªÉc cÉä ®cÉ 

CS
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cè ÉÊBÉE xÉBÉDºÉÉÊãÉWàÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, xÉBÉDºÉãÉÉ<] {ÉènÉ cÉä ®cä cé*  ªÉä xÉBÉDºÉãÉÉ<] ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® càÉå iÉ¤ÉÉcÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® 

{É® JÉ½É BÉE® ®cä cé* càÉå WÉàÉÉÒxÉ ºÉÖvÉÉ®, ãÉèhb ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ cè*, VÉÉä nÉèãÉiÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä JÉäiÉÉÒ 

BÉE®iÉÉ cè, cÉlÉ ºÉä cãÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, ]ÅèBÉD]® SÉãÉÉiÉÉ cè, ´Éc àÉÉÉÊãÉBÉE xÉcÉÓ cè* ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä àÉÉ<OÉä] BÉE® ®cÉ cè 

VÉcÉÄ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ´Éc VÉÉBÉE® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå JÉäiÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÊºÉJÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉiÉÉ cè* 

´Éc ºÉÚ®iÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè, àÉÖà¤É<Ç àÉå VÉÉiÉÉ cè* MÉWÉ¤É cè <ºÉ nä¶É BÉEÉ cÉãÉ* ÉÊ{ÉE® ¤ÉÆMÉãÉÉè® àÉå VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÄ àÉÉ® 

JÉÉiÉÉ cè ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ* ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉãÉÉªÉÉ +ÉÉè® xÉ®äMÉÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉ<Ç* £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® 

ÉÊ®{ÉÉÒ] £ÉÉÒ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, <ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ +ÉÉA lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉ½ÉÒ àÉå MÉÖWÉ® ®cä lÉä iÉÉä ®äÉÊbªÉÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] 

£ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cä lÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè <ºÉ {É® càÉå vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

càÉxÉä BÉEÉä<Ç MÉÉ<bãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ* VÉ¤É <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ càÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé iÉÉä xÉc® JÉÖn´ÉÉxÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

càÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä ªÉÉ =ºÉºÉä càÉå ÉÊ®]xÉÇ cÉä* ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉºÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, VÉÉä xÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉä 

¤ÉäãÉnÉ® cé - MÉéiÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, BÉÖEnÉãÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, JÉÖ®{ÉÉÒ SÉãÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® xÉ®äMÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè* BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè ¤É½ä ¤É½ä  ~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® 

BÉE{ÉãÉºÉÇ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ cé*   ´Éc àÉ¶ÉÉÒxÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ] ®cÉÒ cè xÉÉÒSÉä ºÉä +ÉÉè® àÉ¶ÉÉÒxÉ cÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä ¤É®É¤É® BÉE® ®cÉÒ 

cè* ÉÊ{ÉE® ªÉc VÉÉä àÉWÉnÚ® cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉEèºÉÉ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä ÉÊBÉE £ÉéºÉ BÉEä àÉÉ®ãÉ £ÉéºÉä àÉå*  +ÉÉ{ÉxÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉÖEU BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* nä¶É BÉEÉ 

¤ÉVÉ] £ÉÉÒ näJÉxÉÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU näJÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, £ÉÉ®iÉ ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ àÉWÉnÚ® àÉWÉnÚ® cÉÒ ®cäMÉÉ ÉÊWÉxnMÉÉÒ £É®? àÉWÉnÚ® BÉEä {ÉÉÒUä, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉWÉnÚ®xÉ ¤ÉcxÉå cé VÉÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä 

]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå fBÉEBÉE® ãÉä VÉÉiÉÉÒ cé* UÉä]É ¤ÉSSÉÉ ´ÉcÉÄ {ÉÉÒUä {ÉÉÒUä VÉÉiÉÉ cè* ´Éc näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, ãÉMÉä cÖA cé* iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cé* £ÉÉ®iÉ àÉå =xÉÃ àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä <xÉBÉEàÉ-]èBÉDºÉ-

{Éä<Ç BÉE¤É  ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉWàÉ cè? VÉÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé - ãÉÖcÉ® cé, ¤ÉfÃ<Ç cé, ºÉÖxÉÉ® 

cé, VÉÉä +ÉÉÉÌ]WÉxÉ cé, <xÉ +ÉÉÉÌ]WÉxÉ BÉEÉ ®ÉäWÉMÉÉ® UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉä VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE® 

cé, VÉÉä ´ÉÉÒ´ÉºÉÇ cé, ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè, +ÉÆºÉÉ®ÉÒ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè {ÉÚ®ä nä¶É àÉå, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉSSÉ® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉxÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ* nä¶É àÉå 90 àÉÖÉÎºãÉàÉ bÉìÉÊàÉxÉä]äb 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉèºÉÉ £ÉäVÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉcÉÄ ºÉä <àªÉÖxÉÉ<WÉä¶ÉxÉ, ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ, 

=xÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ, =xÉBÉEÉ º´ÉÉºlªÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉÉ £ÉäVÉÉ* {ÉèºÉÉ iÉÉä £ÉäVÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ xÉcÉÓ 
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cÖ+ÉÉ* ªÉc àÉÖÉÎºãÉàÉ bÉìÉÊàÉxÉä]äb <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ cè*   <ºÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉSÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ ®ciÉä cé* ´Éc iÉÉBÉE ®cä cé 

ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE¤É BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* =xÉBÉEÉä BÉE´É® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉä BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] 

àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÚãÉ-SÉÚBÉE BÉEÉä +ÉÉMÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ {É® <ºÉ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®  +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* xÉ®äMÉÉ BÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ 

xÉÚxÉ ®Éä]ÉÒ, ¤ÉäBÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ näxÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉÉ* bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ, SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ, BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÚE® VÉÉÒ, ãÉÉäBÉExÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ ºÉä càÉxÉä ºÉÉÒJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉäBÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ nä¶É 

BÉEÉ ¤ÉäBÉEÉ® BÉEÉàÉ SÉÉciÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉàÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ £ÉkÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  

  àÉcÉänªÉ, VÉÉä BÉEàÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä àÉVÉnÚ® cé, MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cè, =xcå BÉEàÉÉä´Éä¶É BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ £ÉÉÒ 

cè +ÉÉè® xÉcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ºÉÉ®ä àÉVÉnÚ® àÉÉ<OÉä] cÉä BÉE® nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉ ®cä cé* VÉ¤É nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ® VÉÉiÉä cé iÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉA cé, ªÉä càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉåMÉä 

+ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ªÉc iÉÉä +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É iÉ¤ÉBÉEÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cè* ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä cé, =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉªÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ 

ÉÊnàÉÉMÉ cè, ªÉä {ÉfÃiÉä cé, <xÉàÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ £ÉÚJÉ cè* BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 

<ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÆnÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ªÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäWÉ cé, SÉÉcä |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉä®É £ÉÉÒ nÉàÉÉn ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE ¤ÉéBÉE àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä U]xÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* 

¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® U]xÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc VÉÉä {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉµÉEÉä¶É {ÉÚE]äMÉÉ* cÖBÉÖEàÉnä´É VÉÉÒ +ÉÉè® càÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® =xÉºÉä £Éå] 

BÉE®xÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ MÉÖººÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÚ{ÉEÉÒªÉÉå +ÉÉè® ºÉÆiÉÉå BÉEÉ |Énä¶É cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, àÉé =ºÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä càÉÉ®ä >ó{É® 

n¤ÉÉ´É {É½É* =ºÉ ºÉàÉªÉ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cÉäxÉä nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 1 ãÉÉJÉ 86 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä näxÉä 

BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É càÉxÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {ÉÉ<Ç £ÉÉÒ AxÉbÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé bä´ÉãÉ{b ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå xÉcÉÓ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, =½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É JÉÉºÉ iÉÉè® 

ºÉä <Çº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® ®cä cé? ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉ½É<Ç 

ãÉ½ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉä 15-20 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ªÉcÉÆ ºÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ °ô{ÉªÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä BÉEäxp {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ºBÉEÉÒàÉÉå {É® +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ãÉMÉÉBÉE® ´ÉÉä] 
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ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉÉ nÉÒ* BÉEÉä<Ç ºÉºiÉÉ SÉÉ´ÉãÉ nä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç BÉÖEU +ÉÉè® nä 

®cÉ cè* <ºÉ {É® º]ÅÉÒBÉD]ãÉÉÒ xÉVÉ® ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉ{ÉºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ =ààÉÉÒnå cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ÆºÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉ{ÉEÉÒ 

<ÆºÉÉ{ÉE {ÉºÉÆn <ÆºÉÉxÉ cè, +ÉÉ{É àÉå àÉàÉi´É cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè? VÉ¤É iÉBÉE {ÉÉÒUä UÚ]ä cÖA £ÉÉ<Ç BÉEÉÒ º{Éä¶ÉãÉ BÉEäªÉ® xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉä ¤É®É¤É®ÉÒ {É® xÉcÉÓ ãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEÉªÉàÉ ®cäMÉÉÒ*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +É¤É c® 

iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nä ®cä cé* ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ iÉ¤É iÉBÉE BÉEÉªÉÉBÉEã{É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå VÉÉä BÉE®xÉÉ lÉÉ, ´Éä BÉE® SÉÖBÉEä* càÉ ABÉE º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ 

{ÉèBÉEäVÉ SÉÉciÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEcÉÆ BÉEÉä<Ç VÉÉiÉÉ cè, BÉEcÉÆ BÉEÉä<Ç <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] <xÉ´Éäº] BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cè? ´ÉÉ]® 

ãÉÉäÉËMÉMÉ cè, BÉE]Éä®É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ xÉÉÊnªÉÉå xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä c® ºÉÉãÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® 

JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä xÉÉlÉÇ-ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ, +ÉvÉ´ÉÉ®É, ¤ÉÚfÃÉÒ-MÉÆbBÉE ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ A´ÉÆ 

n®£ÉÆMÉÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* ´Éc <ãÉÉBÉEÉ c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ BÉEä iÉàÉÉSÉä ºÉä MÉÉäiÉÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* BÉEÉäºÉÉÒ xÉä ºÉ¤É ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ {ÉEº]Ç ÉÊBÉE¶iÉ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ABÉE cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ näBÉE® ºÉÉ®ä nä¶É xÉä àÉnn BÉEÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

xÉä £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ* ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 45 BÉE®Éä½ BÉEÉÌàÉªÉÉå ºÉä, ®äãÉ BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ãÉäBÉE® càÉxÉä ´ÉcÉÆ nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ àÉå ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉ fä® cè* ´ÉcÉÆ 

JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ SÉÉè{É] cÉä MÉA, BÉEÉìãÉäVÉ v´ÉºiÉ cÉä MÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉé xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® £ÉäVÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, àÉÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA c® iÉ®c BÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå nÉÓ* BÉEÉäºÉÉÒ ºÉä VÉÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ-SÉfÃ BÉE® àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉä<Ç xÉÉÒiÉÉÒ¶É ªÉÉ ãÉÉãÉÚ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ cé* càÉå ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ JÉiÉ®É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä, 

càÉÉ®ä àÉ®cÚàÉ xÉäiÉÉ, BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ ¤É®É¤É® ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE ¤ÉÉfÃ 

BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´ÉÉ]® ãÉÉäÉËMÉMÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* xÉÉlÉÇ-ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä càÉ MÉÉbÇxÉ 

+ÉÉì{ÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEciÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ãÉéb ¤Éäº] {ÉE]ÉÇ<ãÉ cè, ´ÉcÉÆ båÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® càÉ 

àÉÉ®ä-àÉÉ®ä SÉãÉiÉä cé* <ºÉ ºlÉÉ<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉÉ]® ãÉÉäÉËMÉMÉ cè, iÉÉãÉ-iÉãÉèªÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉ<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉËãÉBÉE BÉE®xÉä 
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BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, xÉÉÊnªÉÉÆ ÉËãÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉAÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉ-ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÚMÉÉäãÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ cè* nÉÊFÉhÉ BÉEÉÒ xÉnÉÒ =kÉ® ºÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® =kÉ® BÉEÉÒ xÉnÉÒ >ó{É® ºÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ®ÉºiÉä 

àÉå ºÉÖÆn®ãÉÉãÉ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉä, àÉäPÉÉ {ÉÉ]BÉE® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä, BÉEcÉÆ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉÉä BªÉÉ´ÉcÉÊ®BÉE cè, 

ÉÊ{ÉEÉÊWÉÉÊ¤Éã]ÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ >óÆSÉä->óÆSÉä bäàÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É½åMÉä* +É£ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* 

+ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* {ÉÉxÉÉÒ =ã]É BÉEÉ {ÉÖã]É BÉEèºÉä SÉfÃäMÉÉ, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

BÉEèºÉä SÉãÉÉ+ÉÉäMÉä, BÉEcÉÆ ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉÉ+ÉÉäMÉä, BÉEcÉÆ ºÉä ªÉä ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉ{ÉEÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcBÉEÉ BÉE® xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉ BÉEciÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½åMÉä* ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉ nÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ* SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É càÉå UÚxÉä xÉcÉÓ näiÉÉ* {ÉÉxÉÉÒ 

VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉäÉÊ®VÉxÉä] cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÓ ºÉä ¤ÉÆ] VÉÉiÉÉ cè* càÉxÉä ¤ÉBÉDºÉ® àÉå {Éà{É BÉEèxÉÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ VÉ®É £ÉÉÒ 

{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆ +ÉÉè® VÉÉä ªÉc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊbºÉ{ªÉÚ] cè, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®å* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ nä´ÉMÉÉè½É VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä*  

   àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ {ÉE®BÉDBÉEÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè, 

ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ càÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ~c®iÉÉ cè, {ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEÉ MÉä] JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ {ÉE®BÉDBÉEÉ àÉå SÉãÉÉ 

MÉªÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ºÉÉ®ä àÉUÖ+ÉÉ®ä £ÉÚJÉÉå àÉ® ®cä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉä àÉUãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé* +ÉMÉ® +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É ºÉä àÉUãÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉA, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉUãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉE® BÉEä VÉÉä àÉUãÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, 

´ÉcÉÆ ºÉä ]ÅBÉE BÉEä ]ÅBÉE àÉUãÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÆbä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉiÉä cé* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊcãºÉÉ àÉUãÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉxÉäBÉE iÉ®c BÉEÉÒ 

VÉÉä àÉUÉÊãÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä +É¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* àÉUãÉÉÒ BÉEÉ BÉE®èBÉD]® cè ÉÊBÉE ´Éä vÉÉ® {É® ãÉc®ÉBÉE® =ã]ÉÒ SÉfÃiÉÉÒ 

cé* MÉÆMÉÉ ºÉÚJÉ MÉ<Ç cè* MÉÆMÉÉ àÉå àÉUãÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cé* {ÉcãÉä MÉÆMÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉUãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ* ºÉèBÉE½Éå ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ 

àÉUÉÊãÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® ´Éä cÉÒ UãÉBÉE-UãÉBÉE BÉE® JÉäiÉÉå àÉå VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* =xcÉÓ àÉå ºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ àÉUãÉÉÒ JÉÉiÉä 

®ciÉä lÉä* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE {ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ºiÉ® {É®, ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ªÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEÉ ¤ÉÉÆvÉ JÉÖãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ºÉÉäSÉä* ªÉc BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* {ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEÉ ¤ÉÉÆvÉ JÉÖãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ {ÉE®BÉDBÉEÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEä MÉä] ¤ÉÆn 

BÉE® ÉÊnA VÉÉiÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉ® iÉÉä ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE xÉnÉÒ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* xÉnÉÒ ºÉÚJÉ VÉÉAMÉÉÒ* xÉnÉÒ àÉå +ÉÉ{É <ºÉ {ÉÉ® ºÉä =ºÉ {ÉÉ® {ÉènãÉ SÉãÉä VÉÉ<A* xÉnÉÒ ºÉÚJÉÉÒ cè, àÉããÉÉc 

£ÉÚJÉÉ cè* <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® ¤Éè~BÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

àÉÆjÉÉÒ cé* ABÉDºÉ{É]Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE®, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cé, =xcå cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 
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VÉÉä £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉ {É® ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉÉÆMÉä ªÉcÉÒ ºÉÖZÉÉ´É nä ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉèºÉä 

iÉÉä càÉÉ®ÉÒ VÉ°ô®iÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ cè xÉcÉÓ* VÉ¤É ¤ÉÖJÉÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä =iÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖ®ÉxÉä SÉÉ´ÉãÉ 

+ÉÉè® ÉËºÉPÉÉÒ àÉUãÉÉÒ BÉEÉ ZÉÉäãÉ cÉÒ BÉEÉàÉ +ÉÉiÉä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉÉÒ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊnãÉ iÉÉä½xÉä àÉå 

£ÉÉÒ iÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ =xÉBÉEÉ ÉÊnãÉ xÉcÉÓ iÉÉä½åMÉä* =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ iÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉä, iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÖ®É<Ç ¶ÉÖ°ô BÉE® nå* Now I am relaxed. càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc)  : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÚfÃä cÉä MÉA cé +ÉÉè® =vÉ® VÉ´ÉÉxÉ cé* 

MR. CHAIRMAN : No interruptions please. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn   :  càÉå ¤ÉÚfÃä ¤ÉÉäãÉiÉÉä cÉä* càÉ ªÉÉn´É cé* càÉÉ®ÉÒ =©É 60 ºÉÉãÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE  ºÉÉ~É 

ºÉÉä {ÉÉ~É*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä BÉßEÉÊ−É cè, JÉÉn cè, ¤ÉÉÒVÉ cè, ÉËºÉSÉÉ<Ç cè +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉ-ºÉÖvÉÉ® cé, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE 

BÉE®É<A, iÉÉÉÊBÉE àÉÆnÉÒ ºÉä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ nä¶ÉÉÒ vÉxÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉMÉ® gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ BÉE®åMÉä, iÉÉä ªÉc 

nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ cÉäMÉÉ* xÉcÉÓ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉäMÉÉÒ* ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ {É® +ÉÉ{É 

ãÉÉäMÉ BÉE<Ç <ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉ® MÉA +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉÒiÉ MÉA* VÉ¤É BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç, iÉ¤É ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ iÉÉä{ÉÉå xÉä cÉÒ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ iÉÉ{Éå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÓ, iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ {ÉÉÒUä xÉcÉÓ c]iÉä* £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É 

ãÉÉäMÉ, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ BÉÖE¤ÉÚãÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉExÉ ºÉVVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

VÉàÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ´Éä BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉA cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® BÉEä =ºÉä nä¶É àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉå +ÉÉèlÉåÉÊ]BÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ àÉé <ºÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, 

iÉlÉÉÉÊ{É VÉÉä càÉå àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉå AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå MÉÉä-ºãÉÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* 

=ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä àÉå, =xÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉä àÉå, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cÉä ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ãÉMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É 

iÉBÉE +ÉÉ{É ªÉc +ÉÉnä¶É iÉÉä BÉE® cÉÒ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä nä¶É àÉå ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

cÉä ®cÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä âó{ÉA ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉä, =xÉBÉEÉÒ ÉÊãÉº] |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA* ªÉc 

iÉÉä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉèºÉÉ VÉ¤É ¤ÉéBÉE ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä ªÉc iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊ´ÉlÉbÅÉ ÉÊBÉEA* =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉiÉÉ BÉE®É ãÉÉÒÉÊVÉA, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ iÉÉä{É BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå VÉèºÉä gÉÉÒ ´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉËºÉc BÉEÉ xÉÉàÉ cÖ+ÉÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉè® >óÆSÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå 

cé* ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ cé, ´Éä =xÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä nä¶É àÉå ãÉÉxÉä 

BÉEÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*     
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  cè-xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ cè* ªÉc ºÉ¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® càÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, MÉÖ®¤ÉiÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉ]äMÉÉÒ* càÉ {ÉEÉãÉiÉÚ ¤ÉcºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc ãÉMÉä cÖA cé* ÉÊnããÉÉÒ 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä BÉÖEU {ÉEèºÉãÉÉ nä ÉÊnªÉÉ, ºÉàÉãÉéÉÊMÉBÉE BÉEÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ nÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® nÉä* 

ªÉc ºÉ¤É {ÉÉ¶SÉÉiªÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉEãSÉ® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Laluji, please conclude.  You have already taken 28 minutes. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ? ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ cè-xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉxÉ ºÉVVÉxÉÉå xÉä VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ xÉä VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc VÉ°ô® ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉiÉÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ ABÉDºÉ{ãÉäxÉ BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É ¤ÉÉäxÉÉ{ÉEÉ<b {ÉèºÉÉ cè* <ÆÉÊbªÉxÉ ¤ÉéBÉE àÉå càÉBÉEÉä b® lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå ãÉÉBÉE® VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉE® nÉÒÉÊVÉAMÉÉ iÉÉä <ºÉºÉä ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

=tÉÉäMÉ àÉå BÉÖEU ÉÊ®¤Éä] ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ºÉcÉªÉiÉÉ àÉå BÉÖEU àÉnn ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ ¤É½ä BÉEÉÊàÉ]äb ãÉÉäMÉ cé, ºÉå]ÉÒàÉå]ãÉ ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® SÉÉcä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ 

cÉä, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉÊ®ªÉä* BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉäàÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] 

àÉå ÉÊnJÉ´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ àÉÖqä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉÉ* =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA, 

<ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* xÉÉÊnªÉÉå ºÉä VÉÉä BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè, ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊ´ÉãÉäVÉ 

BÉEÉ VÉÉä <®ÉäWÉxÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É BÉE®å* nä¶É àÉå VÉÉä ºÉÉvÉxÉ cé, 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ¤ÉVÉ] cè, càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ¤ÉVÉ] +ÉÉ{ÉxÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå 

ãÉÉxÉä BÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 

 VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ãÉÉäMÉ cé, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ cé, bÉìBÉD]ºÉÇ cé, VÉÉä BÉEà{ªÉÚ]® 

BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉäiÉä cé, ¤ÉÉÒ.A. cé, OÉäVÉÖA] cé, AàÉ.A. cé, =xÉàÉå àÉÉ®É-àÉÉ®ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA <xiÉVÉÉàÉ cÉä* 

àÉÖÉÎºãÉàÉ ¥ÉnºÉÇ àÉå, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå iÉÉãÉÉÒàÉ BÉEÉÒ PÉÉä® BÉEàÉÉÒ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =xÉBÉEÉä ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÆMÉxÉÉlÉ 

ÉÊàÉgÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ]ä¤ÉãÉ {É® ãÉä BÉE®´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* {É¶àÉxnÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉ, ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEÉ 

nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉxÉÖSUän 341 cè, =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä ¤É½É ¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE®, BÉExvÉä ºÉä BÉExvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 
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+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ ªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉcÉÆ ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ cè, ºÉ¤É VÉMÉc ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä 

àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå càÉBÉEÉä ãÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå, àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ{ÉEãÉ cÉåMÉä* 

 <ãÉèBÉD¶ÉxÉ ABÉDºÉ{ÉåºÉäWÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÖqÉ cè, <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ JÉSÉÉÇ näxÉä ºÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ ãÉ½xÉä VÉÉiÉä 

cé iÉÉä =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä ¤ÉcÉÒ-JÉÉiÉÉ ãÉäBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ®]xÉÇ näxÉÉ cè* BÉEcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè, <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®]xÉÇ nÉä-ÉÊ®]xÉÇ nÉä*  

 +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, ªÉc {ÉcãÉÉ ¤ÉVÉ] cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ 

càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ £ÉÉÒ 

BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ iÉÉä {ÉcãÉÉ cÉÒ ºÉÉãÉ cè, ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEcÉÓ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ, cèãnÉÒ ÉÊµÉEÉÊ]ÉÊºÉVàÉ 

cÉäMÉÉ, BÉEÉä<Ç ãÉÉ~É-ãÉÉ~ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Thank you.  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä VÉ°ô®ÉÒ SÉÉÒWÉå cé, ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ, àÉÉÆMÉ ®cÉ cè 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉBÉEÉä |É¤ÉxvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉÚE´ÉiÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè, 

´Éc BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{É ãÉéb ]Ú ÉÊn ÉÊ]ãÉ® BÉEÉÊ®ªÉä* {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ ®É<] àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉà{ÉÉÊkÉ ®JÉxÉä BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ iÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®cäMÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉ {É® ºÉÉÒÉËãÉMÉ BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉàÉÉÒ® +ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè +ÉÉè® SÉÉãÉÉBÉEÉÒ ºÉä ªÉc ¤ÉcÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ ®É<] BÉEä iÉciÉ càÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*   

  àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  +ÉÉãÉÚ BÉEÉìàÉxÉ ºÉ¤VÉÉÒ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä 

JÉäiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå xÉä ºÉºiÉä nÉàÉ àÉå +ÉÉãÉÚ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN : Thank you, please take your seat. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Laluji, I am calling the next speaker. Please take your seat. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ~ÉÒBÉE cè*  +ÉÉ{É SÉäªÉ® {É® ¤Éè~ä cé*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® 

+É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*      

 

MR. CHAIRMAN: Thank you very much. 

 The next speaker is Mr. Suresh Angadi. 
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SHRI SURESH ANGADI (BELGAUM): Sir, most of the hon. Members 

appreciated the hon. Finance Minister’s leadership. The Finance Minister is smart 

and good but his Budget is not all that good. So, I am opposing the Budget. 

 This Budget is a neutral Budget. This Budget is not having any vision. The 

farmers and weavers are the two eyes of the country. There is no specific vision 

for the farmers or for the weavers.  They have proposed to set up one handloom 

cluster both at Chennai and in West Bengal. Even Karnataka is also having most 

of the weavers. I do not know why Karnataka is neglected. The people of 

Karnataka are also part of India. Sir, I would request you to consider Karnataka 

also in this Budget. The whole India is one. It is because most of the leaders from 

this side and that side appreciated your leadership, I would request you to consider 

our State also. 

I also thank you for extending the farmers’ loan waiver scheme till, I think, 

31st December. I bring this to your knowledge that during 2007-2008, hon. the 

then Deputy Chief Minister, Mr. B.S. Yeddyurappa in Karnataka waived the 

farmers’ loan up to Rs.25,000 for each farmer in Karnataka. It accumulated to 

about Rs.1,718 crore. Many times, the Government of Karnataka requested the 

Central Government to reimburse this amount. After two to three months, the 

Central Budget was presented. Hon. Shri P. Chidambaram at that time waived the 

farmers’ loan to the tune of Rs.60,000 crore for the farmers. We are part of India. 

We requested you to consider the loan waiver of Rs.1,800 crore loan waived by 

hon. then Deputy Chief Minister, who was also the Finance Minister, and 

reimburse the amount to the Government of Karnataka so as to take up other 

projects for irrigation and other things. But till then, this was not considered by the 

hon. Finance Minister. I would request you to reimburse this amount of Rs.1,800 

crore to the Government of Karnataka as early as possible because we are also part 

and parcel of Government of India and please treat  the citizens of Karnataka also 

as part and parcel of India. So, do not neglect us. 
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 Mr. Chairman, Sir, through you, I want to say that this Budget has not 

considered any special project. The country is facing acute power shortage. There 

is no proper power supply in the country. There are no big projects. When power 

is not produced, the industrial production will go down. Farmers will face problem 

in their farming community and employment generation will not be there. But in 

this Budget, there are no big projects for power production and because of this, 

there will be financial problem, and it may create unemployment also. Hence, I 

oppose this Budget.  

Power is more important today. As the human body requires blood, like that 

the country requires power. It is because of shortage of power, most of the 

industries and most of the youths are unable to start their industry, and we are 

seeing that farmers are also suffering throughout the country.  

This morning, in Parliament itself, there was a power cut. In Delhi, all the 

Members of Parliament, when they go to their residences during night time, feel 

the heat. If the AC is not on, then only we understand the problem of power 

shortage.  

 For that also nothing has been considered by this Government. I request 

you to take up this special project.  

 Many times, the former President of India Dr. A.P.J. Abdul Kalam 

mentioned that this country should take up linkage of rivers. The then hon. Prime 

Minister Atal Bihari Vajpayeeji made up his mind to start the Ganga-Cauveri 

Yojana. It was a Rs. five lakh crore project. Just imagine one thing. If this Ganga-

Cauveri Yojana has been completed and they are linked, how much water would 

have flown in the fields of the farmers and at what extent the economy of the 

country would have increased. Imagine the employment that you would have 

provided and many of the existing engineers could have been accommodated. Had 

it been taken up, the brains of our scientists, senior engineers and many officials 

could have been put in this project. The farmers could have been benefited and the 

mohan
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animals would have been helped. The water level of the country is more 

important. That is also not taken up in this Budget.  

 Many times, Dr. Abdul Kalam and Shri Atal Bihari Vajpayeeji have 

mentioned about this Ganga-Cauveri Yojana. You have not mentioned about this 

project. Had it been implemented, how much benefit we would have received. 

Twenty-five years ago, China has implemented this river-linking programme. But 

even after 62 years we did not have it. For long you have been in power. You are 

the seniormost leader in the Congress Party. I do not know why this project has 

not been taken up. I think you are just manipulating the figures but not taking up 

this project.  

 Shri Atal Bihari Vajpayeeji formulated the Golden Quadrilateral 

programme and because of that today most of the vehicles are moving very freely 

and the economy has increased tremendously because of the roads. Unfortunately, 

in the last five years and in this Budget also, you have not taken up this Ganga-

Cauveri Yojana. I would request you to please reconsider this thing and take up 

Ganga-Cauveri Yojana by linking the rivers. The problems of Tamil Nadu and 

Karnataka will not be there in the future. My friend is there. We are always facing 

this problem because of the acute shortage of water. This is most important.  

 I bring to your kind notice one important thing. Karnataka has been 

neglected in most of the things. The IIT or the University has not been given. The 

NSG hub has not been given. Many times, the Government of Karnataka and the 

Chief Minister requested that NSG hub should be given to Karnataka because of 

the terrorist activities and other activities. This has been neglected.  

 My place Belgaum is an important place for the foundries. A foundry 

cluster should be given for Belgaum. That is more important because we are 

exporting most of the foundries. In my district the sugar industry should be 

revived. In this Budget there is no mention for the sugar industry. There is no 

mention about the farmers.  



09.07.2009  
  

220

 The Government of Karnataka has sent a list asking for Rs. 1,000 crore for 

flood relief. Many times, representations have been given to the hon. Finance 

Minister and even hon. Prime Minister. Even then the amount of Rs. 1,000 crore 

has not been reimbursed. At that time, hon. Minister Shri Sharad Pawar and the 

then Minister of Home Affairs Shri Shivraj Patil and hon. Prime Minister also 

visited Belgaum and seen the flood relief camps at that time. We have requested 

many times and many times the Government of Karnataka represented and the 

hon. Chief Minister met the hon. Prime Minister. Even then the reimbursement has 

not been done. I would request to make that payment to the Government of 

Karnataka for taking up the new projects. At least in this year the farmers can avail 

that facility if given. 

 This is most important for the country’s youth. Those who are in Australia 

are facing problems. There is unemployment problem in the country. Because of 

the recession there are no jobs. They are quite intelligent. But we are not using 

their brains, their skills. For that also nothing has been mentioned in this Budget. I 

would request that for most of the intelligent engineers and youth who are in 

different countries you may make a scheme and utilise their services for the 

country. When they are working sincerely in other countries, if you bring them to 

this country they can work in a still better way and we can produce more and we 

can make the country very rich. 

 Apart from this, the farmers and the weavers are the two eyes of this 

country. I would request you to take up proper measures for these groups. These 

are the two major categories – one gives food for survival and the other gives 

clothes for our smartness. These two categories are important. For this you please 

take up necessary steps. 

 I thank you for allowing me to speak in this discussion. Since you have not 

mentioned all these points, I raised them. I like you, Sir. But I do not like your 

Budget.   

krr
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gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ VÉÉä |ÉºiÉÖiÉÉÒ cÖ<Ç cè, 

=ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä  vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* VÉÉä 

ãÉÉäMÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ABÉE |Éä®hÉÉ »ÉÉäiÉ ®cä cé*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå VÉäàºÉ ¤ÉÉÆb ªÉÉxÉÉÒ 007 AVÉå] BÉEÉÒ ÉÊ{ÉBÉDSÉºÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ càÉÉ®ä ÉÊãÉA 007 AVÉå] BÉEÉÒ iÉ®c 

cé* VÉ¤É BÉEÉä<Ç ÉẾ É¶Éä−É àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä  |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä =ºÉ AVÉå] BÉEä °ô{É àÉå 

£ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÖà¤É<Ç {É® càÉãÉä cÖA lÉä iÉ¤É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÖºiÉènÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 007 BÉEÉ ®ÉäãÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉ¤É <ºÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉ ºÉ¤É {É® 

|É£ÉÉ´É {É½É iÉ¤É £ÉÉÒ =xcÉåxÉä ¤É½ÉÒ àÉÖºiÉènÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ*  

  |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ UãÉÉÆMÉ ãÉMÉÉiÉä 

cé, VÉÉä 007 BÉEÉ AVÉå] ãÉMÉÉiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä ºÉÉ®lÉÉÒ cé, càÉÉ®É ®lÉ, <ºÉ 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®lÉ +É{ÉxÉä àÉÖBÉEÉàÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]ÚMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä |ÉlÉàÉ -- <ºÉ ¤ÉVÉ] {É® +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* nÚºÉ®É, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä BÉE<Ç ÉÊàÉjÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉä cé, 

=xÉBÉEä +ÉÆn® ABÉE +ÉÉµÉEÉä¶É cè, ABÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* càÉÉ®É BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® càÉÉ®É OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ ®cÉ 

cè, =ºÉàÉå àÉé BÉÖEU +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ*  

  +ÉÆiÉ àÉå, iÉÉÒxÉ |ÉÉåMÉ º]Åè]äVÉÉÒ àÉå |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ {É® àÉé 

BÉÖEU +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä U&-+ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä àÉå 

ÉÊ´É¶´É ºiÉ® {É® ABÉE <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE  àÉäã]bÉ=xÉ +ÉÉªÉÉ cè*  BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä iÉàÉÉàÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä ¤ÉSÉÉBÉE® ®JÉiÉä lÉä 

+ÉÉè®  ¤É®ºÉÉiÉ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE UÉiÉä BÉEÉÒ iÉ®c ®JÉiÉä lÉä, =ºÉàÉå ÉÊàÉãÉiÉä xÉcÉÓ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE vÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉÉÒ 

ÉÊBÉE xÉcÉÓ, <ºÉ nä¶É BÉEÉä lÉÉä½É ºÉÉ +ÉÉè® JÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 40 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ* +É¤É 

càÉ ºÉÖofÃ cÉä MÉªÉä cé, +É¤É càÉ ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉÉlÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =xÉBÉEä  ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤ÉÉÆvÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ ¤É½ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ´Éc PÉ® BÉEÉÒ ncãÉÉÒVÉ  ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® 

MÉãÉÉÒ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉ¤É càÉxÉä àÉÆ¶ÉÉ ãÉÉÒ, iÉÉä ABÉE  nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉÒ* JÉÉºÉBÉE® 

ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ àÉå VÉ¤ÉºÉä bÉ. àÉxÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É àÉå ÉÊSÉnà¤É®àÉ 

VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä ABÉE ºÉÉ®lÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉãÉÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 

1991-92 àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉä lÉä, =ºÉºÉä ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 
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cÖ+ÉÉ* ªÉcÉÒ OÉÉälÉ, ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ÉÊVÉºÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE OÉÉälÉ 

{É® {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®xÉÉ àÉcVÉ ABÉE ¤ÉBÉE´ÉÉºÉ cè* VÉÉä  ºÉ®BÉEÉ®å BÉEä´ÉãÉ OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ´Éä BÉEä´ÉãÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä 

MÉÖàÉ®Éc  BÉE® ®cÉÒ cé, +ÉãÉMÉ BÉE® ®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ  ¤ÉnãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä 

ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå àÉå £ÉÉÒ cè, ´Éä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤Éè~iÉä cé, <ºÉ vÉÉ®hÉÉ {É® 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä lÉä* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ºÉä VÉÖ½ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ãÉMÉÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉÉä 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* ªÉc +ÉÉ~ {É®ºÉå], xÉÉè {É®ºÉå] +ÉÉè® nºÉ  {É®ºÉå] BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ VÉÉä VÉ°ô®iÉå cé, +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉ°ô®iÉå cé, {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉå cé, nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉBÉEÉÆFÉÉAÆ cé, 

ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉÉ®ä àÉå, +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉAÆ cé, =ºÉàÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉ°ô®iÉ 

{É½äMÉÉÒ* =ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉ àÉå {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä gÉäªÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ABÉE ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ cè*  àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ, VÉÉä àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, =xcÉåxÉä ¤É½ä 

+ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä 1920-1921 àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå  VÉ¤É <BÉEÉìxÉÉÉÊàÉBÉE ÉÊb|Éä¶ÉxÉ 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ´ÉMÉÇ BÉEä BÉÖEU BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{ÉÉå uÉ®É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ABÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

càÉxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉªÉÉ* 

20.00 hrs. 

 ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç |ÉMÉÉÊiÉ ºÉä {ÉEÉªÉnÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, àÉé <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ AxÉbÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ xÉä, {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ´É¶´É +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä xÉcÉÓ 

VÉÉä½É* BÉÖEU °ô{ÉÉå àÉå càÉå =ºÉºÉä ¤ÉSÉÉBÉE® ®JÉÉ cè, iÉ¤É +ÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ àÉå VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤É½ä ºÉä ¤É½ä 

nä¶É ÉÊPÉ® MÉA cé, ÉÊcãÉ MÉA cé, càÉxÉä 6.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Mr. Sandeep, you can continue your speech tomorrow. 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉVÉ àÉÖZÉä =ºÉ 

MÉãÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊnJÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÚBÉEà{É +ÉÉxÉä ºÉä ºÉÉ®ä àÉBÉEÉxÉ ÉÊMÉ® MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE àÉBÉEÉxÉ càÉå 

JÉ½É cÖ+ÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* ªÉc àÉBÉEÉxÉ ´Éc lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ xÉÉÓ´É bÉ0 àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ´ÉÉÇ 1992 àÉå ®JÉÉÒ lÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ bÉ0àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc +ÉÉè® |ÉhÉ¤É nÉnÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ªÉc ÉÊSÉjÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉn ¤Éè~iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉÉMÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ +ÉÉ{É BÉEãÉ nå* 
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MR. CHAIRMAN: Thank you, Mr. Sandeep. The House stands adjourned to meet 

tomorrow, the 10th July 2009 at 11 am. 

 

20.01 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Friday, July 10, 2009 / Asadha 19, 1931 (Saka).        
  

 

 

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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